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ΗΙΡΟ4ΟΓΟΣ 

Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, η ραγδαία εξέλιδη της τεχνολογίας των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών καὶ η ευρύτατη χρησιµοποίησή τους από τις επιχειρήσεις, 

είχαν ως συνέπεια την όξυνση του ανταγὠνισμού µε αποτέλεσµα κάθε επιχείρηση να 

προσπαθεί να διατηρήσει και να επεκτείνει το μερίδιο αγοράς τῆς, ώστε να αντιμετωπίσει 

τον ανταγωνισμό. 

Οι παραπάνῶ εξελίξεις δημιούργησαν την αναγκαιότητα αλλαγής της φιλοσοφίας 

διοίκησης τῶν μονάδων παραγώγής, διαµόρφώσης ανταγωνιστικών στρατηγικών 

σχεδιασμού και αναδιοργάνῶσης τῶν δομών των επιχειρήσεων και βελτίώσης τῆς 

αποτελεσματικότητας. Τια να επιτευχθούν όμως οι αλλαγές αυτές, χρειάζεται η 

κατάλληλη τεχνογνωσία και τα απαραίτητα εργαλεία, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 

η οργανωτική αναδιάρθρῶση που απαιτεί ο τοµέας του σύγχρονου μάνατζμεντ. 

Σημαντικό εργαλείο στην προσπάθεια αυτή, αποτελεί η Περιβάλλουσα Ανάλυση 

Δεδομένων (ΏΕΑ-Παία Επνε]ορπιοπί Απαϊγςίς), η οποία είναι µη-παραμετρική τεχνική 

και εφαρµόζεται ως μέτρο της τεχνικής αποτελεσµατικότητας. Συγκεκριµένα, στην 

παρούσα διπλωματική διατριβή γίνεται προσπάθεια παρουσίασης της ΟΕΑ και ανάλυσης 

του επιπέδου αποτελεσµατικότητας στον ελληνικό εκκοκκιστικό κλάδο για την περίοδο 

2000-2004. Ἡ ανάλυση πραγματοποιείται µε την βοήθεια των απαραίτητων 

χρηματοοικονοµικών πληροφοριών για τα ελληνικά εκκοκκιστήρια, καθώς επίσης και 

ενός θεωρητικού υπόβαθρου για την σημασία της αποτελεσµατικότητας. 

Στην διάρκεια της συγγραφής αυτής της διπλωματικής, σηµαντική βοήθεια µου 

προσέφερε ο λόκτορας κ. Καραγάνης Αναστάσιος καθηγητής µου στο Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου, στο πλαίσιο του οποίου 

εκπονείται η παρούσα διατριβή, στον οποίο απευθύνω τις ευχαριστίες μου για την 

υποστήριξη που µου παρείχε σε όλα τα στάδια της συγγραφής της διπλωματικής 

διατριβής. Ἐκφράζω, επίσης, τη βαθιά µου εκτίμηση στον καθηγητή κ. Τασόπουλο 

Αναστάσιο που διάβασε και σχολίασε εποικοδοµητικά την διπλωματική µου διατριβή, 

καθώς και τον λόκτορα κ. Στοφόρο Χρυσόστομο Ύια τις παρατηρήσεις του. Ευχαριστώ 

ακόµη την ΙΟΑΡ Α.Ε. για την παροχή των στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν στην 

συγκεκριμένη διπλωματική διατριβή.  
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Επιπλέον, επιθυµώ να εκφράσω την αγάπη και την εκτίμησή µου στη φίλη µου 

Λευκή. Οι πολύ καρποφόρες συζητήσεις µαζί της, καθώς επίσης και η στηριξή που είχα 

από τη πλευρά της οποιαδήποτε στιγµή, µε βοηθήσαν πολύ προκειµένου να ολοκληρώσω 

αυτόν τον στόχο. 

Τέλος, θέλω να εκφράσω τις θερµές ευχαριστίες µου στην οικογένειά µου για την 

αμέριστη υποστήριξή τους και τις χρήσιμες συμβουλές τους που συνέβαλαν στην επιτυχή 

  σχοκκήρωση αυτήστης δωπριβής: 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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1.1 Επισκόπηση 

Στόχος της συγκεκριμένης διατριβής είναι η ανάλυση της αποτελεσµατικότητας τῶν 

ελληνικών εκκοκκιστηρίων την περίοδο από το 2000 έως και το 2004 µε τη χρήση τῆς 

µη-παραμετρικής προσέγγισης, Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (Ὀαίς Ἐπνο]οριηεπί 

Απαϊγςίς-ΡΕΑ). Προκειμένου να κατανοηθούν και να εφαρμοστούν τα µέτρα 

  

αποτελεσµατικότητας των ελληνικών εκκοκκιστηρίων, παρουσιάζεται το θεῶρητικο 

υπόβαθρο της έννοιας της αποτελεσµατικότητας και της μεθοδολογίας που 

χρησιμοποιείται και παρέχονται ουσιαστικές πληροφορίες για το οικονομικό και 

χρηματικό περιβάλλον στο οποίο τα ελληνικά εκκοκκιστήρια λειτουργούν. 

Για λόγους σαφήνειας, κρίνεται απαραίτητο να σηµειῶθεί ότι η διατριβή αυτή δεν 

προορίζεται να παρέχει τις προτάσεις ή τις συμβουλές για τον τρόπο µε τον οποίο η 

αναποτελεσματικότητα τῶν εκκοκκιστηρίων µπορεί να θεραπευτεί, ούτε δίνει τις λύσεις. 

Αντ’ αυτού, εστιάζει στον προσδιορισμό του επιπέδου αποτελεσµατικότητας των 

εκκοκκιστηρίῶν στην Ελλάδα, την παρακολούθηση των τάσεων και την ανίχνευση τῶν 

παραγόντων που µπορεί να εἶχαν επηρεάσει την απόδοση των ελληνικών 

εκκοκκιστηρίῶν στην εξεταζόµενη περίοδο. 

1.2 4ιτιολόγηήση της διατριβής 

Ο λόγος για τον οποίο η παρούσα διατριβή εστιάζει το ενδιαφέρον της στην ανάλυση της 

αποτελεσματικότητας τῶν εκκοκκιστηρίῶν οφείλεται στον κρίσιμο ρόλο του κλάδου τῶν 

εκκοκκιστηρίων και της στενής αλληλεξάρτησής του µε τον ευρύτερο τοµέα της 

οικονοµίας. Κάτι τέτοιο διαπιστώνεται από την ανάγνωση του ημερήσιου οικονομικού 

τύπου, την παρακολούθηση τῶν ηλεκτρονικών µέσων ενημέρωσης και τις εξελίξεις που 

λαμβάνουν χώρα στην ἘΕ αναφορικά µε τον τοµέα της γεωργίας.. Θα μπορούσε επίσης 

να υποστηριχτεί ότι ένα αποτελεσματικό σύστημα στον κλάδο των μονάδων παραγωγής 

και επεξεργασίας του βαμβακιού συνεπάγεται μεγαλύτερα ποσά διοχότευσης κεφαλαίων 

προς τις παραγώγικές επενδύσεις και κατά συνέπεια, µπορεί να ενισχύσει την αύξηση 

µίας οικονοµίας. Επιπλόον, η αποτελεσµατικότητα τῶν εκκοκκιστηρίων σε συνδυασμό 

µε την βελτίώση της ποιότητας του προϊόντος (βαμβάκι), µπορεί να οδηγήσει σε 

βελτίώση του οικονομικού συστήµατος, και να παρέχει σημαντικές οικονομικές  
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ενισχύσεις στους βαμβακοπαραγωγούς και κατά συνέπεια αύξηση τόσο του εισοδήματος 

των παραγωγών, όσο και των κερδών τῶν εκκοκκιστηρίων. 

Η επιλογή του κλάδου των εκκοκκιστηρίών είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα, αφού η 

Ελλάδα είναι η µεγαλύτερη χώρα παραγῶώγής εκκοκκισµένου βαμβακιού στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και µία από τις Κυριότερες χώρες παγκοσμίως. Ἐπομένῶς, τα 

αποτελέσµατα που θα προκύψουν από την συγκεκριµένη διατριβή, θα µας δώσουν 

  

µπορεί να δοθεί ιδιαίτερο βάρος, ώστε οἱ ελληνικές επιχειρήσεις του Κλάδου να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του υψηλού ανταγωνισμού. 

Ὀσον αφορά στη χρονική έκταση της διπλωματικής διατριβής, η περίοδος από το 

2000 έως το 2004 είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα, δεδομένου ότι ένα µέρος της περιόδου 

αναφέρεται στην πριν την εισαγωγή του ΕὉΚΟ εποχή και το υπόλοιπο µέρος της 

εξεταζόµενης περιόδου στην µετά την εισαγωγή του ΕΏΌΚΟ εποχή ὡς κοινό νόμισμα της 

πλειοψηφίας τῶν ευρωπαϊκών χωρών, συμπεριλαμβανομένης της Ἑλλάδας. 

1.3 Οι στόχοι και ή μεθοδολογία της διατριβής 

Όπως αναφόρθηκε προηγουμένως, η παρούσα διπλωματική διατριβή στοχεύει στον 

υπολογισμό και την ανάλυση του επιπέδου αποτελεσµατικότητας στον τοµέα τῶν 

ελληνικών εκκοκκιστηρίων για την περίοδο 2000-2004, καθώς επίσης και στην 

δυνατότητα προτάσεων άσκησης επιχειρηματικής πολιτικής. Αυτό επιτυγχάνεται µε την 

εισροή επαρκών πληροφοριών σχετικά µε την τρέχουσα οικονομική και χρηματική 

κατάσταση (ισολογισμοί και αποτελέσµατα χρήσεως) τῶν εκκοκκιστηρίὠν στην Ἑλλάδα, 

καθώς επίσης και του απαραίτητου θεωρητικού υπόβαθρου που θα διευκολύνουν την 

κατανόηση της ακόλουθης ανάλΌσης. 

Στη διατριβή αναλύονται 43 εκκοκκιστήρια και παρουσιάζονται όλα τα 

χρηματοοικονοµικά στοιχεία του καθενός, τα οποία θεωρούνται απαραίτητα για να 

επιτευχθεί η ανάλυση. Τα 43 ελληνικά εκκοκκιστήρια διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, 

σε 20 κερδοφόρα και 23 ζημιογόνα. 

Προκειμένου να μετρηθεί η αποτελεσµατικότητα του δείγματος τῶν 

εκκοκκιστηρίων, η συνοριακή ανάλυση η οποία εφαρµόζεται, τροποποιείται προκειµένου  
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να εξαχθούν αποτελέσµατα όχι µόνο για τις κερδοφόρες επιχειρήσεις, αλλά και για τις 

ζημιογόνες επιχειρήσεις του κλάδου (η τροποποίηση αναλύεται παρακάτω). 

Ἡ μέθοδος που χρησιμοποιείται είναι η Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων 

(ΏΕΑ), η οποία είναι µη-παραμετρική, γραμμικού προγραμματισμού τεχνική, πολύ 

χρήσιμη στη μέτρηση της τεχνικής αποτελεσµατικότητας. Παράλληλα, οι μεταβλητές 

που επιλέγονται και χρησιμοποιούνται στη συγκεκριμένη διατριβή είναι κατάλληλες για 

  

να πλαισιώσουν τήν µ 

εκροών τῶν εκκοκκιστηρίων. Δηλαδή, οι εξεταζόµενες εισροές εἶναι οἳ 

χρηματοοικονοµικοί δείκτες α) Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια, β) Γενικής Ρευστότητας και γ) 

Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων, ενώ οι εκροές περιλαμβάνουν την Αποδοτικότητα 

τῶν Ιδίων Κεφαλαίων. Τα στοιχεία προέρχονται απὀ τους ισολογισμούς και τα 

αποτελέσµατα χρήσεως τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίων που εξετάζονται, τα οποία είναι 

διαθέσιµα στη βάση δεδοµένων της ΙΟΑΡ Α.Ε. 

1.4 Η δοµή της διπλωματικής διατριβής 

Η διπλωματική διατριβή διαιρείται σε επτά κεφάλαια, συμπεριλαμβανοµένης της 

εισαγωγής. Σπο κεφάλαιο 2 προσεγγίζεαι η έννοια και η σημασία της 

αποτελεσµατικότητας στον χώρο της παραγῶγής. Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται η 

τρέχουσα κατάσταση του κλάδου και το σύστηµα που επικρατεί στην Ἑλλάδα σήμερα. 

Κατόπιν, στο κεφάλαιο 4 παρέχονται το θεώρητικό υπόβαθρο και µία επισκόπηση τῶν 

επιλεγμένων μεθόδων αποτελεσµατικότητας. Έπειτα, στο κεφάλαιο 5 παρουσιάζονται τα 

στοιχεία και οι μεταβλητές που χρησιμοποιούνται στην ανάλυση αποτελεσµατικότητας 

ενώ στο ακόλουθο κεφάλαιο 6 παρέχονται τα εμπειρικά αποτελέσµατα µαζί µε την 

απαραίτητη ανάλυση. Τέλος, συνοψίζονται τα συμπεράσματα. Ένα παράρτημα 

υποστηρίζει αυτά τα κεφάλαια, παρέχοντας τους πολυάριθµους στατιστικούς πίνακες. 

Συγκεκριµένα, το κεφάλαιο 2 είναι το θεωρητικό κεφάλαιο. Πρώτα, 

παρουσιάζονται μερικοί ορισμοί και κατηγοριοποιήσεις της αποτελεσµατικότητας. 

Κατόπιν, παρουσιάζονται τα βασικά µέτρα της αποτελεσµατικότητας, δίνοντας έμφαση 

στην Περιβάλλουσα Ανάλυση Λεδομένων (ΏΕΑ), δεδομένου ότι αυτή είναι η µη- 

παραμετρική τεχνική που υιοθετείται από την παρούσα διατριβή.  
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Το κεφάλαιο 3 αρχίζει µε µία παρουσίαση της τεχνικής, βάσει της οποίας 

λειτουργεί ο κλάδος τῶν εκκοκκιστηρίων, δηλαδή το χρηματικό και οικονομικό πλαίσιο 

του Κλάδου. Έπειτα, γίνεται µία ενηµέρωση για την κατάσταση που επικρατεί τόσο στην 

εγχώρια παραγῶγή, όσο και παγκοσμίῶς. 

Στο κεφάλαιο 4 παρουσιάζεται και αναλύεται η μεθοδολογία ΏΕΑ. Αρχικά, 

γίνεται µία ιστορική αναδροµή της μεθόδου και των πολλών προσεγγίσεων που έχουν 

  

συγκεκριμένης μεθοδολογίας. στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται επίσης η Ανάλυση 

Παραθύρών (Ὑπάονν Απα[γ5ίς), που αναπτύχθηκε για πρώτη φορά από τους «ματηςς, 

ΟΙαής και άλλους το 1985. Στο τέλος του κεφαλαίου αυτού παρουσιάζεται η 

τροποποίηση (καινοτομία) που πραγματοποιείται στην παρούσα διατριβή. προκειµένου 

να εξαχθούν αποτελέσµατα και για τις ζημιογόνες επιχειρήσεις του κλάδου. 

Παράλληλα, στο πέμπτο κεφάλαιο περιλαμβάνονται η προδιαγραφή του 

δείγµατος και η πηγή των στοιχείων. ἘἨπίσης, περιγράφονται ον μεταβλητές 

(χρηματοοικονοµικοί δείκτες). αλλά και οι βασικοί λόγοι για τους οποίους επιλέγονται 

ὥς εισροές και εκροές των εκκοκκιστηρίων οι συγκεκριμένες μεταβλητές. Επιπλέον, 

αναλύονται τα χαρακτηριστικά και οι πιθανές εξελίξεις των επιλεγμένων μεταβλητών 

κατά τη διάρκεια της περιόδου που εξετάζεται. 

Το έκτο Κεφάλαιο είναι πιθανώς το σημαντικότερο κεφάλαιο αφού 

επικεντρώνεται στα εμπειρικά αποτελέσµατα. Μετά από µια συνοπτική παρουσίαση του 

λογισμικού (ΏΕΑΡ και ΡΕΑΓἹοπίοἵ) που χρησιµοποιείται και τῶν σχετικών υποθέσεων 

που γίνονται, εξετάζεται λεπτομερώς η αποτελεσµατικότητα των ελληνικών 

εκκοκκιστηρίων µε την εφαρµογή ΏΕΑ. Εκτός από τη συνηθισμένη πρακτική τῶν 

χῶριστών, ετήσιων αναλύσεων ὮΕΔΑ, παρέχονται και τα αποτελέσµατα για την 

αποτελεσματικότητα τῶν εκκοκκιστηρίὠν σε σχέση µε άλλα εκκοκκιστήρια σε 

διαφορετικές περιόδους. Τέλος, παρουσιάζονται τα κύρια συμπεράσματα τῆς ανάλυσης 

µε τα οποία ολοκληρώνεται η διατριβή. Στο τελευταίο τµήµα αυτής της διατριβής 

γίνονται ορισμένες προτάσεις για μελλοντική έρευνα.  
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ϱ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

  

ΑΠΟΤΕΊΙΕΣΜΑΤΙΝΟΤΗΊ4: 

ΕΝΝΟΙΕΣ- ΜΕΊΡΑ 
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2.1 Βασικές έννοιες και προσέγγισή αποτελεσµατικότηήτας 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει προσπάθειες ερμηνείας του όρου αποτελοσµατικότητα, 

προκειµένου να γίνει κατανοητή τόσο η σημασία της έννοιας, όσο και η σηµασία του 

ρόλου της αποτελεσµατικότητας στον ευρύτερο χώρο της παραγωγής. Οι προσεγγίσεις 

και τα αποτελέσµατα που έχουν προκύψει διαφέρουν, Φὠστόσο σκοπός όλων είναι να 

βρεθεί ένας κοινός τρόπος έκφρασης της µότρησης τῆς αποτελεσµατικότητας μίας 

µονάδας παραγωγής, η οποία θα επιφέρει εἶτε μεγιστοποίηση του κόρδους, εἶτε 

ελαχιστοποίηση του κόστους. 

Γενικότερα, έχουν χρησιμοποιηθεί διάφοροι τρόποι μέτρησης και 

κατηγοριοποίησης της αποτελεσµατικότητας. Στο παρόν κεφάλαιο θα αναφερθούμε σε 

ορισμένες από αυτές τις προσπάθειες και θα αναλύσουμε κάθε άποψη από την πλευρά 

που έχει προσεγγίσει το θόµα. 

Μία από τις πιο γνωστές κατηγοριοποιήσεις της αποτελεσµατικότητας, η οποία 

έχει υιοθετηθεί από πολλούς διακρίνει την αποτελεσματικότητα σε αποτελεσματικότητα 

κόστους (ζοσί ε[βοἰεπογ). δηλαδή, αποτελεσματικότητα προσανατολισμένη στις εισροές- 

εκροές και αποτελεσµατικότητα κέρδους (ργοΏί ε[ΠοϊεΠογ). Σύμφωνα µε την πρώτη, 

βασική επιδίωξη είναι η όσο το δυνατὀν ελαχιστοποίηση τῶν δαπανών (εισροών) 

προκειµένου να παραχθεί µία δεδομένη ποσότητα παραγωγής (εκροές). Σε αντίθεση µε 

την πρώτη, η δεύτερη προσπαθεί να µεγιστοποιήσει το κέρδος (εκροές) µε δεδομένο 

σύνολο εισροών. 

Μία πιο σύγχρονη μέτρηση αποτελεσµατικότητας, αναπτύχθηκε το 1957 από τον 

Γαιτεί], ο οποίος βασίστηκε στις εργασίες των Ώεῦτου και Κοορπιαης (1951). Ο Εαττοῇ 

πρότεινε ότι η αποτελεσµατικότητα µίας επιχείρησης διαιρείται σε τεχνική 

αποτελεσματικότητα (εομπίσα] ε{βείεπω) και κατανεµητική αποτελεσματικότητα 

(αἰἱοσαίίνο ε[Ώεἰεπογ). Ἡ τεχνική αποτελεσματικότητα απεικονίζει τη δυνατότητα µίας 

επιχείρησης να µεγιστοποιήσει την παραγωγή της από ένα δεδομένο σύνολο εισροών ή 

αντίστροφα. Ενώ η κατανεµητική αποτελεσµατικότητα απεικονίζει τη δυνατότητα µίας 

επιχείρησης να χρησιμοποιήσει τις εισροές και εκροές στις βέλτιστες αναλογίες, 

λαμβάνοντας υπόψη τις τιµές. Όταν συνδυαστούν αυτές οι δύο κατηγορίες µας δίνουν  
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την συνολική οἰκονομική αποτελεσματικότητα ({οίαῖ εὐοποππἰο ε[οΙΠΟΥ), δηλαδή, το 

προϊόν της τεχνικής και κατανεµητικής αποτελεσµατικότητας παρέχει την οικονομική 

αποτελεσματικότητα.. 

Τέλος, µία άλλη κατηγοριοποίηση διακρίνει την αποτελεσµατικότητα σε 

αποτελεσματικότητα κλίμακας (5σαῖε ε{βοίΙεπογ) Και αποτελεσµατικότητα-Χ΄ (Χ-εβΙαίεπογ) 

(Απιο| και άλλοι, 2002). Ἡ αποτελεσµατικότητα κλίμακας δείχνει πόσο κοντά στο άριστο 
  

μέγεθος βρίσκεται µία επιχείρηση, δηλαδή, κατά πόσο η επιχείρηση έχει το σὠστό 

μέγεθος. Όσον αφορά στην αποτελεσματικότητα-Χ, δείχνει κατά πόσο η επιχείρηση 

παράγει όσο πιο αποτελεσματικά γίνεται µε δεδομένο το μέγεθος της. 

Στο σηµείο όμως αυτό, κρίνεται απαραίτητο να αναφερθεί ότι η παρούσα 

διατριβή πραγµατοποιοί µία καινοτομία. Πιο αναλυτικά, επειδή η μεθοδολογία ΡΕΑ 

επιβάλλει θετικές τιµές, επιλέγουμε τα 7 πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια από τα 

κερδοφόρα και από τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια επιλέγουμε αυτά τα οποία µε ορισμένες 

τροποποιήσεις έχουν τα στοιχεία που απαιτούνται για να κινηθούν σε επίπεδα 

κερδοφορίας. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι οι διάφορες μέθοδοι προσέγγισης του θέματος μπορεί 

να διαφέρουν σε ορισμένα σηµεία, εντούτοις όµως υπάρχουν αρκετά κοινά στοιχεία και 

στόχος όλων είναι πώς η εκάστοτε µονάδα παραγῶγής θα φτάσει στο άριστο σηµείο. Η 

παρούσα διατριβή θα επικεντρῶθεί στο μέτρο της τεχνικής αποτελεσµατικότητας και θα 

προσπαθήσει να δώσει µία όσο το δυνατόν ολοκληρωμένη εικόνα του κλάδου τον οποίο 

εξετάζουμε. 

2.2 Μέτρα αποτελεσµατικότητας 

Όπως αναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο, υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις 

μέτρησης της αποτελεσµατικότητας, γι αυτό και δημιουργήθηκαν διάφοροι δείκτες 

απόδοσης, Κάποιοι πιο απλοί π.χ αναλογίες ισολογισµών και κάποιοι περισσότερο 

περίπλοκοι π.χ συνοριακή απόδοση για την οποία θα αναφερθούμε στη συνέχεια. 

  

1 «Α Ραία Επνεϊορπιεπί Απαϊγςίς (Οοπιρυίο) Ῥιορταηι”, 4 (σηᾶᾷε {ο ΒΕΑΡ γεγδίοη 2.1 σελ. 3, Ο9εΗἱ Τίπι, 

(1996),  
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Λόγω της αναξιοπιστίας των απλών µέτρων αποτελεσµατικότητας, όπως είναι οι 

αναλογίες κόστος/εισόδηµα ή δαπάνες/αποδοχές, οἱ ειδικοί ανέπτυξαν ένα πιο περίπλοκο 

και πιο αξιόπιστο μέτρο αποτελεσµατικότητας, την συνοριακή ανάλυση”, η οποία 

βασίστηκε στις απόψεις του Ἑαιτεί1 (1957). Ἡ συνοριακή ανάλυση δείχνει την απόσταση 

κάθε επιχείρησης από τα καλύτερης λειτουργίας σύνορα και χρησιμεύει ὡς ένα µέτρο της 

αποτελεσµατικότητας ή της αναποτελεσµατικότητας της επιχείρησης. Επίσης, ένα 

  

πλεονέκτημα της συγκεκριμένης μεθόδου εἶναι ὅτι, εξαλείφει τα αποτελέσµατα των 

τιμών αγοράς και άλλους εξωγενείς παράγοντες που έχουν επιπτώσεις στην 

αποτελεσματικότητα. 

Παρόλα αυτά, όπως όλες οι µέθοδοι έτσι και η µέθοδος της συνοριακής απόδοσης 

απαιτεί ορισμένες τεχνικές,  ὡώστε να καθορισούν τα «σύνορα» της 

αποτελεσµατικότητας. Όι τεχνικές αυτές διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, τις 

παραµετρικές 4 (δίοκαδίο ΕΥΟΜΙΙΕΓ 4ΡργοασΠ) και τις µμη-παραμετρικές τεχνικές 

μαθηματικού προγραμματισμού, Ώξά (Παία ΕπνεΙορηιεήί Απαλγοὶ) και ΕΏΗ (Έγεε 

Γἱαρονα] Ημ]. Ἡ κύρια διαφορά μεταξύ των δύο αυτών τεχνικών εἶναι ότι, οι 

παραµετρικές τεχνικές λαμβάνουν υπόψη τον τυχαίο όρο, ενώ στις µη-παραμετρικές δεν 

χρειάζεται να αναλυθεί ο τυχαίος όρος. Εντούτοις, η όλλειψη αυτή του τυχαίου όρου 

αποτελεί σηµαντικό µειονέκτηµα, αφού οποιαδήποτε απόκλιση µίας παρατήρησης από 

τα αποδοτικά σύνορα µπορεί να οδηγήσει σε ανακρίβειες και µεταβολές στην 

αποτελεσµατικότητα της µονάδας παραγωγής, αλλά και του κλάδου γενικότερα. 

Ἡ κυριότερη µη-παραμετρική μέθοδος είναι η Περιβάλλουσα Ανάλυση 

Δεδομένων, η οποία στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρεται ως “Ὠκία Επνε]ορπιεπί 

Απαϊγείς”, (ΒΑ). Ἡ ΒΕΑ είναι µια τεχνική γραμμικού προγραμματισμού όπου το 

σύνολο τῶν παρατηρήσεων του μετώπου επιτυγχάνει τη μέγιστη εκροή (µετις δεδομένες 

εισροές) ή την ελάχιστη εισροή (µε τις δεδομένες εκροές). Η μέθοδος ΓΕΑ πλεονεκτεί 

στο ότι εἶναι εύκαμπτη, καθώς δεν επιβάλλει µία συγκεκριμένη συναρτησιακή µορφή, 

άρα είναι καὶ λιγότερο επιρρεπής μέθοδος σε λάθη εξειδίκευσης. Αντίθετα, η μέθοδος 

µειονεκτεί στο ότι δεν επιτρέπει κάποιο σφάλμα (δεν περιλαμβάνει τυχαίο όρο) στα 

  

3 «ΠαπάῦοοΚκ οἱ Αρρὶίεά Ἐσοποπιθίτίος --- Ψοἶμπαθ ΠΠ; ΜΙοτοθοοποπηίρςα”, κεφ. 3 “Εγομίεν Ργοάμοίίοη 

Επωιοίίοµς”' σελ. δ7, Ἐν Ηίαπι Π. Ότεοπε, (1999).  
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δεδοµένα. Ἐφόσον, όλα τα δεδοµένα υπόκεινται σε σφάλματα μετρήσεων, η προσέγγιση 

αυτή φαντάζει ελλιπής. Ωστόσο, έχουν μελετηθεί, στοχαστικά μοντέλα ΏΕΑ που 

επιτρέπουν τυχαίες κυµάνσεις στην εκροή και έτσι διαχωρίζονται απὀ την 

αναποτελεσμµατικότητα. Ἡ αναποτελεσµατικότητα που εκτιμάται για την κάθε µονάδα 

λαμβάνεται από την απόσταση µεταξύ της µονάδας αυτής και του μετώπου. 

Η ΕΡΓΗ είναι µια ειδικότερη περίπτωση της ΡΕΑ, όπου τα σηµεία στις γραµµές 

  

που συνδέουν τις ανώτατες ακραίες τιµές του μετώπου δεν περιλαμβάνονται στο µέτῶωπο, 

και γενικά οι εκτιμήσεις µέσης αποτελεσµατικότητας είναι μεγαλύτερες από ότι στη 

ΡΕΑ. γιατί το μέτωπο είτε συμπίπτει είτε βρίσκεται στο εσωτερικό εκείνο της ΏΕΑ. 

Σχετικά µε τις παραµετρικές μεθόδους υπάρχει η προσέγγιση στοχαστικού 

μετώπου (9ΕΑ-Ρίοοιαςίίο Ετοπίίος Αρρτο8οΙ), που εξειδικεύει µια συναρτησιακή µορφή 

για τη σχέση κόστους, κέρδους ή παραγωγής ανάµεσα στις εισροές, τις εκροές και τους 

περιβαλλοντικούς παράγοντες, ενώ επιτρέπει την ύπαρξη τυχαίου σφάλματος. Η 

αναποτελεσµατικότητα για κάθε µονάδα παραγωγής εκτιμάται ὡς ο υποθετικός μέσος 

της κατανομής του όρου της αναποτελεσµατικότητας, µε δεδομένη την παρατήρηση του 

σύνθετου όρου σφάλματος. 

Μια δεύτερη προσέγγιση στην κατηγορία αυτή, αποτελεί η τυχαία κατανοµή- 

Γἱςιη δυο Έτος (ΓΕΑ), η οποία εξειδικεύει µια συναρτησιακή µορφή για το µέτώπο, 

συνήθως {αηΡΙΟΡ, και παράγει εκτιμήσεις για την αναποτελεσματικότητα κάθε 

παραγῶγού σε κάθε χρονική περίοδο. Ἡ προσέγγιση αυτή διαχωρίζει την 

αναποτελεσματικότητα από το τυχαίο σφάλμα µε διαφορετικό τρόπο από ότι η 5ΕΑ. 

Αναλυτικότερα, υποθέτει ότι η αποτελεσµατικότητα κάθε επιχείρησης είναι σταθερή 

διαχρονικά ενώ ο τυχαίΐος όρος τείνει προς το μηδέν. 

Ἡ παρούσα διπλωματική διατριβή χρησιμοποιεί τη μέθοδο ΏΕΑ, η οποία 

θεωρείται αξιόπιστη και στατιστικά αυστηρή (τοῦαςί) τεχνική και θα βοηθήσει σε 

σηµαντικό βαθµό στον υπολογισμό της τεχνικής αποτελεσµατικότητας τῶν 

εκκοκκιστηρίων, τα οποία είναι αντικείµενο μελέτης της παρούσας διπλωματικής 

διατριβής. Πλήθος όµως ερευνητών διαφωνούν για το ποια από τις μεθόδους είναι 

καλύτερη. Το σίγουρο πάντως είναι ότι «είναι αδύνατο να δεχτούμε ὣς κυρίαρχη κάποια 

μέθοδο, δεδομένου ότι το αληθινό επίπεδο αποτελεσµατικότητας είναι άγνωστο» (Βογρεί 

και Ηυπιρήτευ 1997).  
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3.1 Τεχνική 4{ειτουργία 

Ἡ εκκόκκιση βάμβακος αποτελεί το σημαντικότερο ίσως τμήμα του κλάδου της 

κλωστοῦφαντουργίας, καθώς παρέχει µία από τις βασικές πρώτες ύλες για τον κλάδο της 

νηµατουργίας. Το βαμβάκι καλλιεργείται σε 27 συνολικά νομούς, απορροφάται πλήρως 

από τα εκκοκκιστήρια της χώρας, ενώ το μέγεθος Και η ποιότητα της εγχώριας 
  

᾿πρωτογενούς παραγωγής επηρεάζουν άµεσα την προσφορά εκκοκκισµένου βάμβακος 

και την ανάπτυξη του κλάδου γενικότερα. Ἐπίσης, το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής 

εξάγεται σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένῶσης και σε Τρίτες Χώρες. 

Οι επιχειρήσεις που συμπεριλαμβάνονται στον κλάδο είναι στο μεγαλώτερο 

ποσοστό τους ανώνυμες, ενώ σηµαντικό μερίδιο αποτελούν και οἱ ενώσεις αγροτικών 

συνεταιρισμών. 

Ἡ χωροταξική κατανομή τῶν εκκοκκιστικών μονάδων επηρεάζεται κυρίως από 

την γεωγραφική απόσταση μεταξύ των προμηθευτών (βαμβακοκαλλιεργητές) και τῶν 

εγκαταστάσεων εκκόκκισης. Στόχος λοιπόν, είναι η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη µείωση 

της γεωγραφικής απόστασης, διότι η ευαίσθητη φύση της πρώτης ύλης (μικρός χρόνος 

ζωής) δεν επιτρέπει να παραμένει για ηµέρες εκτός επεξεργασίας. Για το λόγο αυτό, η 

γεωγραφική συγκέντρῶση τῶν εκκοκκιστικών μονάδων πραγματοποιείται κοντά σε 

περιοχές προμήθειας σύσπορου βάμβακος. Με αυτό τον τρόπο, πρὠτον διαφυλάσσονται 

στο μέγιστο βαθµό τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του βάμβακος και δεύτερον 

επιτυγχάνεται µείωση του κόστους μεταφοράς και αποθήκευσης. 

Οι επιχειρήσεις εκκόκκισης βάμβακος λόγῶ τῆς φύσης του προϊόντος, λειτουργούν 

κυρίως μο εποχικό προσωπικό, του οποίου ο αριθµός αυξάνεται κατά την εκκοκκιστική 

περίοδο. Το μόνιμο προσωπικό είναι κυρίῶς διοικητικοί υπάλληλοι, σε αντίθεση µε το 

εποχικό προσωπικό που είναι µη ειδικευμένο (εργάτες) Το εποχικό προσωπικό 

χρησιµοποιείται κυρίῶς στον εφοδιασμό των μηχανημάτών παραγωγής µε πρώτη ύλη και 

στη συσκευασία του προϊόντος σε δέµατα ή «μπάλες». 

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας για την ποιότητα του παραγόμενου 

προϊόντος είναι η τεχνολογία που χρησιμοποιεί κάθε επιχείρηση. Ἡ διατήρηση ειδικών 

αποθηκευτικών χώρών έχει µεγάλη σηµασία για την καλύτερη εκμετάλλευση της πρώτης 

ύλης. Παράλληλα, η εκκόκκιση πρέπει να ξεκινά αμέσως µετά την παραλαβή του  
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σύσπορου, ώστε να µην υποβαθμίζεται η ποιότητα του προϊόντος µε το πέρας τῶν 

ηµερών. Επειδή το προϊόν είναι ομοιογενές οι επιχειρήσεις μπορούν να 

διαφοροποιηθούν µόνο στο κόστος παραγωγής, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

προϊόντος και την ταχύτητα εξυπηρέτησης παραγγελιών στην εγχώρια αγορά και στο 

εξωτερικό. Έτσι οι επιχειρήσεις προσπαθούν να αναβαθµίσουν την παραγῶγή και την 

ποιότητα του τελικού προϊόντος, βελτιώνοντας την παραγωγική τους διαδικασία µέσω 

  

της αυτοματοποίησης ή καθετοποίησης Ύια µείωση του κόστους ανά µονάδα 

παραγόμενου προϊόντος. 

Επίσης, σηµαντικό ρόλο για την μεγαλύτερη και ποιοτικά καλύτερη γεωργική 

παραγωγή, παίζουν οι ευνοϊκές καιρικές συνθήκες. Στην περίπτωση τώρα που οἱ 

συνθήκες δεν ευνοούν την οικονομική λειτουργία των εκκοκκιστηρίών, τότε ορισμένες 

επιχειρήσεις παράγουν εκκοκκισµένο βαμβάκι τρίτων έναντι αμοιβής. Συγκεκριµένα, 

δίνεται στις επιχειρήσεις η πρώτη ύλη από τους τρίτους οἱ οποίοι στην συνέχεια 

εισπράττουν την επιδότηση. 

Ένα επιπλέον χαρακτηριστικό του Κλάδου είναι η χορήγηση κοινοτικής 

ενίσχυσης στους µεταποιητές. Συγκεκριµένα, κάθε εκκοκκιστήριο καταθέτει αἴτηση 

ενίσχυσης στον ΟΠΕΚΕΠΕ από 11 Ιουλίου εώς 313 Μαρτίου προσκομίζοντας εγγυητική 

επιστολή καλής εκτέλεσης αξίας 12 Ευρώ ανά 100 χιλιόγραµµα, την οποία στη συνέχεια 

θα τη µεταβιβάσουν µε τη σειρά τους στους βαμβακοπαραγωγούς στο στάδιο της αγοράς 

(εμπορική τιµή συν επιδότηση). Το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται βάσει της διαφοράς 

της τιµής-στόχου που θέτει ο κοινοτικός Κανονισμός για την προστασία των 

εισοδημάτων τῶν αγροτών και της τιμής της διεθνούς αγοράς. Τέλος, µετά την περίοδο 

του εκκοκκισμού και την ολοκλήρωση τῶν διαδικασιών περί τα τέλη Μαΐου, 

πραγματοποιείται εκκαθάριση τῶν ενισχύσεων και επιστρέφεται µέρος του ποσού στην 

περίπτώὠση που κάποια ποσότητα «πρώτης ύλης)» δεν θεωρηθεί επιδοτούµενη (υπέρβαση 

στον όγκο της επιτρεπόµενης αγροτικής πρωτογενούς παραγωγής). 

Οι εκκοκκιστικές επιχειρήσεις καθημερινά υπόκεινται σε κρατική εποπτεία. Ἡ 

αρµόδια υπηρεσία είναι ο ΟΠΕΚΕΙΠΗ, ο οποίος διενεργεί συχνά έλεγχο για να 

μετρηθούν οι ποσότητες παραλαβής σε σύσπορο. Σύμφῶώνα µε τον κανονισμό κάθε 

επιχείρηση θα πρέπει να τηρεί την άµεση καταγραφή στο βιβλίο παραλαβών κατά την 

εισαγωγή σύσπορου βάμβακος, την άµεση καταγραφή τῶν παραχθέντων στο βιβλίο  
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πρέσας, το βιβλίο αποθήκη, την τήρηση τῶν διαδικασιών παραλαβής µε πληρεξούσιο 

κτλ, Σε διαφορετική περίπτῶση, επιβάλλονται πρόστιµα και κυρώσεις. 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται αναγκαίο να αναφερθεί ότι ένας μικρός αριθµός τῶν 

επιχειρήσεων ακολουθούν τη στρατηγική της καθετοποίησης της παραγωγής προς τα 

εµπρός, δηλαδή, διαθέτουν εγκαταστάσεις παραγώγής νημάτων. Επίσης, ένα άλλο µέρος 

τῶν επιχειρήσεων εντάσσεται σε ομίλους που δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο κλάδο 

Ὅπης κλφοτουφαντουρΠίας. Ένα μικρό ποσοστό τῶν "εκκοκκιστηρίων-' προβ 

περαιτέρω επεξεργασία του βαμβακόσπορου. Ο βαμβακόσπορος και η βαμβακόπιτα 

είναι υποπροϊόντα του βάμβακος και λόγω της ακαταλληλότητάς τους για νηµατοποίηση, 

είτε διατίθενται στους κτηνοτρόφους ὣς κτηνοτροφή, εἶτε πωλούνται σε επιχειρήσεις 

περαιτέρω καθαρισμού, από τα οποία προκύπτει φαρµακευτικό βαμβάκι, φίλτρο 

αυτοκινήτου κτλ. 

Για την περίοδο 2003/04 οι περισσότερες εκκοκκιστικές επιχειρήσεις ήταν 

συγκεντρωμένες στη Μακεδονία, µε ποσοστό 37,270, περίπου του συνόλου. Ακολούθησε 

η Στερεά Ελλάδα (32.500), η Θεσσαλία (21.279). η Θράκη (7.276) και η Ίπειρος (1.970). 

Σπις αναφερόμενες περιοχές η παραγωγή βάμβακος ευδοκιμεί. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται τόσο στη μορφολογία του εδάφους, όσο και στις κλιματολογικές συνθήκες που 

επικρατούν στις περιοχές αυτές. 

Σύμφωνα λοιπόν µε την ανάλυση που προηγήθηκε, προκύπτει ότι οἱ επιχειρήσεις 

του κλάδου ὁραστηριοποιούνται σε ένα αβέβαιο περιβάλλον, όπου η παραγωγή τους, η 

τιµή αγοράς της πρώτης ύλης και η τιµή πώλησης του προϊόντος βασίζεται σε εξωγενείς 

παράγοντες. Κάθε επιχείρηση λοιπόν προσπαθεί να διαμορφώσει την στρατηγική της 

σύμφωνα µε τα δεδοµένα της αγοράς, µε στόχο φυσικά τη βελτίωση της ποιότητας των 

προϊόντων που θα την βοηθήσει να σταθεί άξια ακόµα και στις αγορές του εξωτερικού. 

Ἡ βαμβακοκαλλιέργεια υπόκειται σε καθεστώς στήριξης. Ἡ ενίσχυση στην 

παραγῶγή πραγματοποιείται µέσω ενός συστήµατος εθνικών εγγυηµένων ποσοτήτων, το 

{ ζ ς ς { κ3 ς ς { 
οποίο αφενός εγγυάται µία ελάχιστη τιµή’ στον παραγῶγό και αφετέρου αντισταθµίζει τη 

  

Ελάχιστη Τιμή Παραγῶγού: ισούται µε το 9590 της Τιμή Στόχου (1.009.9 ευρώ/τον.). Είναι η ελάχιστη 

τιµή που θα πρέπει να καταβάλλει ο εκκοκκιστής στον παραγωγό. Η τιµή αυτή είναι τριπλάσια ἡ και 

υψηλότερη της διεθνούς τιµής.  
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διαφορά μεταξύ της τιμής στόχου" και της τιμής της διεθνούς αγοράς». 

Το συγκεκριµένο καθεστώτος εφαρµόζεται, όχι µόνο για την στήριξη του 

εισοδήματος τῶν αγροτών, αλλά και για τον περιορισμό της περιβαλλοντολογικής 

επιβάρυνσης από την βαμβακοκαλλαέργεια, όπως είναι η υπεράρδευση καὶ υπερλίπανση. 

Ἡ εκκοκκιστική περίοδος αρχίζει τον Σεπτέμβριο ἡ τον Οκτώβριο κάθε έτους, 

ενώ η ημερομηνία λήξης καθορίζεται από τα αρμόδια κρατικά όργανα συνήθως τον 

  Ἱπάρτιο του επόμενου έτους, προκειµένου να- ελεγχθούν οι ποσό 

συλλεχθεί από τις καλλιεργούμενες εκτάσεις και βρίσκονται στις αποθήκες τῶν αγροτών. 

Με την ολοκλήρωση του ελέγχου επιτυγχάνεται η καταγραφή της συνολικής εγχώριας 

πρωτογενούς παραγωγής, ώστε τα προϊόντα να χαρακτηριστούν επιδοτούµενα ή όχι. 

Η περίοδος εµπορίας του σύσπορου βάμβακος διαρκεί από την 13 Σεπτεμβρίου 

εώς την 303 Απριλίου, ενώ του εκκοκκισµένου είναι συνεχής καθ’ όλη τη διάρκεια του 

οικονομικού έτους, µε εμπορεύματα τα οποία είτε έχουν παραχθεί εντός της περιόδου, 

είτε αποτελούν παραγωγή προηγούμενων εκκοκκιστικών περιόδων (αποθέματα). 

Τέλος, η απόδοση του ακατέργαστου βαμβακιού σε εκκοκκισµένο κυμαίνεται 

από 31.290 εώς 33,256 και είναι συνάρτηση της ποιότητας του σπόρου και τῶν 

μηχανημάτων κατεργασίας. Ἐνδεικτικά, οι συνήθεις αναλογίες απόδοσης από ένα (1) 

κιλό ακατέργαστο βαμβάκι είναι: 32.570 ΐνες, 53,50 βαμβακόσπορος, 0,570 υποπροϊόντα 

και 13,576 φύρα. 

3.2 Η κατάσταση στην Ελλάδα και το εξωτερικό τήν περίοδο 2000-2004 

3.2.1 Η κατάσταση στην Ελλάδα 

Ἡ Ελλάδα είναι η χώρα µε την µεγαλύτερη παραγωγή βαμβακιού στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Ειδικότερα, το έτος 2000 η Ἑλλάδα είχε συνολική παραγωγή βάμβακος 

1.297.000 τόνους, καταλαμβάνοντας το 81,570 της συνολικής παραγωγής βαμβακιού 

στην Ευρωπαϊκή Ένῶώση. Τα επόµενα όμως έτη η συμμετοχή της Ελλάδας σημείωσε 

  

4 Τιμή Στόχου: εκφράζει ένα επιθυμητό επίπεδο της τιμής παραγωγού (1.063 ευρώ/τον). 

5Η Διεθνής Τιμή του σύσπορου βάμβακος υπολογίζεται από την Επἀροπή βάσει της διεθνούς τιµής του 

εκκοκκισµένου σύμφωνα µε συγκεκριμένη μεθοδολογία. 
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σταδιακή µείῶση. Πιο αναλυτικά, το 2001 και 2002, η ποσοστιαία συµµετοχή της στην 

συνολική παραγωγή ήταν σχεδόν στα ἴδια επίπεδα, 80,670 και 50,570 αντίστοιχα 

(1.326.458 τόνοι για το 2001 και 1.282.150 τόνοι για το 2002). Όμως, από το 2003 και 

µετά η µείώση αυτή ήταν αἰσθητή. Πιο αναλυτικά, το 2003 η παραγωγή βάμβακος 

μειώθηκε σε 1.091.000 τόνους (79.270 της συνολικής παραγωγής στην Ε.Ε) και το 2004 

᾽ακόμη περισσότερο, δηλαδή, 76.200 το οποίο αντιστοιχεί σε 1.100.000 τόνους. 

  

Γενικότερα, η µέση ποσοστιαία συμμετοχή τῆς 

2004 ήταν 79,790 στο σύνολο της παραγῶγής. Λυτή η σταδιακή µείωση πιθανόν να 

οφείλεται τόσο στο ότι τα µέλη τῆς Ε.Β. αυξήθηκαν από 15 σε 25. γεγονός που σημαίνει 

ότι και άλλες χώρες-μέλη συμμετέχουν στην συνολική παραγωγή βαμβακιού, όσο καὶ 

στις δεσμεύσεις που επιβάλει η Ε.Ε. για την παραγωγή βαμβακιού, ώστε να µην μένουν 

µεγάλες ποσότητες βαμβακιού ὡς απόθεµα και δημιουργούνται προβλήµατα 

εκµετάλλευσής του. 

Παρόλα αυτά (σύμφώνα πάντα µε την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής), στην 

Ευρωπαϊκή Ἑνώση τόσο οι καλλιεργούμενες εκτάσεις όσο και ο αριθµός τῶν 

παραγωγών του βαμβακιού είναι περιορισμένος και συγκεντρώνεται σε ορισμένες 

περιοχές της Ἑλλάδος και της Ἱσπανας, όπου διαδραματίζει σηµαντικό 

κοινωνικοοικονοµικό ρόλο. Η Ευρωπαϊκή Ένῶση ενισχύει την παραγωγή του βαμβακιού 

µέσα από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων, δαπανώντας το 270 περίπου του 

συνόλου τῶν δαπανών του ταμείου. 

Σύμφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, την περίοδο 2000-2004 οι καλλιοεργούμενες 

εκτάσεις παρουσίασαν σταδιακή µείωση. Συγκεκριµένα, οι καλλιεργούμενες εκτάσεις 

βάμβακος το 2001 διαμορφώθηκαν σε 4.031.435 στρέμματα, µείωση κατά 2,570 σε 

σχέση µε το έτος 2000 (4.136.081 στρέμματα), ενώ τα επόµενα έτη (2002 και 2003) οι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις μειώθηκαν ακόµη περισσότερο. Σε 3.883.356 και 3.777.779 

στρέμματα αντίστοιχα, δηλαδή, µείώση κατά 2.770 και 6,270 σε σχέση µε τις 

καλλιεργούμενες εκτάσεις του 2001. 
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Συνολικά οι καλλιεργούμενες εκτάσεις για την χρονική περίοδο που εξετάζεται (2000- 

2004) μειώθηκαν κατά 8.700, δηλαδή, από 4.136.081 στρέμματα το 2000 σε 3.775.957 

  

  

  

  

στρέµµατα το 2004. 

Διάγραμμα 1 

Κατανομή Παραγωγής κατά Γεωγραφικό Διαμέρισμα 

(2003-2004) 
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ΓΠΘεσσαλία Β Μακεδονία Θράκη             
Πηγή: ΕΣΥΕ 

Όσον αφορά τον κάθε νομό ξεχῶριστά (σύμφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ. πίνακας 1). 

το έτος 2003 το υψηλότερο ποσοστό των καλλιεργούµενων εκτάσεων και της παραγωγής 

σύσπορου βάμβακος προερχόταν από την Θεσσαλία, η οποία συγκέντρῶσε το 42.196 της 

συνολικής πρωτογενούς παραγωγής σύσπορου βάμβακος. Ειδικότερα, ο Νομός Λάρισας 

και ο Νομός Καρδίτσας είχαν τα υψηλότερα ποσοστά παραγωγής, 19.370 και 15.290 

αντίστοιχα του συνόλου της παραγωγής. Δεύτερη σε ποσοστό συμμετοχής ήταν η 

ἸΜακεδονία (28.6 στο σύνολο της παραγωγής σύσπορου βάμβακος). µε κυριότερο το 

νοµό Σερρών (8.196 του συνόλου) και ακολουθούν η Στερεά Ἑλλάδα και η Εύβοια, οι 

οποίες µαζί συγκέντρωσαν το 19.756 του συνόλου της παραγώγής. Οι νομοί µε τα 

υψηλότερα ποσοστά συµµετοχής ήταν, ο Νομός Βοιωτίας µε 9.7. της συνολικής 

παραγώγής και ο Νομός Φθιώτιδας µε 7, 15ο. 

Παρόμοια κατάσταση επικράτησε και το επόμενο έτος (2004). Συγκεκριµένα, τα 

γεωγραφικά διαμερίσματα που αύξησαν την συµµετοχή τους στην συνολική παραγωγή 

σύσπορου βάμβακος ήταν της Θράκης, καθώς και της Θεσσαλίας (9,556 και 44.350  
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αντίστοιχα). Αντίθετα, η Μακεδονία µείῶσε το ποσοστό συµµετοχής τῆς στην συνολική 

παραγωγή κατά 2,196 (από 28.670 σε 26.570 για την περίοδο 2003-2004). Από τα 

διαμερίσματα που αύξησαν την συμμετοχή τους στην συνολική παραγωγή, οἱ νομοί που 

παρουσίασαν µεγαλύτερη αύξηση παραγωγής σε σχέση µε το 2003 ήταν, οι νομοί 

Ἐάνθης κατά 0,4να(από 0,6ὐ6 σε 196) και Ῥοδόπης κατά 0.130 (αύξηση από 4,276 σε 

4.300) αντίστοιχα. Επίσης, ιδιαίτερο ενδιαφέρον εστιάζουν η αὔξηση συμμετοχής στην 

  

του νομού Καρδίτσας στην συνολική παραγωγή σύσπορου βάμβακος αυξήθηκε από 

15.396 το 2003 σε 15.996 το 2004. Παρομοίῶς, ο νοµός Λαρίσης σημείωσε αύξηση κατά 

1.690 για την ἴδια περίοδο (από 19,356 σε20.920). 

Όσον αφορά στην προέλευση τῶν εισαγόμενων ποσοτήτων βάμβακος ποικίλουν. 

Συγκεκριµένα, για το έτος 2002 το µεγαλύτερο µέρος των εισαγωγών προήλθε από την 

Τουρκία, το Πακιστάν και την Ιταλία, ενώ για τα έτη 2003 και 2004 οι εισαγωγές 

βάμβακος προήλθαν κυρίως από τις Ἠρίτε Χώρες, από τις οποίες το µεγαλύτερο 

ποσοστό προερχόταν από την Τουρκία, την Αίγυπτο, το Ουζμπεκιστάν και το Πακιστάν. 

Αναλυτικότερα. το 2002 οι εισαγῶγές από την Τουρκία και το Πακιστάν κάλυψαν το 

51 890 και 29.396 αντίστοιχα της συνολικής ποσότητας εισαγωγών. Παράλληλα, το 2002 

σηµαντικό ποσοστό εισαγὠγών προήλθε από την Ιταλία (1276 του συνόλου τῶν 

εισαγὠγών το 2002). Τα έτη 2003 και 2004 οι εισαγωγές βάμβακος από τις Τρίΐτες Χώρες 

κάλυψαν το 69,296 και 95,190 αντίστοιχα τῶν συνολικών εισαγωγών. Το 2003 το 29,870 

της συνολικής εισαγόµενης ποσότητας προήλθε από την Τουρκία και το 12.570 από την 

Αίγυπτο. Παράλληλα, το έτος 2003 η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα από την οποία προήλθαν 

µεγάλες ποσότητες βάμβακος, ήταν το Ηνώμένο Βασίλειο, το οποίο κάλυψε το 14.900 

τῶν συνολικών εισαγωγών. Τέλος, το 2004 η Τουρκία κάλυψε το 65,500 τῶν εισαγωγών 

και το Ουζμπεκιστάν και Πακιστάν µαζί το 29,600. Γενικά, οι ποσότητες βάμβακος που 

εισήχθησαν την περίοδο 2000-2004 παρουσίασαν αυξομειώσεις, Ειδικότερα, οἱ 

εισαγῶγές το έτος 2002 ήταν σηµαντικά μειώμένες σε σύγκριση µε το 2000, κατά 75.756. 

Αντίθετα, το 2003 οἱ εισαγόµενες ποσότητες βάμβακος αυξήθηκαν κατά 249.196 (από 

1.938.02 τόνους το 2002 σε 6.765.44 τόνους το 2003), για να μειωθούν και πάλι το 2004 

σε 2.780.2 τόνους βαμβακιού, δηλαδή, µείώση κατά 58.996 από το έτος 2003.  
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Διάγραμμα 2.1 

Εξέλιξη εισαγώγών βάμβακος (2000-2004) 

  

  

              

10.000 τ---------- --- - | 

δ ερο]--------σπσο |- --. - - 

2000 2001 2002 2003 2004         
Πηγή; ΕΣΥΕ 

Τέλος, όσον αφορά στις εξαγωγές, η Ελλάδα αναμφίβολα κατέχει την πρώτη θέση σε 

εξαγωγές βάμβακος μεταξύ τῶν χὠρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι εξαγωγές βάμβακος 

στην Ἑλλάδα για την εξεταζόµενη περίοδο (2000-2004) εμφανίζουν αυξομειώσεις. ἴΤιο 

αναλυτικά, οι εξαγῶγές του 2002 μειώθηκαν κατά 22,570 σε σχέση µε το 2000, Αντίθετα, 

το 2003 η εξαγόµενη ποσότητα αυξήθηκε κατά 26.970 σε σχέση µε το προηγούμενο έτος, 

ποσοστό που αντιστοιχεί στο 77.690 τῶν συνολικών εξαγωγών από την ΕΕ για το έτος 

αυτό. Τέλος. το 2004 οι εξαγωγές βάμβακος αυξήθηκαν για άλλη µία φορά κατά 0,8356 

σε σχέση µε το 2003 (από 284.243./4 τόνους το 2003 σε 286.604.02 τόνους το 2004). 

  

Διάγραμμα 2.2 

Εξέλιξη εξαγωγών βάμβακος (2000-2004) 
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Για το εξεταζόµενο διάστηµα οι εξαγῶγές βάμβακος προς τις χώρες τῆς ΕΕ κάλυψαν το 

2590-4390 τῶν συνολικών εξαγωγών. Ενώ οι εξαγωγές για τις Τρίτες Χώρες κυµάνθηκαν 

µεταξύ 5790-7590 για την περίοδο 2000-2004. Όι κυριότερες αυξομειώσεις 

παρουσιάστηκαν κατά τα ὅτη 2002-2004. Πιο αναλυτικά, το 2003 εξήχθησαν προς τις 

Τρίτες Χώρες 223.315 τόνοι, σημειώνοντας αύξηση κατά 25,670 σε σχέση µε το 2002 

(177.500 τόνοι). Παρομοίως, για το έτος 2004 παρουσιάστηκαν αυξήσεις στις εξαγωγές 

  

“κατά ουσια τις Τρίες Χώρες ενώπιατις χώρεςτης ΕΕ οτεξαγωγές δαµορφώθηκαν 

στους 45.536 τόνους από 60.929 τόνους που ήταν το προηγούμενο τος (µείωση κατά 

25.320). 

Από τις αυξομειώσεις που παρουσιάστηκαν, ξεχώρισαν η Τουρκία και η Ινδία 

από τις Τρίτες Χώρες, οι οποίες το 2003 απορρόφησαν το 35.136 και το 1070 αντίστοιχα 

της συνολικής εξαγόµενης ποσότητας. Ἑνώ από τις χώρες της ἘΕ για το ίδιο έτος 

ξεχώρισαν η Ιταλία και η Γερμανία, από τις οποίες απορροφήθηκε το 9,276 και 3,370 

αντίστοιχα της συνολική εξαγόµενης ποσότητας. Όσον αφορά το 2004, οι χώρες που 

απορρόφησαν τις μεγαλύτερες ποσότητες βάμβακος, ήταν η Τουρκία και η Αίγυπτος µε 

44.900 και 13.256 αντίστοιχα, του συνόλου τῶν εξαγωγών. Επίσης, για το έτος 2004 από 

τις χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεχώρισαν η Ιταλία µε 1090 και το Ἠνωμένο Βασίλειο 

με 2,276 τῶν συνολικών εξαγωγών. 

3.2.2 Ἡ κατάσταση στο εξωτερικό 

Ιδιαίτερη σημασία Ὑγια τον ελληνικό κλάδο των εκκοκκιστηρίων έχει η πορεία της 

διεθνούς αγοράς βάμβακος και Ἡ γενικότερη κατάσταση στην οποία βρίσκεται η 

παγκόσµια παραγωγή, αφού το µεγαλύτερο µέρος της εγχώριας παραγωγής βάμβακος 

διατίθεται στο εξὠτερικό. Για το λόγο αυτό, η τιµή στην οποία οι επιχειρήσεις 

εκκόκκισης διαθέτουν τα προϊόντα τους, εξαρτάται από τα επίπεδα προσφοράς και 

ζήτησης που επικρατούν στην διεθνή αγορά, καθώς και από το ύψος των αποθεμάτων. 

Ἡ παραγωγή και επεξεργασία του βαμβακιού στην Ευρώπη και την Αμερική 

παρουσιάζει σημαντικές διαφορές. Συγκεκριµένα, στην Αμερική υπάρχει η δυνατότητα 

παραγωγής χωρίς τη λήψη επιχορηγήσεων, γιατί οι επιχειρήσεις λόγω των μεγαλύτερων 

καλλιεργούμενων εκτάσεων, εκμεταλλεύονται οικονομίες κλίμακας. Παράλληλα, 

διαθέτουν εξελιγμένη τεχνολογία και σε συνδυασμό µε το ότι η γη και τα λιπάσματα  
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έχουν χαμηλότερο κόστος, επιτυγχάνουν βελτίῶση της ποιότητας του παραγόμενου 

προϊόντος. Αντιθέτώς, στην Ευρώπη η βιομηχανία βαμβακιού αντιμετωπίζει αυξημένο 

κόστος παραγωγής, σε σχέση µε άλλες χώρες, όπου το κόστος εργασίας είναι χαμηλό. 

Ἡ Τουρκία, η οποία είναι µία από τις κυριότερες χώρες παραγώγής βάμβακος 

διαθέτει εκκοκκισµένο βαμβάκι σε χαμηλότερη τιµή στη διεθνή αγορά και επιπλέον 

συμμετέχει στο πρόγραµµα Ὀ5 Εχροτί ΟτδάΙί (σπαταπίοε Ῥτορίαπι (9Μ-Ι02, το οποίο 

  

αναγνωρισμένες ξένες τράπεζες, χρησιµοποιώντας «δολαριακή» ανέκκλητη πιστωτική 

επιστολή για πληρωμές τροφίµών και αγροτικών προϊόντων, τα οποία πωλούνται σε 

ξένους αγοραστές. Παρόλα αυτά η Τουρκία είναι ο κυριότερος πελάτης της Ελλάδας, 

λόγω της µικρής απόστασης που βρίσκονται τα ελληνικά εκκοκκιστήρια και έτσι μπορεί 

να προμηθεύεται ανάλογα µε τις ανάγκες της. Οπότε, εξαιτίας της µικρής απόστασης 

υπάρχει στενή σχέση µεταξύ τῶν τουρκικών κλωὠστηρίων και τῶν ελληνικών 

εκκοκκιστηρίων και οι έλεγχοι για την ποιότητα του εκκοκκισµένου βάμβακος που 

αγοράζει η Τουρκία είναι αρκετά συχνοί. 

Το βαμβάκι καλλιεργείται σε ενενήντα περίπου χώρες, οἱ περισσότερες από τις 

οποίες είναι χώρες του Τρίτου Κόσμου, µε κλίµα τροπικό ή υποτροπικό. Το µεγαλύτερο 

µέρος της παγκόσμιας παραγώγής εκκοκκισµένου βάμβακος προέρχεται από έντεκα 

χώρες (Αργεντινή, Αίγυπτος, Αυστραλία, Ἑλλάδα, ΗΠΑ. Ἰνδία, Ισπανία, Κίνα, 

Ουζμπεκιστάν, Πακιστάν, Τουρκία). Στο σηµείο αυτό, πρέπει να αναφερθεί ότι η 

Ισπανία και η Ελλάδα έχουν κοινό θεσμικό καθεστώς στην παραγωγή βάμβακος. 

Στις έντεκα χώρες που προαναφέρθηκαν η συνολική παραγωγή βάμβακος 

παρουσίασε αυξομειώσεις (βλέπε πίνακα 3). Συγκεκριµένα, το 2002 η παραγωγή 

διαμορφώθηκε στους 42.9 εκ. τόνους, σημειώνοντας µείώση κατά 10.800 σε σχέση µε το 

2001, ενώ για το χρονικό διάστηµα 2002-2004 ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης ήταν 

16.536. Από τις έντεκα χώρες, η χώρα µε το µεγαλύτερο ποσοστό παραγωγής βάμβακος 

στην συνολική παραγωγή τῶν χὠρών αυτών είναι η Κίνα µε 34.456 για το έτος 2002 και 

32.790 κατά µέσο όρο για το χρονικό διάστηµα 2000-2004. Το 2003 η Κίνα µείῶώσε την 

παραγῶώγή της κατά 1.190 (από 14.745.000 τόνους το 2002, σε 14.579.127 τόνους το 

2003), ενώ το 2004 παρουσίασε σηµαντική αύξηση κατά 3050 (18.960.000 τόνου).  
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Ακολουθούν οι ΗΠΑ. οι οποίες το 2002 κατείχαν ποσοστό συµµετοχής 218120 επί του 

συνόλου της παραγωγής. Πιο αναλυτικά, το 2002 η παραγωγή των ΗΠΑ διαμορφώθηκε 

στους 9.356.670 τόνους από 11.150.979 τόνους το 2001, δηλαδή, σημείωσε µείωση κατά 

16306, ενώ το 2003 η παραγωγή βάμβακος αυξήθηκε κατά 7.120 σε σχέση µε το 

προηγούμενο έτος. Τέλος, το 2004 η παραγωγή βάμβακος τῶν ΗΠΑ σημείωσε 

  

περαιτέρω αύξηση, κατά 25.190 σε σχέση µε το 2003 (12.539.350 τόνοι). Γενικότερα 

πάντως, η συμῃετοχή τῶν Ἡ ἠ ρωσ ο . 

ανήλθε σε 22.356 κατά µέσο όρο. 

  

Διάγραμμα ὃ 

Μερίδια παραγωγής βάμβακος τῶν 11 κυριότερων χωρών (2004) 

Αργεντινή Ουζμπεκιστάν 
0,656 6,1νο 

Αυστραλία 

2,190      

  

   

   

Κίνα 
ΗΠΑ. 

κ.α 32,996 

Τουρκία ᾿ 

4ου , 
Αίγυπτος 

1.306 
Ισπανία 

0,670 Ἑλλάδα 
Πακιστάν Ινδία 1900 

12.190 15.6υ6       
Πηγή: Καονίαί 

Αμέσως µετά, οἱ χώρες µε τη µεγαλύτερη παραγωγή βάμβακος είναι η Ἰνδία και το 

Πακιστάν, µε μερίδια παραγωγής 10.370 και 120770 έκαστη για το 2002. 

Συγκεκριµένα, η παραγωγή της Ἰνδίας σε βαμβάκι το 2001 διαμορφώθηκε σε 5.103.600 

τόνους, όµως το επόμενο έτος (2002) σημείωσε µείώση κατά 12.570 (4.450.000 τόνους). 

Εν τούτοις, το 2003 και 2004 η παραγωγή της αυξήθηκε κατά 58,276 και 27,870 ανά έτος, 

µε αποτέλεσµα το ποσοστό συμμετοχής της στη συνολική παραγωγή τῶν 11 χωρών να 

αυξηθεί από 10,.3796 το 2002 σε 15.6090 το 2004. Κατά µέσο όρο όὁμῶς, η συμμετοχή της 

στη συνολική παραγωγή διαμορφώθηκε σε 12,776. Σε αντίθεση µε τις προηγούμενες 

χώρες, η συνολική παραγῶγή του Πακιστάν σε εκκοκκισµένο βαμβάκι παρουσίασε µία 

συνεχόμενη µείωση για το χρονικό διάστηµα 2000-2003, µε εξαίρεση το έτος 2004 όπου 

  

 



ΡΕΑ-Ραία ΕπνεΙοριπεηί Απαϊγςίς «Ελληνικά Εκκοκκιστήρια» σελ. 33 

παρουσίασε σηµαντική αύξηση. Συγκεκριµένα, η παραγῶγή βαμβακιού μειώθηκε το 

2002 στους 5.176.000 τόνους από 5.416.000 τόνους το 2001 (µείωση κατά 4.490), ενώ το 

2001 είχε παρουσιάσει µείωση κατά 1.196 έναντι του έτους 2000. Παράλληλα, η µείῶση 

αυτή συνεχίστηκε και το 2003 όπου η παραγωγή διαμορφώθηκε στους 5.145.000 τόνους, 

δηλαδή, µείωση κατά 0,690 σε σχέση µε το προηγούμενο έτος. Παρόλα αυτά όµως, το 

Πακιστάν αύξησε αισθητά την παραγωγή βάμβακος το 2004 κατά 42,870 (7.350.000 

  

συνολική παραγῶγή, ανήλθε σε 12320 κατά µέσο όρο. 

Στη συνέχεια οι χώρες µε τα αµέσως μεγαλύτερα μερίδια παραγῶγής είναι το 

Ουζμπεκιστάν και η Τουρκία. Δναλυτικότερα, το Ουζμπεκιστάν συμμετείχε µε 

ποσοστό 6.2796 το 2002 στη συνολική παραγωγή βάμβακος και 6,770 κατά µέσο όρο το 

εξεταζόµενο διάσημα, σημειώνοντας το υψηλότερο ποσοστό συµµετοχής στην συνολική 

παραγωγή το έτος 2002 µε 7.286. Ακολουθεί η Τουρκία, µε ποσοστό συµµετοχής 5.2370 

το 2002 στο σύνολο της παραγωγής. Ειδικότερα, η Τουρκία παρήγαγε το έτος 2003 

2.490.000 τόνους βαμβάκι, σημειώνοντας µείώση κατά 270 σε σχέση µε το 2002. Ενώ το 

έτος 2004 εμφάνισε αύξηση 3.270 (2.570.000 τόνοι). Γενικά, η µέση ποσοστιαία 

συµµετοχή της ανήλθε περίπου στο 5,270 στο σύνολο της παραγωγής. 

Ἡ Ἱσπανία (η δεύτερη σε παραγὠγή βαμβακιού χώρα και ποσοστά συµµετοχής 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση) παρουσίασε µέση ποσοστιαία συµµετοχή στην συνολική 

παραγωγή για το διάστηµα 2000-2004 0.690. Συγκεκριµένα, το 2002 κάλυπτε το 0,710 

της συνολικής παραγωγής καὶ µέχρι το 2004 μειώθηκε στο 0,5970. Σημειώνεται ότι, το 

2001 πραγματοποιήθηκε αύξηση τῆς παραγωγής κατά δύο σε σχέση µε το προηγούμενο 

έτος. Ἡ µέση ποσοστιαία συμμετοχή της Ισπανίας στην συνολική παραγωγή βάμβακος 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για το εξεταζόµενο διάστηµα, ήταν περίπου 20,370. 

Για τα έτη 2003 και 2004 οι έντεκα προαναφερόμενες χώρες κάλυψαν το δ1.1570 

και 80.1266 αντίστοιχα της συνολικής παγκόσμιας παραγωγής σύσπορου βάμβακος. Η 

παγκόσμια παραγωγή βάμβακος παρουσίασε αυξομειώσεις κατά το χρονικό διάστηµα 

2000-2004. Αναλυτικότερα, το 2001 η παγκόσμια παραγωγή αυξήθηκε κατά 12.8170 σε 

σχέση µε το 2000, ενώ το επόμενο έτος (2002) η παγκόσμια παραγωγή διαμορφώθηκε 

στους 52.851.682 τόνους από 59.853.804 τόνους (µείώση κατά 11.700) σε σχέση µε το  
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προηγούμενο έτος. Όσον αφορά την περίοδο 2003-2004, η παγκόσμια παραγῶγή 

σύσπορου βάμβακος αυξήθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 17.35570. 

  

  

   

  

  

ᾖ54,059:292 |- 
  

  Ἠ:δδσς 9 859:804”” ο δ1νό--   
  

      

[ν -1ρ,δ2νό | 52.851.682 1 «1170 
45.044.147]. 50096 155.507.921 1 50336 
57.674.360 ] 28,04). 1719819221 29,6δ00 

Ποσότητα: τόνοι 

  

  

   

  

        
    Πηγή: Ραοσίαί 

Τέλος, σύμφώνα µε τον πίνακα 4.2 για το εξεταζόµενο χρονικό διάστηµα 2000-2004, 

από τις ηπείρους η Ασία πραγματοποιεί τη µεγαλύτερη παραγωγή 32,8-46,7 εκ. τόνους, 

καλύπτοντας το 60.590-64,990 της παγκόσμιας παραγωγής βάμβακος για το διάστηµα 

αυτό. Ἡ Βόρεια Αμερική κατέχει ποσοστό συµµετοχής 17.470-15.770 στη συνολική 

παραγωγή (04-12.5 εκ. τόνους σύσπορο βαμβάκι), ενώ η Αφρική κατέχει μερίδιο 7.176- 

8.706 και η Νότια και Κεντρική Αμερική ποσοστό 5,670-6.8350. Ακολουθεί µε σηµαντική 

;; διαφορά η Ευρώπη µε ποσοστό συµµετοχής 2,0120-3,0276 (14-17 εκ. τόνους σύσπορο 

στ βάμβάκι) και η Ωκεανία µε 1,570-3.190. 

Οι 11 χώρες που προαναφέρθηκαν μαζί µε την Ῥωσία, πραγματοποιούν τις 

μεγαλύτερες εισαγωγές βάμβακος έτοιµου για Κλώσιμο (βλέπε πίνακα 5.1). Από αυτές 

ξεχωρίζουν η Κίνα, η Τουρκία, η Ρὼσία και η Ινδία, µε ποσοστά συµµετοχής το 2003 

στο σύνολο τῶν εισαγωγών, 44.500, 22.406, 11.500 και 9.790 αντίστοιχα. Συγκεκριµένα, η 

Κίνα το 2003 εισήγαγε 1.104.465 τόνους έναντι 512.439 τόνων το 2002 (αύξηση κατά 

115.599. Παρομοίῶς, το 2003 οι εισαγωγές της Τουρκίας ανήλθαν σε 555.806 τόνους, 

σημειώνοντας αύξηση κατά 2.900 σε σχέση µε το προηγούμενο έτος (540.234 τόνοι το 

2002). Τέλος, η Ινδία το 2002 εισήγαγε 230.801 τόνους βαμβάκι έτοιμο για κλώσιµο, 

µειώμένες κατά 39,950 σε σχέση µε τις εισαγωγές του 2001 (383.964 τόνοι). Όμως το 

2003 οι εισαγόµενες ποσότητες βαμβακιού έτοιμο για Κλώσιμο αυξήθηκαν σε 241.787 

τόνους (αύξηση κατά 4.796) σε σχέση µε το προηγούμενο έτος.  
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Όσον αφορά στις εισαγώγές τῶν χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ιταλία, η Γερμανία 

και η Πορτογαλία κατέχουν τις πρώτες θέσεις στις εισαγωγές εκκοκκισµένου βάμβακος 

ανάµεσα στις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ, µε ποσοστό συµµετοχής στο σύνολο των 

εισαγωγών (31.200. 12.600 και 12.470 αντίστοιχα) το 2003 (βλέπε πίνακες 6.1 και 6.2). 

Παρόλα αυτά, για το χρονικό διάστηµα 2000-2003 και οι τρεις χώρες παρουσίασαν 

σταδιακή µείωση τῶν εισαγωγών τους σε εκκοκκισµένο βαμβάκι.



ΡΕΑ- Γαία Επνε]ορπιοηί Απαϊγςίς «Ελληνικά Εκκοκκιστήρίια» σελ. 39 

  

   

       

Διάγραμμα 6.1 

Διάρθρωση εισαγωγών βάμβακος στην ΕΕ (20035) 

Γαλλία 
πρ ΕΕ 8.806 Γερμανία 

θ 12.606 

Τσεχία 

6,δύο 

Πορτογαλία 12.496 Ἠολωνία Ιταλία 
62ος 31.306       

Πηγή: Μαοδίαί 

Συγκεκριµένα, το 2003 οι εισαγωγές της Ιταλίας ανήλθαν στους 244.035 τόνους (µείωση 

κατά 11.196 έναντι του 2002), ενώ το 2002 διαμορφώθηκαν στους 275.399 τόνους 

(µείωση κατά 2,570 σε σχέση µε το 2001). Παράλληλα, η Γερμανία για το διάστηµα 

2000-2003 µείωσεττις εισαγωγές κατά 36.256 (από 154.010 τόνους το 2000 στους 98.218 

τόνους το 2003). Όσον αφορά την Πορτογαλία, οι εισαγόµενες ποσότητες 

εκκοκκισµένου βάμβακος μειώθηκαν αισθητά κατά το διάστηµα 2000-2003 (συνολική 

µείωση 34.800). ΤΠιο αναλυτικά, οι μεγαλύτερες μειώσεις πραγµατοποιήθηκαν το 2001 

και το 2003. Το 2001 οι εισαγωγές μειώθηκαν κατά 17.490 σε σχέση µε το 2000,δηλαδή, 

από 148.178 τόνους στους 122.322 τόνους. Ἐνώ το 2003 οι εισαγώγές εκκοκκισµένου 

βάμβακος διαμορφώθηκαν στους 96.584 τόνους, μειωμένες κατά 19.490 σε σχέση µε το 

προηγούμενο έτος. 
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Διάγραμμα 6.2 

Διάρθρωση εξαγωγών βάμβακος στην ΕΕ (2003) 

Ἰταλία Λοιπές χώρες ΕΕ Βέλγιο 

1.606 2306 4.10 Γαλλία 
2.506 

Ἱσπανία 

7,996 
Γερμανία 

3,796 

    

  

Ἑλλάδα 

77.996       
Πηγή: Ραοδίας 

Τέλος, σχετικά µα τις εξαγωγές, οι χώρες µε τις περισσότερες εξαγωγές βάμβακος 

έτοιµου για κλώσιµο είναι οι ΗΠΑ. το Ουζμπεκιστάν και η Αυστραλία, µε ποσοστά 

συµµετοχής στο σύνολο τῶν εξαγωγών 55.456, 1696 και 9,500 αντίστοιχα το 2003 (βλέπε 

πίνακα 5.2). Ειδικότερα, οι εξαγῶγές των ΗΠΑ παρουσιάζουν συνεχείς αυξήσεις το 

εξεταζόµενο διάστηµα 2000-2003. Το 2002 ανήλθαν σε 2.151.249 τόνους εμφανίζοντας 

αύξηση κατά 14,56 σε σχέση µε το προηγούμενο έτος (1.578.267 τόνοι) και το 2003 οι 

εξαγόµενες ποσότητες βάμβακος έτοιμο για κλώσιμο αυξήθηκαν σε 2.687.565. δηλαδή, 

αύξηση κατά 24.990 σε σχέση µε το 2002. Το 2003 οι εξαγωγές βάμβακος έτοιμο για 

Κλώσιμο του Ουζμπεκιστάν ανήλθαν σε {775.000 τόνους απὀ 740.000 τόνους το 

προηγούμενο έτος (αύξηση κατά 4,750). ενώ οι συνολικές εξαγωγές βάμβακος του 

Ουζμπεκιστάν για το 2003 διαμορφώθηκαν στους 786.273 τόνους (συµµετοχή 15.756 

τῶν συνολικών εξαγώγών τῶν 12 κυριότερων χωρών για το 2003). Παράλληλα, οι 

εξαγωγές βάμβακος έτοιμο για Κλώσιμο της Αυστραλίας για το διάστηµα 2001-2003 

παρουσίασαν σταδιακή µείωση. Ειδικότερα, το 2002 διαμορφώθηκαν στους 647.002 

τόνους από 842.543 τόνους το 2001 (µείώση κατά 23,200). Παρόμοια κατάσταση 

επικράτησε και το 2003, όπου οι εξαγωγές μειώθηκαν κατά 258.920 (459.665 τόνοι). Όσον 

αφορά τις συνολικές εξαγώγές βάμβακος της Αυστραλίας το 2003 αποτελούσαν το 9,256 

στο σύνολο των εξαγώγών.  
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ΚΕΦά/4ΙΟ 

  

ΠΗΗΕΡΙΡ411{ΟΥΣ4 4Νά4ΙΥΣΗ 
4ΡΓ4ΟΜΕΝΩΝ 

(Βαία ΕπνεΙορηιοηί 4Παἰγσὶς - ΡΕ 4) 
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4.1 Μέθοδος ΡΕΑ 

Η Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (0ΕΑ) είναι µία µη-παραμετρική μαθηματική 

προσέγγιση προγραμματισμού στη συνοριακή εκτίμηση. Στο σηµείο αυτό κρίνεται 

αναγκαίο να αναφέρουμε ότι ο μαθηματικός προγραμματισμός είναι µία μέθοδος 

αριστοποίησης περισσότερο ρεαλιστική απὀ την κλασική μέθοδο αριστοποίησης και 

διακρίνεται σε γραμμικό και µη γραμμικό προγραμματισμό. 

Θέλοντας να κάνουµε µία ιστορική αναδροµή της μεθόδου ΏΕΑ., παρατηρούμε 

ότι για πρώτη φορά ο Κοορπιαπς (1951) και ο Εαττεί! (1957) αναπτύσσουν την μέτρηση 

της τεχνικής αποτελεσματικότητας µε μαθηματικό προγραμματισμό. Αργότερα, το 1966 

ο Βοίες και το 1972 ο ΑΠίαΙ πρότειναν τις μαθηματικές μεθόδους προγραμματισμού, 

αλλά η μέθοδος δεν ἔλαβε ευρεία προσοχή. Τελικά, το 1975 οι 6πατπες, Οοορο: και 

Ε]οάο; βασισμένοι στις εκτιμήσεις του Ἐαιοα Ίια την μέτρηση της 

αποτελεσµατικότητας, ἔπλασαν τον όρο Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (ΏΕΑ). Από 

τότε πολλά έγγραφα έχουν αναπτύξει και εφαρμόσει την μεθοδολογία ΏΕΑ και κάθε 

χρόνο οι δημοσιεύσεις είναι ακόµα περισσότερες. 

Συγκεκριµένα, οἱ ΟµαΓΠε5, (οορεΓ και Εμοάες (1978) πρότειναν ένα μοντέλο µε 

προσανατολισμό εισροών και υπέθεσαν ότι υπάρχουν σταθερές αποδόσεις κλάµακας 

(αυτό το μοντέλο ήταν το πρώτο που εφαρμόστηκε ευρέῶς). Σε επόµενα άρθρα έχουν 

εξεταστεί οι εναλλακτικές υποθέσεις, όπως τῶν Βαηκος, ΟΠαΓηος και Οοορο: (1954) οι 

οποίοι πρότειναν ένα μοντέλο µε μεταβλητές αποδόσεις κλίμακας (τα μοντέλα αυτά θα 

αναλυθούν Σεχωριστά παρακάτω). Γενικά, οι ερευνητές µε τις περισσότερες 

δημοσιεύσεις και την µεγαλύτερη εμπειρία στο συγκεκριµένο θέµα είναι οι Β4πκοι, 

Οµαιπος, 0οορογ, Εα:θ, Γαττεί!, Οτος5κορέ, ΓονεΙΙ, ΕΗοάες, οοἰίοτά και άλλοι. 

Η ΏΒΕΑ χρησιµοποιείται συνήθως για να αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα 

ενός αριθμού επιχειρήσεων. Οι οικονομετρικές/στοχαστικές προσεγγίσεις εἶναι 

προσεγγίσεις κεντρικής τάσης καὶ αξιολογούν τις επιχειρήσεις σχετικά µε µία μέση 

επιχείρηση, αντίθετα η ὮΕΑ συγκρίνει κάθε επιχείρηση µόνο µε τις «καλύτερες» 

επιχειρήσεις. Εν τῶ µεταξύ, στο σηµείο αυτό είναι απαραίτητο να σημειωθεί ότι, στη 

λογοτεχνία τής ΏΕΑ, µία επιχείρηση αναφέρεται συνήθως ὡς µονάδα λήψης απόφασης ή  
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ῬΜυ. 

Η ανάλυση είναι η εύρεση της «καλύτερης» εικονικής επιχείρησης, στην οποία 

αντιστοιχείται κάθε πραγματική επιχείρηση. Ἡ εικονική επιχείρηση είναι καλύτερη από 

την αρχική επιχείρηση, είτε επειδή παράγει περισσότερες εκροές µεττις ίδιες εισροές, είτε 

επειδή παράγει τις ίδιες εκροές µε λιγότερες εἰσροές, τότε η αρχική επιχείρηση είναι 

ανεπαρκής. Ἡ ὮΏΒΑ εἶναι το κατάλληλο εργαλείο σε πολλές περιτώσεις, διότι 

  

επικεντρώνεται στις ατομκὲς παρατηρήσεις, παρᾶτεγενα στ 

χρησιμοποιώντας παράλληλα πολλαπλές εισροές και εκροξς εκφρασµένες σε 

διαφορετικές µονάδες μέτρησης. Δεν απαιτεί να είναι γνωστές οἱ τιμές τῶν εισροών και 

εκροών. Επίσης, δεν θέτει περιορισμούς και παράγει εκτιμήσεις για αλλαγές οι οποίες θα 

οδηγήσουν τις αναποτελεσµατικές επιχειρήσεις σε επίπεδα αποτελεσματικότητας. 

Ἐπιπλέον, η ΏΕΑ είναι άριστη κατά Ῥατείο', επικεντρώνεται σε επίπεδα «καλύτερης 

πρακτικής», παρά σε επίπεδα Κεντρικής τάσης. Μπορεί να ξεχωρίσει την συνολικἠ 

οικονομική αποτελεσµατικότητα σε τεχνική και κατανεμητική. Τέλος, αναγνωρίζει τις 

µονάδες εκείνες που αποτελούν το γραμμικό συνδυασμό µίας αναποτελεσµατικής 

µονάδας, αποκαλύπτὠντας συγχρόνως τη μέθοδο ανάπτυξης για κάθε ὉΜΟ. 

Παράλληλα, η ΏΒΑ µπορεί να εκτιμήσει τη «σχετική» αποτελεσματικότητα μίας 

ΡΜΙΙ, αλλά συγκλίνει αργά στην «απόλυτη» αποτελεσµατικότητα. Οι στατιστικοί 

έλεγχοι είναι δύσκολοι, εφόσον η ΏΕΑ είναι µη-παραμετρική τεχνική και επειδή η ΡΕΑ 

δημιουργεί πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού για κάθε ΌΜ/ χωριστά, τα μεγάλα, 

προβλήµατα είναι ιδαίτερα επίπονα υπολογιστικἀ. Τέλος, προκειµένου να παραχθούν 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα, θα πρέπει ο αριθµός των μονάδων να είναι τουλάχιστον 

τρεις φορές μεγαλύτερος από το άθροισµα τῶν μεταβλητών που περιλαμβάνονται. 

Σκοπός της ΏΕΑ είναι να κατασκευαστούν µη παραµετρικά σύνορα πέρα από τα 

σηµεία δεδομένών έτσι ώστε όλα τα παρατηρηθέν σηµεία να βρίσκονται σε ή κάτω από 

  

6 Ο όρος ΒΜΙ) ὡς «Μονάδα Απόφασης Παραγωγής. Ἐΐναι πιο κατάλληλος όρος από τον όρο 

«επιχείρηση» όταν, παραδείγματος χάριν, µία τράπεζα μελετά την απόδοση τῶν ταμείων της ή µία 

εκπαιδευτική περιοχή μελετά την απόδοση των σχολείων της. -ᾱ Βαία Επνεἰορπιεπί Απαϊγοίς ((οπιρη(εη) 

βγοσγαπι” Τϊπι (οοΙ1! (1996). 

Ἰ «Ως ἀριστή κατά Ῥαγείο αναδιανομή ορίζεται η αναδιαµονή που βελτιώνει τῇ θέση κάποιου, χωρίς να 

χειροτερεύει τῃ θέση κανενός». «Δημόσια Οικονομική 1- Οι Οικονομικές Λειτουργίες του Κράτουο Δ. 

Καράγιωργας (19581). 
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τα σύνορα παραγωγής (βλάπε σχήµα 1). 

Εκροές {] Σχήµα. 1: ΏΕΑ-Ὀύνορα Αποζδοτικότητος 

  

  

    
Ἐινοροές (ὶ 

Σύμφωνα µε το σχήµα 1, ἔστω ότι έχουµε 15 ΏΜΙ/5 και χρησιμοποιούμε µία εισροή (Χ) 

για να παράγουµε µία εκροή (Υ). Τότε, λαμβάνοντας υπόψη τον περιορισμό της ΏΕΑ 

κάθε ΏΜΙΙ πρέπει να βρίσκεται πάνω ακριβώς στην καμπύλη (πλήρως αποτελεσματική 

ΓΙ} ἡ κάτω απὀ την καμπύλη (αναποτελεσµατική ΡΜΙ). Παρατηρούμε λοιπόν ότι οι 

6 από τις 15 ΏΜΌΕ βρίσκονται επάνω στην καμπύλη, γεγονός που σηµαίνει ότι είναι 

πλήρως αποτελεσματικές, σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες 9 ΡΜΙΕ οι οποίες βρίσκονται 

κάτω από την καμπύλη. Τα σύνορα κατασκευάζονται ὡς τμηματικά γραμµικοί 

συνδυασμοί που συνδέουν το σύνολο τῶν καλύτερης πρακτικής παρατηρήσεων (Έθιροι 

και Ηωππρίτου, 1997). Επιπλέον, τα σχετικά αποτελέσµατα της αποτελεσµατικότητας 

τῶν ανεπαρκούς ΡΜΌ5 υπολογίζονται σύμφῶνα µε την απόστασή τους από τα σύνορα. 

Όπως προαναφέρθηκε τα κυριότερα μοντέλα ΏΕΑ και αυτά που ἔχουν 

χρησιµοποιηθεί και χρησιμοποιούνται συχνότερα μέχρι σήµερα είναι τα μοντέλα 

Σταθερών Αποδόσεων Γλίμακας (Οοηδίαπέ Κείμνης ὡσαίε - ΟΙ) και Μεταβλητών 
  

ὃ «Ώαία Εηνε]ορπιοπί Απαϊγσίς: ΤΊΕΟΙΥ, ΜείιοάοίοβΥ απά Αρρἰοδἰομ”, σελ. 33, (λλήπες, Α., «οορετ Ἠ. 

Ὅ)., Ἱ οπίπ Α. Υ, απᾶ θοΐΐξουα Τ.. Μ. 41993).  
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Αποδόσεων Κλίµακας (7αγαδίε ΚοίµγἩ5 δοαίε - ΥΚΟ). Ακολουθεί µία συνοπτική 

παρουσίαση τῶν μοντέλων αυτών. 

4.2 Μοντέλο Σταθερών Αποδόσεων Κλίμακας (69) 

Σύμφῶώνα µε τους ΟµαΓηε5, «οορει και Εποάες (1975), ο καλύτερος τρόπος να εισαχθεί η 

ΏΒΑ είναι µέσω της αναλογικής µορφή. Τια κάθε ὈΜΟ λαμβάνουμε ἕνα μέτρο της 

αναλογίας όλων των εκροών σε όλες τις εισροές, όπως ’γν νΧι, όπου το η είναι ἑνα Μήχ1] 

διάνυσμα τῶν βαρών εκροής και ν είναι ένα διάνυσμα ΚχΙ τῶν βαρών εισροής. Τια να 

επιλέέουµε τα βέλτισα µβάρη, διευκρινίζουµε το  µαθη µατικό πρόβλημα 

προγραμματισμού: 

μ) ν 

πο, Ἂν) 

μ ν . δί τας κα, ΓΞ1ῤ...Ν, 
ία, 

πν 20 (0) 

Το πρόβλημα αυτό περιλαµβάνει την εὔρεση τῶν τιµών για το Ἡ και ν, ἔτσι ώστε το 

μέτρο αποτελεσµατικότητας της ἵ-οστής ΩΜΗ να µεγιστοποιείται, υπό τον περιορισμό 

ότι όλα τα µέτρα αποτελεσµατικότητας πρέπει να είναι λιγότερο ἡ ἶσα µε ένα. Ένα 

πρόβλημα µε αυτήν την ιδιαίτερη αναλογική διατύπωση είναι ότι ἔχει έναν άπειρο 

αριθμό λύσεων’. Για να αποφευχθεί αυτό µπορεί να επιβληθεί ο περιορισμός νχιΏ-1, ο 

οποίος παρέχει: 

πΧ ον γι), 
δί ναι Ξ1 

σι -νκιςκθο, [ς12..Ν, 

μι ν»20 (2) 

όπου η αλλαγή από Ἡ και ν σε µ και ν απεικονίζει το μετασχηματισμό. Αυτή η µορφή 

είναι γνώστή ὠς µορφή πολλαπλασιαστή του Ἰραμμικού προβλήματος 

  

3 Δηλαδή, εάν (α’, ν) είναι µία λύση, κατόπιν (αι”, αν ) είναι µία άλλη λύση, κ.λπ.....  
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προγραμματισμού". Χρησιμοποιώντας τη δυαδικότητα στο γραμμικό προγραμματισμό, 

κάποιος µπορεί να παραγάγει µια ισοδύναμη µορφή περιβάλλουσας αυτού του 

προβλήματος: 

ππίΏρι θ, 

5ί δι Ἑσλ20, 
  

ὂς-Χ120, 

Λ20, (3) 

όπου το ϐ είναι ένα βαθμωτό καιλ. είναι ένα Νχ] διάνυσμα τῶν σταθερών όρῶν. Αυτή η 

περιβάλλουσα µορφή περιλαμβάνει Λλιγότερους περιορισμούς απὀ τη µορφή 

πολλαπλασιαστή (Κ3Μ -«Ν/1), και ὣς εκ τούτου είναι γενικά η προτιμηµένη µορφή για 

λύση. Ἡ αποκτηθείσα αξία του ϐ θα είναι το αποτέλεσµα αποτελεσµατικότητας για το |- 

ἴι ΜΠΙ). Θα ικανοποιήσει το θ:1, όπου η αξία του 1 δείχνει ἑνα σηµείο τῶν συνόρων 

και ὡς εκ τούτου ένα τεχνικά αποτελεσματικό ΏΜΙΓ, σύμφῶνα µε το ορισμό του Εαττεί! 

(1957). Σημειώστε ὁτιτο πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού πρέπει να είναι λυμένο 

σε χρόνους Ν, µία φορά για κάθε ΏΜΤΌ στο δείγμα. Ἡ αξία του ϐ λαμβάνεται ἔπειτα για 

κάθε ΟΜΟ. 

4.3 Μοντέλο Μεταβλητών Αποδόσεων Κλίμακας (ΥΚΟ) 

Μία επέκταση του μοντέλου «Ε5 της ΏΕΑ. αναπτύχθηκε από τους ῬαηΚοτ, ΟΠατπες και 

Όοορο: (1984), οι οποίοι πρότειναν τις Καταστάσεις τῶν μεταβλητών αποδόσεων 

κλάµακας (ΥΕ). Η χρήση τῶν μοντέλων (8 όταν δεν λειτουργούν όλες οι ΕΜΙΡ στη 

βέλτιστη κλάμακα, οδηγεί στα µέτρα ΤΕ (Τεχνικής Αποτελεσματικότητας) που 

συγχέονται µε τις αποτελεσματικότητες κλίμακας (58). Η χρήση της προδιαγραφής ΥΕ5 

θα επιτρέψει τον υπολογισμό του ΤΕ, απαλλαγµένο τῶν αποτελεσμάτων 58. 

Το γραμμικό πρόβλημα προγραμματισμού (Ἠ 5 µπορεί να τροποποιηθεί εύκολα 

για να αποτελέσει πρόβλημα ΝΕΡ µε την προσθήκη του καμπυλωτού περιορισμού: 

  

10 «Α Ώαίῃ Επγειοριησπί Απαϊγσὶς (Οοπιριίς) Ῥτορταπι”, 4 αμίάε (ο ΠΕΑΡ γεγοίοῃ 2.1 σελ. 10, ΟοοΙϊ 

Τίπι, (1996).  
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ΝΤ λΞΙ στην (3) για να παρέχουν: 

πήπρῃ ϐ, 

δέ γι ἘΣΛλ30 

κ, -ΧΛ20, 

ΝΙΛΞΙ. 

120, (6) 

όπου ΝΙ είναι ένα Νχὶ διάνυσμα αυτών. Αυτή η προσέγγιση διαμορφώνει ένα κυρτό 

περίβλημα της διατοµής των πεδίων που περικλείει τα σηµεία δεδοµένων πιο στενά από 

το μοντέλο ΟΕ5 και παρέχει έτσι τα αποτελέσµατα τεχνικής αποτελεσματικότητας που 

είναι μεγαλύτερα ή ίσα µε εκείνα που προέκυψαν χρησιμοποιώντας το μοντέλο ος»... 

Το μοντέλο ΥΕ5 είναι το συνηθέστερα χρησιμοποιημένο μοντέλο απὀ τη δεκαετία του 

90. 

4.4 Ηπάον 4παμσις 

Ἡ τεχνική Ἠμαονν ΑΠαϊγσίς αναπτύχθηκε για πρώτη φορά απὀ τους (πατηςς, Ο]ας και 

άλλους το 1985, σε µία προσπάθεια µέτρησης τῆς αποτελεσµατικότητας τῶν μονάδων 

συντήρησης τῶν αεροπλάνων της αμερικάνικης Πολεμικής Αεροπορίας”.. Σύμφὠνα µε 

την τεχνική αυτή, ἕνα ΏΜΙ/ σε διαφορετική χρονική περίοδο αντιμετωπίζεται σαν ένα, 

διαφορετικό ΟΡΜΟ. 

Πιο αναλυτικά, η αποτελεσµατικότητα ενός ΡΜΌ µίας συγκεκριμένης περιόδου 

συγκρίνεται µε την αποτελεσµατικότητα του ίδιου ΏΜΌ άλλων περιόδων σε συνδυασμό 

με την αποτελεσµατικότητα άλλων ΏΜΠῦ8. Δηλαδή, η αποτελεσµατικότητα κάθε ΜΙΑ 

παρουσιάζεται στο παράθυρο τόσες φορές όσες ο αριθµός τῶν περιόδων που 

περιλαμβάνονται στο παράθυρο. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η εξέταση της 

  

1 «Α Ώοίᾳ Επνε]ορπιοπί Απαϊγςίς (Οοπιριίε) Ῥτοριαπι”, 4 σάΐε {ο ΡΚΑΡ Τεγδίοη 2.ἱ σελ. 18, (9εΗἱ 

Τίπι, (1996). 

12 «Ώηία Ἠπνο]ορπιοπί Απαϊγείς: ΤΗςοΙψ, ΜοίΠοάοΙοΡγ απά Αρριιοαβοπ”, σελ. 57, (Ἠαιηςς Α., (σομος 

αλ). Ἱ οπίη Α. Υ. απά ῥοί[οτά Τ.. Μ. 41993).  
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αποτελεσµατικότητας κάθε ΏΜΌ περισσότερες φορές και κάθε φορά µε διαφορετικά 

σύνολα σύγκρισης. Με άλλα λόγια, η τεχνική Ανάλυσης Παραθύρων (λπάουν 

Απαϊνοίς), λειτουργεί σαν µία τεχνική κινούμενου μέσου όρου. 

Για να κατανοηθεί η διαδικασία λειτουργίας της συγκεκριμένης τεχνικής, ας 

υποθέσουμε ότι ὄχουµε όλα τα απαραίτητα στοιχεία 12 βιοτεχνιών (αΞ12) για µία 

περίοδο 5 ετών (ρ--5). Ἑστῶ λοιπόν ότι, χρησιμοποιούμε στην ανάλυση ένα τριετές 

παράθυρο (µ;:2), τότε ο συνολικός αριθµός τῶν παραθύρων ανάλυσης θα είναι τρία 

(δηλαδή, ῥ -- ντ 1) και κάθε παράθυρο ξεχώριστά θα εξετάζει 36 βιοτεχνίες (αν;-26) 

συνολικά. Τέλος, πρέπει να σημειώσουμε ότι ο πίνακας που δημιουργείται µε την 

εφαρµογή της τεχνικής αναλύεται Κατά σειρές και στήλες. Δηλαδή, οἱ γνῶστές ὡς 

«απόψεις σειρών) διευκρινίζουν τις τάσεις αποτελεσµατικότητας, ενώ οι «απόψεις 

στηλών» συγκρίνουν τα ΏΜΏΌ5 στα διαφορετικά σύνολα αναφοράς. 

Παρατηρούμε λοιπόν ότι µε την τεχνική Νιπάον Απαϊγδί οι τάσεις 

αποτελεσµατικότητας προσδιορίζονται πιο ικανοποιητικά και η σταθερότητα τῶν 

εξεταζόµενῶν μονάδων παραγωγής ελέγχεται αποτελεσµατικότερα. Σε αυτό φυσικά 

βοηθάει το ότι µε την ανάλυση παραθύρων το μέγεθος του δείγματος πολλαπλασιάζεται, 

βελτιώνονται τα αποτελέσµατα ΏΕΑ και η διάκριση µεταξύ αποτελεσματικών και 

αναποτελεσµατικών ΏὈΜΙ{5 είναι ευκολότερη. 

4.5 Αποτελεσματικότητα ζημιογόνων επιχειρήσεων 

Σε αντίθεση µε την περίπτωση των κερδοφόρων επιχειρήσεων, επειδή ἕνας κλάδος 

µπορεί να αποτελείται και από ζημιογόνες επιχειρήσεις, τότε µε ορισμένες τροποποιήσεις 

(περιορισμούς) που είναι εφικτό να γίνουν στις μεταβλητές ποὺ χρησιμοποιούνται, χῶρίς 

φυσικά να επηρεάζουν τα αποτελέσµατα, η ΒΕΑ είναι σε θέση να παράγει αποτελέσµατα 

ακόµα και για τις ζημιόγονες επιχειρήσεις. Προκειμένου λοιπόν να γίνει ο έλεγχος για 

την αποτελεσµατικότητα τῶν ζημιογόνων επιχειρήσεων, στην παρούσα διπλωματική 

διατριβή πραγματοποιείται µία καϊνοτοµία. 

Πιο αναλωτικά, επειδή η μεθοδολογία ΏΕΙΑ επιβάλλει θετικές τιµές, επιλέγουμε 

τις πλήρως αποτελεσματικές επιχειρήσεις από τις κερδοφόρες και απὀ τις ζημιογόνες 

επιχειρήσεις επιλέγουμε αυτές τῶν οποίων οι τιμές τῶν εισροών είναι μεγαλύτερες ή ίσες  
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µε την μικρότερη τιµή των τιµών τῶν εισροών τῶν πλήρως αποτελεσµατικών 

επιχειρήσεων. Στην συνέχεια, στην τιµή της εκροής τόσο τῶν αποτελεσµατικών, όσο και 

τῶν ζημιογόνων επιχειρήσεων προσθέτουµε το απόλυτο της ελάχιστης τιμής απὀ τις 

εκροές τῶν ζημιογόνων φυσικά επιχειρήσεων. Με αυτό τον τρόπο όλες πλέον οι τιμές 

τῶν εκροών γίνονται θετικές. Ἡ διαδικασία αυτή πραγματοποιείται για κάθε εκροή 

ξεχωριστά, εφόσον το πλήθος τῶν μεταβλητών που χρησιμοποιούνται στο δείγµα ὡς 

'"εκροὲς εἶναι μεγαλύτερο σπο πεταβλητή- Αυτη η προποποίησ 

οἱ ζημιογόνες επιχειρήσεις να λειτουργήσουν µέσα στα πλαίσια τῶν αποδοτικών 

συνόρων που δημιουργούν οι πλήρως αποτελεσματικές επιχειρήσεις στο πρὠτο 

τεταρτηµόριο. Στη συνέχεια, αναλύουµε τα αποτελέσµατα που προκύπτουν, εφόσον 

προηγουμένως αφαιρεθεί από την τελική τιµή τῶν εκροών κάθε επιχείρησης η απόλυτη 

τιµή που προστέθηκε στην αρχή της διαδικασίας. Οπότε, οἱ ζημιογόνες επιχειρήσεις 

μπορούν να αναλωθούν ὡς κερδοφόρες πλέον επιχειρήσεις. Αν δεν γινόταν η παραπάνω 

τροποποίηση, τότε δεν θα επιλέγαµε σωστά μεταξύ των ζημιογόνων επιχειρήσεων, µε 

αποτέλεσµα να προκύπτουν ὡς συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεών, ὄχι οι πλήρως 

αποτελεσματικές επιχειρήσεις, αλλά ορισμένες από τις ζημιογόνες, γεγονός που θα ἕκανε 

τον έλεγχο δύσκολο έως αδύνατο. 

Έτσι λοιπόν, µε τα νέα δεδοµένα προκύπτουν αποτελέσµατα τα οποία µας 

βοηθούν να συµπεράνουµε κατά πόσο χρειάζεται οι ζημιογόνες επιχειρήσεις να 

μεταβάλλουν τις εισροές και τις εκροές τους και συγχρόνως ποια πολιτική να 

ακολουθήσουν, ώστε να λειτουργήσουν σε επίπεδα κερδοφορίας. 

4.6 Συμπέρασμα 

Ἡ ανάπτυξη του συγκεκριμένου κεφαλαίου πραγματοποιήθηκε προκειµένου να γίνει 

κατανοητή η έννοια τῆς αποτελεσµατικότητας και η σημασία του ρόλου τῆς στον χώρο 

της παραγωγής. Ἐπίσης, ἐγινε αναφορά στα βασικά µέτρα της αποτελεσµατικότητας και 

δόθηκε βαρύτητα στην μεθοδολογία της Περιάλλουσας Ανάλυσης Δεδομένων (ΡΕΑ). 

Ἡ Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (ΡΕΑ) είναι η μεθοδολογία η οποία θα 

χρησιµοποιηθεί στην παρούσα διατριβή, οπότε η ανάλυσή της θεωρήθηκε αναγκαία, 

ώστε ο αναγνώστης να κατανοήσει όσο το δυνατό καλύτερα την λειτουργία της και τα 

αποτελέσµατα που θα προκύψουν. Ἐπιπλέον, στο κεφάλαιο αυτό έγινε περίληψη για την  
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καινοτομία που πραγματοποιείται στη διατριβή, προκειµένου να παραχθούν 

αποτελέσµατα και για τις ζημιογόνες επιχειρήσεις. 

Γενικότερα, στο Κεφάλαιο 4 έγινε µία προσπάθεια παρουσίασης του θεώρητικού 

υπόβαθρου της αποτελεσµατικότητας, ώστε το κεφάλαιο που ακολουθεί και στο οποίο 

θα παρουσιαστούν τα στοιχεία και οἱ μεταβλητές που χρησιμοποιούνται στην ανάλυση 

της αποτελεσµατικότητας τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίων, να Ὑίνει κατανοητό. 
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ΚΕΦΑΛ4ΙΟ 

  

4Ε4ΟΜΗΕΝΑ 4ΑΝΑ44ΙΥΣΗΣ 
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5.1 Εισαγωγή 

Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι να καθοριστούν και να περιγραφούν οι μεταβλητές 

που χρησιμοποίούνται στην παρούσα διατριβή ὡς εισροές και εκροές τῶν ελληνικών 

εκκοκκιστηρίῶν, ώστε να γίνουν πιο κατανοητά στον αναγνώστη τα μεγέθη κατ οἱ 

µεταβολές που δημιουργούνται. Πιο αναλυτικά, το κεφάλαιο αρχίζει µε τη διευκρίνιση 

“δείγματος ποὺ εξετάζεται καττην αποκά) 

παρουσιάζονται οἱ μεταβλητές (χρηµατοοικονοµικοί δείκτες) που επιλέχτηκαν για 

εισροές και εκροές τῶν εκκοκκιστηρίών. 

Ἡ επιλογή τῶν συγκεκριμένων δεικτών οδηγεί στην καλύτερη απεικόνιση της 

οικονοµικής κατάστασης τῶν εκκοκκιστηρίὼν και βοηθάει στο να τονισθούν τα δυνατά 

και αδύνατα σηµεία κάθε επιχείρησης του κλάδου. Παράλληλα, µε τη βοήθεια των 

δεικτών επιτυγχάνεται η διάκριση τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίων σε κερδοφόρα και 

ζημιογόνα, γεγονός που αποδεικνύεται πολύ σημαντικὀ για την ολοκλήρωση της 

διπλωματικής διατριβής, αφού µία ἔρευνα στο σύνολο τῶν εκκοκκιστηρίων, χωρίς 

προηγουμένως να εἴχε προηγηθεί καμία διάκριση, θα οδηγούσε σε λανθασμένα 

συμπεράσματα. Τέλος, το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την εξέταση τῶν εξελίξεων και 

τῶν χαρακτηριστικών τῶν μεταβλητών κατά τη διάρκεια της πενταετούς περιόδου που 

μελετάται. 

Συγκεκριµένα, η παράγραφος 5.2 διευκρινίζει το δείγµα της διατριβής και 

δηλώνει την πηγή τῶν στοιχείων. Στην συνέχεια, η παράγραφος 5.3 παρουσιάζει τις 

χρησιμοποιούµενες μεταβλητές, δηλ. τις εἰσροές και τις εκροές που επιλέγονται για την 

παρούσα διατριβή. Έπειτα, µε τη βοήθεια τῶν γραφικών παραστάσεων, η παράγραφος 

5,4 προσπαθεί να διακρίνει µερικά χαρακτηριστικά και εξελίξεις τῶν στοιχείων. Τέλος, 

το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε τα συμπεράσματα σχετικά µε την εξέλιξη τῶν 

χρηματοοικονοµικών δεικτών και την γενικότερη εικόνα του κλάδου. 

5.2 Καθορισμός δείγματος και πηγή στοιχείων 

Ἡ παρούσα διπλωματική διατριβή περιλαμβάνει 43 ελληνικά εκκοκκιστήρια και η 

ανάλυση πραγματοποιείται σε δύο δείγματα, το πρώτο αποτελείται απὀ τα 20 κερδοφόρα 

(στα συνολικά προτερήματα) εκκοκκιστήρια για το έτος 2004 καιτο δεύτερο αποτελείται  
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από 1 εκκοκκιστήρια από τα οποία, τα Ἰ είναι τα πλήρως αποτελεσματικά 

εκκοκκιστήρια από το δείγµα των κερδοφόρων και τα υπόλοιπα 4 είναι ζημιογόνα, τα 

οποία µε ορισμένες τροποποιήσεις πληρούν τις προὐποθέσεις για να συγκριθούν µε τα, 

κερδοφόρα εκκοκκιστήρια Και να λειουργήσουν σε αποτελεσματικά επίπεδα. Τα 

στοιχεία για τις μεταβλητές κάθε εκκοκκιστηρίου προέρχονται απὀ τους ισολογισμούς 

Και τα αποτελόσµατα χρήσεως τῶν επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στη βάση 

  

πολλών ειδών επιχειρήσεις καὶ κλάδους, όπως η παροχή οἰκονομικών πληροφοριών για 

τα εκκοκκιστήρια που θεωρείται απαραίτητη για την επίτευξη της συγκεκριμένης 

διατριβής. 

Το γεγονός ότι επιλέχθηκε να ελεγχθεί ο κλάδος τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν, 

οφείλεται στην σηµασία του ρόλου που διαδραματίζει ο συγκεκριμένος κλάδος στην 

οικονομία γενικότερα. Ἐπιπλέον, τα αποτελέσµατα της παρούσας διατρῴής και οἳ 

προτάσεις που µπορεί να προκύψουν, πιθανόν να οδηγήσουν σε µία βελτίῶση της 

αποτελεσµατικότητας και ανταγωνιστικότητας τῶν εκκοκκιστηρίων, το οποίο 

συνεπάγεται ευνοϊκές εξελίξεις τόσο για τις επιχειρήσεις του κλάδου, όσο και για τους 

ίδιους τους βαμβακοπαραγωγούς που δοκιμάζονται διαρκώς και προσπαθούν να 

προσαρμοστούν στις νέες Καταστάσεις που συνεχώς προκύπτουν. 

Όσο για την χρονική περίοδο που επιλέχθηκε για αυτήν την διατριβή, τα έτη 2000 

έως 2004 είναι µέσα στη "εποχή ΕΟΕΟ”, δηλαδή, µετά απὀ την εμφάνιση του κοινού 

ευρωπαϊκού νομίσματος (ακόµα κι αν όχι µε φυσική µορφή έως το 2001) την 1/11/1909. 

Ἐπίσης, πρέπεινα ληφθεί υπόψη η σπανιότητα τῶν μελετών για την αποτελεσµατικότητα 

τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίών, όχι µόνο για αυτό το αξιοσημείῶτο χρονικό διάστηµα, 

αλλά και γενικότερα. Οπότε, η συγκεκριμένη διλωματική διατριβή αποτελεί ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον. Όλα τα στοιχεία της διατριβής αναφέρονται σε εκατομμύρια ΕΟΕΚΟ. Η 

παρουσίαση και τα σχόλια στα χαρακτηριστικά και τις εξελίξεις των χρησιμοποιούμενῶων 

στοιχείων ακολουθούν στο τέταρτο µέρος (5.4) αυτού του κεφαλαίου. 

5.3 Καθορισμός εισροών και εκροών 

Όσον αφορά τις εισροές και εκροές που χρησιμοποιούνται στην παρούσα διπλωματική 

διατριβή, η επιλογή ἔγινε ἐτσι ώστε να πραγµατοποίηθεί µία προσεκτική αξιολόγηση της  
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οικονοµικής κατάστασης τῶν εκκοκκιστηρίων και με βάση την κατάσταση αυτή να 

καταρτισθεί ένα σχέδιο των μελλοντικών δραστηριοτήτων κάθε εκκοκκιστηρίου 

ξεχῶριστά. Για την επίτευξη του στόχου αυτού επιλέχθηκαν χρημµατοοικονοµικοί δείκτες, 

οι οποίοι επιτρέπουν τη χάραξη του ιστορικού µίας επιχείρησης και την αξιολόγηση της 

τρέχουσας κατάστασή της. Πιο απλά, οι χρηµατοοϊικονο µικοί δείκτες είναι κλάσματα τῶν 

οποίων οἱ όροι αντιστοιχούν σε διάφορα λογιστικά µεγέθη που προέρχονται είτε αμέσως, 

  

κοινοποιούν την οικονομική τους κατάσταση καὶ τα αποτελέσµατα της ὁράσεώς τους. 

Με αυτό τον τρόπο κάθε χρηματοοικονοµικός υπεύθυνος µπορεί πλέον µε μεγαλύτερη 

άνεση να αντιμετώπίσειτις καταστάσεις που προκύπτουν. 

Οι δείκτες διακρίνονται σε έξη βασικές κατηγορίες: ρευστότητας, διάρθρῶσης 

κεφαλαίων, δραστηριότητας, αποδοτικότητας, µεγέθυνσης και αποτίµησης. Μπορεί να 

υπολογιστεί ένας απεριόριστος αριθµός δεικτών, αρκεί όµως ένας περιορισμένος αριθµός 

δεικτών απὀ κάθε κατηγορία, προκειµένου να αξιολογηθεί η χρηματοοικονοµική 

κατάσταση µίας επιχείρησης. 

Συγκεκριµένα, στην παρούσα διατριβή χρησιμοποιούνται τρεις εισροές και µία 

εκροή. Οι εισροές περιλαμβάνουν {) τον Δείκτη Γενικής Ῥευστότητας, 1) τον Δείκτη 

Τενοταρο (Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια) και 1) τον Δείκτη Κυκλοφορίακής Ταχύτητας 

Παγίων. Αφ' ετόρου, ὡς εκροή χρησιμοποιείται 1) ο Δείκτης Αποζοτικότητας Ιδίων 

Κεφαλαίων". 

Λεπτομερέστερα, ο Δείκτης Γενικής Ρευστότητας υπολογίζεται διαιρώντας το 

κυκλοφορούν ενεργητικό µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις και δείχνει το βαθµό της 

βραχυπρόθεσµης φερεγγυότητας της επιχείρησης. Ο Δείκτης Γενικής Ῥευστότητας 

πρέπει να είναι όσο τον δυνατόν υψηλός, ώστε η επιχείρηση να µπορεί να καλύψει τις 

απαιτήσεις τῶν βραχυπρόθεσμωῶν δανειστών της. Η δεύτερη εισροή, δηλαδή, ο Δείκτης 

Τ.ονοίαρο, είναι ο λόγος Ἑένα προς Ίδια Κεφάλαια και δείχνει το ποσοστό τῶν συνολικών 

κεφαλαίων (δανείων) που προήλθαν απὀ τους πισιωτές. Ο συγκεκριμένος δείκτης 

παρουσιάζει µία ιδιαιτερότητα, αφού οι πιστωτές προτιμούν µέτριους δείκτες Γονοταρς, 

γιατί είναι µεγαλύτερη η εξασφάλιση τους απὀ τη δηµιουργία ζημιών σε περίπτῶση 

  

13 «Βασικές αρχές της 'Χρηματοοικονομικής 4ιαχείρισης και Πολιτηκής» ὙΝεδίοπ Ἐγες 17. απά Ῥπρματι 

Έαροπο Ε., κεφ. 5 «Ανάλυση Χρηματοοικονομικών Δεικτών» (1955). 
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ρευστοποίησης της επιχείρησης. Αντίθετα, οι ιδιοκτήτες προτιμούν υψηλούς δείκτες, είτε 

για να διογκώσουν τα κέρδη τους, είτε για να μειώσουν τον έλεγχο τους. Τέλος, ὡς τρίτη 

εισροή χρησιµοποιείται ο Δείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας αγίων, ο οποίος 

προκύπτει αν διαιρέσουµε τις πῶλήσεις µε τα καθαρά πάγια. Ο δείκτης αυτός δείχνει τον 

βαθµό απασχόλησης του δυναμικού της επιχείρησης και όσο πιο υψηλός είναι τόσο 

καλώτερα για την επιχείρηση, αφού ένας χαμηλός Δείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας 

  Ταγίῶν υποδηλώνει ὀτιγίνοντατυπερβολακές επενδύσεις σεπόττα: 

Όσον αφορά την εκροή, ο Δείκτης Αποδοτικότητας Ιδίῶν Κεφαλαίων 

υπολογίζεται διαιρώντας τα Καθαρά Κέρδη µε τα Ίδια Κεφάλαια και δείχνει την 

αποδοτικότητα τῶν επενδύσεων τῶν μετόχων. Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό τις 

εκατό που προκύπτει από την διαίρεση, τόσο πιο θετική θα είναι η χρηµατοοικονοµική 

κατάσταση τῆς επιχείρησης. Σε περίπτῶση ποὺ ο συγκεκριμένος δείκτης είναι χαμηλός, 

τότε αυτό οφείλεται στις υπερβολικές επενδύσεις, οι οποίες αυξάνουν τον παρονομαστή. 

Παρατηρείται λοιπόν ότι, οι επίλεγμένοι δείκτες προέρχονται από τις 

περισσότερες κατηγορίες (ρευστότητας, διάρθρώσης κεφαλαίων, δραστηριότητας και 

αποδοτικότητας) και η επιλογή τους έγινε µε τέτοιο τρόπο ώστε να παρουσιασθεί όσο το 

δυνατόν καλύτερα η οικονομική κατάσταση τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίὠν, διότι οι 

χρηµατοοικονοµικοί δείκτες πλεονεκτούν αφού πρόκειται για συνδυασμούς στοιχείων, 

γεγονός που βοηθάει στο να γίνουν πιο απλά και κατανοητά τα αποτελέσµατα της 

διατριβής. Είναι λοιπόν προφανές, ότι η επιτυχία τῶν δεικτών στην χρηματοοικονοµική 

ανάλυση έγκειται στην ικανότητά τους να συμπυκνώνουν ένα πλήθος διαθέσιμων 

οικονοµικών στοιχείων σε ένα περιορισμένο αριθµό δεικτών, εκφρασµένων είτε σε 

απόλωτο αριθµό, εἶτε σε ποσοστό (06). Με αυτούς τους δείκτες γίνεται φανερή και 

αντιληπτή η κατάσταση και η ικανότητα της µονάδας σε έναν ή περισσότερους τοµείς 

της δρατηριότητάς τῆς και ανάλογα µε τους ερευνητικούς σκοπούς του αναλυτή!” 

Αντίθετα, η απλή επιλογή χρηματοοικονομικών στοιχείων θα οδηγούσε σε 

περίπλοκα και δυσνόητα αποτελέσµατα, γεγονός που θα δυσκόλευε την εξαγωγή 

χρήσιμων συμπερασμµάτῶν. Οἱ δείκτες λοιπόν αποτελούν χρήσιμα εργαλεία, πρέπει ὅμως 

να χρησιμοποιούνται µε κρίση και προσοχή και όχι απερίσκεπτα και µε μηχανικό τρόπο. 

  

1 «Προβλήματα επιλογής και αξιοπιστίας των Χρηματοοικονομικών Δεικτών», Διδακτορική Διατριβή, σελ. 

17, Τσάμης Α. Δ. (1989).  
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Γι αυτό πρέπει να επιλόγεται ο σωστός συνδυασμός δεικτών και να γίνεται σύγκριση µε 

άλλες επιχειρήσεις του κλάδου, ώστε η διερευνητική διαδικασία να έχει ουσιαστικά 

αποτελέσµατα. 

5.4 Στοιχεία: παρουσίαση, χαρακτηριστικά, δξελίξεις 

Το σύνολο των στοιχείων όλων των μεταβλητών εισροής καὶ εκροής µπορεί να βρεθεί 

  

στο παράρτηµα στο τέλος αυτής της διατριβής. Οι τιµές της µίας εκροής, δηλαδη, ο 

δείκτης Αποδοτικότητας Ιδίῶν Κεφαλαίῶν, παρουσιάζεται στον πίνακα Τ.1. ενώ οιτιμές 

τῶν τριών εισροών, δηλαδή, οι δείκτες Ἑένα προς Ίδια Κεφάλαια, Γενική Ρευστότητα και 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Παγίων, ακολουθούν στους πίνακες 7.2, 7.3 και 7.4. 

Καταρχήν, είναι σηµαντικό να ριχτεί µία ματιά στις εξελίξεις τῶν τεσσάρων 

μεταβλητών για το δεδομένο δείγµα τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίὠν. Το διάγραµµµα 7.1 

παρουσιάζει την εξέλιξη της Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίών κατά τη διάρκεια της 

χρονικής περιόδου, από το 2000 έως το 2004. Σύμφώνα µε τη γραφική παράσταση. ο 

δείκτης παρουσιάζει έντονες αυξομειώσεις κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης 

περιόδου. Πιο αναλυτικά το 2000 η Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων όλων τῶν 

εκκοκκιστηρίων ήταν θετική, γεγονός που αποδεικνύει ὁτι η αποδοτικότητα τῶν 

επενδύσεῶν τῶν μετόχων ήταν αρκετά υψηλή, µε αποτέλεσµα ο Κλάδος να έχει µία 

αρκετά καλή εικόνα. Τα επόµενα όμῶς δύο έτη (2001-2002) η εικόνα αυτή άλλαξε 

εντελώς, αφού το 2001 ο δείκτης µειώθηκε κατά πολύ. Το 2001 η μέση τιµή του δείκτη 

μειώθηκε κατά 24396 (από 25.58ύ6 σε -26,5979) και το 2002 η µέση τιµή του δείκτη 

διαμορφώθηκε στο -19,3996, ελαφρώς βελτιωμένη σε σχέση µε το προηγούμενο έτος. 

Παρόλα αυτά, το 2003 και 2004 έγιναν νέες προσπάθειες ενίσχυσης του κλάδου 

από τους μετόχους τῶν επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα η μέση τιµή του δείκτη να αυξηθεί 

σε δ.66ῦο και 8,82ο6 αντίστοιχα. Οι τελευταίες µεταβολές εξισορρόπησαν κάπὼς την 

κατάσταση που επικρατούσε στον κλάδο, Κάτι που διαπιστώνει κανείς αν κοιτάξει την 

συνολική µεταβολή της µέσης τιμής του δείκτη κατά το χρονικό διάστηµα που 

εξετάζεται (µείωση κατά 65,5100 απὀ το 2000 μέχρι το 2004). Αξίζει να σημειωθεί ότι 

το 2001 που πραγματοποιήθηκε η πιο ἔντονη µείωση, η ΒΙΟΛΑΡ Α.Ε. και η 

ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗΣ Ε. Α.Ε. είχαν τους χαµηλώτερους δείκτες του κλάδου (-240,34376 και - 

210.450 αντίστοιχα). Αντίθετα, το 2003 όπου βελτιώθηκε η εικόνα, αφού τα  



ΏΕΑ-σία Βηνείορπιεπί Απαϊγκίς «7 λληνικά Ικκοκκιστήρια» σελ, 5/ 

περισσότερα εκκοκκιστήρια αὔύξησαν την αποδοτικότητα τῶν επενδύσεών τους, η 

υψηλότερη τιµή του δείκτη διαμορφώθηκε από τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ Α.Ε. 

με210.9856, 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

            

ΠΡΟΝΤΊΑΚΤΑ ΑΕ. Σοφάδες 4.70 0.65 {24 θ.0 0207 

ΠΑΣ ΛΙΛΗΣ ΠΡ. ΑΒΕΕ. Γιαννιτσά 81.03 12.320 9327 0.59 11.56 

ΟΟΙΡΕΝ ΕΡΤ ΞΕΕΡ ΗΕΙ ΓΑΡ Α.Ε. Θήβα 3,57 5.33 1116 

ΕΚΚΟΚΙΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ ΑΔΙΡΑΛΕΙΑΣ Α.Ε. αβαδειά 10.96 2.10 7.4 5.20 -ᾱ19 

Τ ΑΓΡΟΡΑΜΑ.Ε, λιβοδεια 49321 1 -2090 19.558 393 4.35 

ΒΙΟΛΑΡ ΑΕ, λάρισα 93433 1. -ᾱ40.34 63475 35.02 -ο7 29 

πι ΒΑΝΜΙΒΑΡΟΣΡΙΙΑ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε.Β.Ε. Ορχομενός | 2951. 10.7 ἃ6. 65.53 26.15 

η ΒΕΤ. - ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙ4 ΑΕ.Β.Ε. Αιβοδειά -14.55 -δ.034 15.81 

- ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΑ ΑΒ Ε.Ε. Φάρσαλα 3232 15.17 {6ςι 

ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑΗΡΑΕΡΛΕΙΑΣ Α.Ε, Ἠρόκλεια 46.73 |. «Ί32.Ι5 51.46 ΗΗ473 «1.5 

ΣΙΑΡΚΟΣ Α.Ε. ΕΚΚΟΝΚΕΣΤΗΡΙΑ ΒΑΛΙΒΑΚΟΣ Ἡρόκλεια, 18.ἱ5 -6.13 45.01 15.5 58.15 

Ἡ ΒΑΛΙΒΑΕ Α.Β.Ε.Β. Θήβα 340.07 1 -ἰθ.ι1ὰ -26.45 4.50 3.70 

ΣΟΥ ΜΙΟΤΗΣ Α.Ε. Πρέβεζα ἀπ]. -25.349 1439 -09.209 «934.14 

ΕΞΙ ΑΛΦΑ Δ.Ε. υμοτηνή 81 6.57 -106 »14δ6 1.51 

1 ΜΟΣΖΑΡΗΣ. ΕΑ. Αι. Δ.Ε.Β.Ε. Γαζώροας 65.13 1160 3,λ7 315 τι 323 

ἘΚΚΟΚΝΙΣΤΗΡΙΑ ΓΙΑΝΝΙΗΓΣΩΝ Α.Ε. Γιαννασά, 9 δ6 12.69 933 5.29 

ἡ ἘΚΚΟΕΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΗΛΛΕΙΑΣΛΗΣΑΣ Δ.ΕΒ.Ε. Αλίαρτος 3959 | -ἰθ.δὶ 1679 όαδ 30.79 

ΕΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑΚΑΡΑΛΑΣ: ΑΕ. κπρυσούπολη | {18.41 7.54 0.415 -7 90 19.03 

ΕΚΚΟΚΙΙΣΤΗΡΙ ΘΡΑΚΗΣ ΑΒ. Ε.Ε. Κομοτηνή 2433 2.13 ἀ16 πι03 -δδ4 

ΑΠΝΙΟΚΕΙΤΟΣ ΕΚΚΟΡΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΝΜΒΑΕΟΣ ΑΜ, Ῥύζια, 5.07 4.12 οἱ 0.6 0.65 

ΡΒΕΙςΟΤ Α.Ε. Φάρσαλα, 36.53 116 159.73 

ΚΑΠΑ-ΣΗΜΑ ΒΑΜΡΑΕΟΣΡΙΙΑ ΑΒΕΕ. Ἀράμα, 37.32 76,57᾽ 15.40 -ᾱ. 74 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 4,Β.Φ8.Ε, Σοφάδες «3639 047 53 -6ι5«Ε 

ΕΚΚΟΕΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΕΑΚΟΣ ΘΗΒΩΝ ΑΒΕΕ. Θήβα, «285.04 -07 17.67 5.10 

ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗΣ. Ε., Δ.Ε. Αλκάόνδρεια «210.45 «4.24 3.16 1026 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ- ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. ἙῬομοτηνή -4.06 3.39 «27.05 0.56 

ΕΚΚΟΕΙΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ Α.Ε. Σοφάδες 0.00 «(60.03 | 21098 76.79 

ΒΙΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε. Φάρσαλα 0.1 0 
    Συνέχεια Πΐνακα στην επόμενη δελίδα    
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Σλνέγειό Πίένοκο 7, 

ΕΕΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΑΥΤΙΚΟΥ ΠΕΛΛΑΣ Α.Ε. Πέλλα «0.15 734 

ΡΒΑΙΤΣΟΥ, Κ., ΑΦΟΙ, Δ.Β.Ε.Β, Κάτω Τιθορέα | 14.02 | -Ι69 0.18 «476 |. -Ί70 

ΛΑΚΑΡ ΑΕΡ.Β.Ε. λιβαδειά, 27.50. | -ὖθθὰ 6.77 0.54 | -ἰθ07 

Αγιος 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΩΣΤΗΡΙΑ ΠΕΛΛΗΣ ΑΕ. Αθανάσιος 1453. | --δ.το «33.97 3.67 «024893 

ΘΡΑΚΗςΑ ΕΚΕΚΟΕΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε. Ἐομοτηνή 29.15 «50.59 Ξ11.90 4.07 

ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ. Ν. ΑΦΟΙ. 4.8... Θεσσαλονίκη 30.35 00 17.98 6.57 092 

ΜΑΡΚΟΣ. Κ.Β. Δ.Ε.Ε.Ε. Λιβαδειά 2334. | -Ι2.55 1 1 1.63 1.7 

Ποοκλάθ ΘΕΟΣ Ας Εις «Ε.Ε Ες. Εαρδίτσα 3620. | -305.34 0.00 Τω.57. | -ᾱδ94 

ΕΑΦΑΝΤΑΡΗΣ -ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε. Καρδίτσα 18.62 -Ἱ28 1ω4 090 «1916 

ΟΝΣΞΟΥΛΤΖΟΓΑΛΟΣΝ. ΑΕ. Ἠδροια 34.15 | «6745 | -935.90 77.20 Ε1.77 

ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΝΑΟΥΣΗΣ ΑΕ, Περιστέρι 442 «115 00 «25.22 

η) ΑΓΕΕΝΤΑΚΗΣ. Γ. ΤΕΝ Δ.Β.Β.Ε. Ἀθήνα Ε.13 058 

Ὦ ΤΛΛΗΝΗΚΗ ΥΦΑΝΤΟΣΤΠΙΑ 4.Β. Θεσσωλονίκη 924 825 940 56ὐ 647 

} ΕΠΙΛΕΚΤΟΣ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΣΥΡΓΙΑ 4.Ε.Ρ.Ε. Αχαρνᾶς (0.17 3315 0.55 059 -1 35 

Ἐ ΝΟΥΖΑΚΗΣ. ΕΛ. Λ.. Δ.Ε.Β.Ε.ΝΕ. Αωάλοω 631 3.75 ες 3.00 117 

  

  

  

  

  

                    

  

  

  

Διάγραμμα 7.1 

Εξέλιξη Δείκτη Αποδοτικότητας Ιδίων Ἰάεφαλαίων 

(2000-2004) 
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Επεξοργασία ἀεδομένων (Πίνακα 7.1) 

Ἡ επόμενη γραφική παράσταση (Διάγραμμα 7.2) επεξηγεί τις αλλαγές του 

χρηματοοικονοµικού δείκτη 3ένα προς Ίδια Κεφάλαια ((ωανειασε) τῶν ελληνικών 

εκκοκκιστηρίὠν για την περίοδο 2000-2004. Συγκεκριµένα, κατά την διάρκεια της 

εξεταζόµενης περιόδου η µέση τιµή του δείκτη αυξάνεται σταδιακά, γεγονός που δεν 
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ευνοεί τον εκκοκκιστικό κλάδο, αφού όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης, αυτό σηµαίνει ότι 

τα Ξένα Κεφάλαια καλύπτουν τα Ίδια Κεφάλαια και ότι οἱ επιχειρήσεις έχουν δανειστεί 

πρόσθετα κεφάλαια χωρίς προηγουμένως να αυξήσουν τα δικά τους κεφάλαια. Ἡ μέση 

τιµή του δείκτη αυξήθηκε από το 2000 µέχριτο 2004 κατά 483.506 (από 0,97 σε 5.66), 

µε την ισχυρότερη αὐύζξηση να πραγματοποιείται το 2001, όπου η μέση τιµή 

διαμορφώθηκε στις 3,99 µονάδες, δηλαδή, αυξημένη κατά 311 350 σε σχέση µε το 

  προηγούμενο ἔτος Από-το-2000-ως-το- 2001:-5- εκκοκκτστήρια σηµεωσαν-τους 

χαμηλότερους δείκτες ἵ.ενετασο, αυτά ήταντα, ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗΣΕ. ΑΕ. (000 µονάδες 

για το 2001), ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ ΑΕ. (0.00 µονάδες για το 2001 και 2002 

αντίστοιχα), ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΝΑΟΥΣΗΣ Α.Ε. (0,27 µονάδες ΊΎια το 2001), 

ΛΕΒΕΝΤΑΚΗΣ Τ. ΤΕΧ. ΑΒ.Ε.Ε. (0.22 και 0.05 για το 2003 και 2004 αντίστοιχα) και 

ΕΙΠΛΕΚΤΟΣ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ Α.Ε.Β.Ε. (023 µονάδες για το 2002). Τα 

εκκοκκιστήρια αυτά µε τους χαμηλούς δείκτες που διαμορφώνουν αποδεικνύουν ότι οι 

συνολικές τους δανειακές υποχρεώσεις, αλλά και γενικότερα τα ξένα κεφάλαια που 

έχουν χρησιμοποιήσει είναι πολύ λίγα ή μηδενικά, δηλαδή, στην περίπτωση του δείκτη 

ίσο µε 0 σηµαίνει ότι η επιχείρηση λειτουργεί µε δικά της κεφάλαια και καθόλου ξένα. 

  

Διάγραμμα 7.2 

Εξέλιξη Δείκτη Ἐένα ἴδια Κεφάλαια (2000-2004) 
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2000 2001 2002 2003 2004     
  

Επεξεργασία ἠεδομένων (Πΐένακα 7.3) 

Έτσι λοιπόν, µία επιπλέον επιβάρυνση από δανεισμό, θα ήταν εφικτή για τις 

συγκεκριμένες επιχειρήσεις, οἱ οποίες δείχνουν να είναι πιο υγιείς σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες επιχειρήσεις του κλάδου. Ὑπάρχουν όμως και ξεχωριστές περιπτώσεις, όπως  
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αυτή του εκκοκκιστηρίου ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ Α. Π. Α.Β.Ε.Ε., το οποίο ενώ το 2002 

παρουσίασε δείκτη ίσο µε 0,00 µονάδες, εντούτοις το 2004 η τιµή του δείκτη αυξήθηκε 

κατά 40,48 µονάδες, αποτελώντας μάλιστα τον Ὀψηλώτερο δείκτη για το έτος αυτό. 

Παράλληλα, ιδιαίτερα υψηλές τιµές του δείκτη για το προς µελέτη χρονικό διάστηµα 

παρουσίασαν τα εκκοκκιστήρια ΒΕΙ/ΟΟΤ Α.Ε. (52.07 και 46,58 µονάδες το 2002 και 

2003 αντίστοιχα) και ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α.Ε. (035.63 µονάδες το 2002). Τέλος, η 

  

διαμόρφῷσαν τιµή πάνω από 2 µονάδες και Τ από αυτά τα εκκοκκιστήρια παρουσίασαν 

τιµή άνω τῶν 10 μονάδων. 

ΙΡΟΝΥΑΚΤΑ ΑΣ. ὀ 

ΠΑΥΛΙΛΗΣ ΠΕ. Τωνασά 

ΟΙΓΡΕΝ ΦΕΕΡ ΗΕΙ1:Α5 Α.Ε. 

ΕΚΚΟΕΚΕΙΣ1ΤΗΡΙΑ ΣΑΛΙΡΑΔΕΙΑΣ Α. 

Δ.Ε. 

συ] ΒΙΟ ΑΡ Α.Ρ. 
ΟΥΡΙΙΑ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΑΕΒΕ. 

ὃ-ἱ ΦΕΙ;- ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ 4.Ε.Β.Ε. 

{. ἘλνΗΝΙΚ4 ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ 4.Β.Ε.Ε. 

ΕΚΕΚΟΝΕΙΣΤΗΡΙΑΗΡΑΝΛΕΙΑΣ Α.Ε. ράκλεια 

ΣΙΑΡΚΟΣ ΑΕ. ΕΝΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ 

Α. Β.Π. ΤΕ. 

ὸ ΠΟΥ ΑΙΟΤΗΣ ΑΕ. 
1 ΕΞΙΓΑΛΦΑ Α.Ε. Κομο 

ο ΜΟΣΖΑΚΗΣ. ΕΛ. Δ., Δ.Ε.Β.Ε. Τι 

ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ Α.Ε. Γιοννιτσά, 

ΑΙΒΑΛΕΙΑΣ ΣΑ.Ε.Β.Ε. 

Ἱ πΕΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΑΕ, 

ΕΚΚΟΕΕΙΣΤΗΡΙΑ ΘΡΑΚΗΣ ΑΡ. Ε.Ε. 

1 ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΡΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε. 

ΒΕΙςΟΊΤ Α.Ε. 

ΚΔΠΑ-ΣΗΜΑΒΑΛΜΒΑΚΟΥΡΠΙΑ ΑΡΕΣΕ. 

α ΕΚΚΟΕΝΙΣΤΗΡΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑ: 4 Β.ΦΕ ΣΕ. 

ΟΡΝΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΛΜΙΒΑΕΟΣ ΘΗΒΩΝ ΑΒ 

ΑΡΟΥΣΤΑ ΑΛΛΗΣ. Ε., ΔΕ, 

ΕΑΝ! -ΕΛΩΣΤΗΡΙΑ ΒΟΡΕΙΟΣ ΡΕΑΛ ΛΑΛΟ5 ΑΕ. 

ΕΕΚΚΟΕΚΕΙΞΤΗΡΙΑ ΞΟΦΑΛΩΝ ΑΒ. 

ΒΙ.ΒΑ.ΤΩΜ Α.Ε. 

Πίνακα σελίδα    
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νέχεια Πίνακα 7.2 

ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ 4ΑΥΤΠΙΚΟΣ ΠΕΛΛΑΣ Α.Ε, Πέλλα 4/1 δ.δ6 

ΒΑΙΤΣΟΣ. Χ.. ΔΦΟΙ. 4.Β.Ε.Ε. Κότω Τιθορέα 0.65 9.03 οδό 1:51 18 

ΑΑΕΑΡ Α.Ε. Β.Η. Αοδειά, 037 3.02 1.55 322 2.95 

Ἅγιος 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩΣΤΗΡΙΑ ΠΕΛΛΗΣ ΑΕ. Αθανάσιος 035 407 3.18 4.63 191 

ΘΡΑΕΒΙΚΑ ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε. ομυτηνή 0:53 031 093 0,56 

ΙΔΑΡΑΤΙΟΡΓΟΥ. Ν. ΑΦΟΙ. Δ.Β.Ε.Ε. Θεσσαλονίκη οι 194 139 195 3.323 

ΝΜΑΕΚΟΥΣ. Ε.Β. 4.Β.Ε.Ε. Ἀιβαδειά, θ9 1.00 0.53 165 127 

ΔΟΓΩ».. Α.Π.Ε. Έ, Γκωρδἔσα 0.77 17.35 0.00 9.734 40.45 

ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ -ΠΑΠΑΡΕΟΣΤΑΣ ΑΒΕΕ. Καρδίσα 0.58 1:14 1409 142 326 

ΟΥΣΞΟΥΑΛΤΖΟΓΛΟΥ. Ν. Α.Ε. Βέροια 0.52 6.12 35.63 11.25 720 

ΕΛΩΣΤΗΡΙΑ ΝΑΟΥΣΗΣ Α.Ε, Περιστέρι 027 0.45 0415 0.57 

ΑΕΒΕΝΤΑΚΗΣ.Τ.. ΤΕΝ Α.Β.Ε, Ἀθήνα 022 0.405 

ΕΛΑ ΛΗΝΠΚΗ ΥΦΑΝΤΟΣΡΗΙΑ Α.Ε, Θεσσολονίκη 0.59 0.55 0.55 0,7 0.64 

ΕΤΠΠΑΛΕΚΤΟΣ ΕΚ ΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΤΙΑ ΑΕ Ε.Ε, Ἀγαρνὲς 0.63 0.53 0323 026 0.2 

ΜΟΣΧΖΑΚΗΣ: ΕΛ, Δ., Α.Ε.Β.Ε. ΝΕΤ. Αιγάλεῳ 1.09 1.04 1.06 1.03 038 

  

                    

  

Ἡ εξέλιξη του δείκτη Τενικής Ῥευστότητας είναι απεικονισµένη στο διάγραµµα 7.3. 

Σύμφωνα µε το διάγραµµα, έχουν πραγµατοποϊηθεί αυξομειώσεις στον κλάδο όσον 

αφορά την γενική ρευστότητα. Αναλυτικότερα, ο μέσος δείκτης Γενικής Ῥευστότητας 

μειώνεται το 2001 κατά 2190 σε σχέση µε το 2000 (από 1.44 σε 1,05). Αντίθετα, το 2002 

πραγματοποιείται αύξηση κατά 20,970 σε σχέση µε το προηγούμενο έτος. Η μείώση 

συνεχίστηκε έως καὶ το 2004 όπου η μέση τιµή του δείκτη έφτασε τις 1,20 µονάδες 

(μειωμένη κατά 5,50 από το 2002). Ο δείκτης Γενικής Ῥευστότητας όπως ἔχει ήδη 

αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα (παράγραφος 5.3), αποτελεί το πιο συνηθισμένο 

µέσο μέτρησης της βραχυπρόθεσµης φερεγγυότητας µίας επιχείρησης, επομένῶς όσο 

υψηλότερος είναι ο δείκτης τόσο καλύτερα µπορεί να αντιμετωπίσει η επιχείρηση τυχόν 

δυσκολίες που µπορεί να προκύψουν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το 

εκκοκκιστήριο 6ΟΙΡΕΝ ΊΝΤΕΡΤ ΡΕΕΡ ΗΒΙ1Α5 Α.Η., το οποίο διαμόρφῶώσε την 

υψηλότερη τιµή όχι µόνο για το 2002, αλλά και για όλη την εξεταζόµενη περίοδο (4,15 

µονάδες). Από την άλλη µεριά, η χαμηλότερη τιµή του δείκτη διαμορφώνεται από τα 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ ΘΗΒΩΝ Α.Β.Ε.Ε. (0.52 µονάδες το έτος 2002).  
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ΠΡΟΝΤΑΚΤΑ ΑΕ. Ξ 

ΠΑΙ, ΠΡ, ΑΒ. Ε.Ε. Γιοννιτσά 

σοΙΡΕΝ ΝΕΤ Α.Ε. 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΗΒΑΚΟΣ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ Α.Ε. 

ΑΓΕΟΒΑΜ Α.Ε, 

ΒΙΟΛΑΕ Α.Ε. 

ΟΥΡΑ ΡΟΙΩΤΙΑΣ 

δΕεΙ.-ΕΚΚΟΕΚΙΣΤΗΡΑ ΑΕ ΕΒ.Ε, 

ΕΑΛΗΝΗΚΑ ΕΚΚΟΚΚΙΣΡΤΗΡΙΑ4Ρ.Ε.Ε. 

ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΗΡΑΚΛΗΙΑΣ Α.Ε, 

ΣΙΑΡΚΟΣ Α.Ε. ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΡΟΣ 

ΕΑΛΝΙΒΑΞ ΑΒΕΕ. 

ΣΟΣΛΙΩΤΗΣ 

ΕΞΙΛΛΦΑ Α.Ε, δο 

ΜΟΣΖΑΕΗΣ. Ελ. ΛΑ. Δ.Ε ΒΡΕ, Τι 

ΕΝΝΟΕΙΙΞΤΗΡΙΑ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ Α.Ε. Γιοννιτσό 

ΕΡΚΟΝΕΙΣΤΗΡΙΑ ΑΜΙΒΑΛΕΙΑΣΛΗΣΑΣ ΑΕ:Ρ.Ε. 4 

ΕΕΚΟΕΚΙΕΡΤΗΡΑΚΑΒΑΛΑΣ ΑΕ, πρυσούπο) 

ΕΚΚΟΡΚΙΣΤΗΡΙΑ ΘΡΑΚΗΣ ΑΒ.Ε.ΠΣ. Ῥομο 

ΔΗΜΟΝΡΙΤΟΣΕΚΕΟΕΚΚΙΣΤΗΡΙΑΒΑΜΒΑΕΟΣ Α.Ε. 

ΒΕΙ(ΟΤ Α.Ε, 

ΚΑΠ ΣΗΜΑ ΟΥΡΠΑ ΑΒ. Ε.Ε. 

ΜΑΣ 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑΡΑΜΒΑΚΟΣ ΘΗΒΩΝ Α.Β.ΕΒ. 

ΕΗΡΟΥΣΣΤΑΛΛΗΣ. Ε. Α.Ε. 

ΕΚΚΟΕΡΚΙΣΤΗΡΙΑ- ΚΕ ΛΩΣΤΗΡΙΑ ΒΟΡΕΙΟΣ ΕΛΛΑΛΟΣ Α.Ε. 

ΕΚΚΟΕΝΙΣΞΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝΑΕ. 

18Λ.ΤΟΝ Α.Ε. 

Ἠίνακα σελίδα  
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Σηνέχεια Πίνακα 7.5 

ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΑΥΤΙΚΟΥ ΠΕΛΛΑΣ Α.Ε. Πόλλα 099 005 

ΒΑΙΤΣΟΥ, Κ.. ΑΦΟΙ 4.Ρ.Ε.Ε. Κάτω Τιθορέα 1.74 122 1.75 1.24 1923 

ΑΑΚΑΡ ΑΕΒΕ. Αιβαδειὰ 190 0.05 0.90 093 0.58 

Ἅγιος 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΠΕΛΛΗΣ Α.Ε. Αθανάσιος 235 ρως 084 055 οσ5 

θΡΑκΚΠςΑ ΕΚΚΟΕΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε. Κομοτηνή 114 1.58 1.323 1328 

ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΥ. Ν.. ΑΦΟΙ, Δ.Β.Ε.Ε, Θεσσαλονίκη 066 1.03 ο 1.13 1.09 

ΜΑΡΚΟΣ. Κ.Β. Δ.Β.Ε.Ε. Αβαδειᾶ 2.39 1.51 2.08 27 1.51 

-Η14Δ.ΔΑΙΑΛΩΓΩΣ. Α..Π.. 4.Β.Ε.Ε. Ἑαρδίτσι, 166 005 ρ7ι 0.57 005 

ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ -ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΑΒ. Ε.Ε. Καρδίτση 3.00 139 1458 126 114 

ΟΥΣΟΣΑΤΖΟΓΛΟΥ. Ν., Α.Ε. Βέροια 2.51 097 06 0.60 0.62 

ΚΛΩΣΤΗΡΊΑ ΝΑΟΣΥΣΗΣ Α.Ε. Περιστέρι 120 1.14 109 076 

ΔΕΒΕΝΤΑΚΗΣ.Τ. ΤΕΝ 48.Ε.Ε. Ἀθήνα 3.48 3.34 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΠΙΑ Α.Ε. Φεσσαλονίκη 2.33 2.05 2341 192 3.06 

ΕΠΙΑΕΚΤΟΣ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ Α.Ε.Β,Ε. Αγαρνὲς 1.39 1.63 3,70 3.14 12.18 

ΜΟΥΖΑΚΗΣ, ΕΛ. Α., Δ.Ε.Β.Ε.ΝΜΕ. Αιγόλοο 084 051 ϱ86 0.7 1.29 

  

                    

  

Αξιοσηµείῶτο είναι ότι, το 2003 και το 2004, 13 και 17 εκκοκκιστήρια αντίστοιχα ἔχουν 

τιµή υψηλότερη απὀ την µόση τιµή του δείκτη, παρότι εκείνες τις χρονιές η μέση τιµή 

του δείκτη παρουσίασε σταδιακή µείῶση. 

  

Διάγραμμα 7.35 

Εξέλιξη Δείκτη Γενικής Ῥευστότητας (2000-2004) 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

    
2000 2001 2002 2003 2004     
  

Ἠπεζεργασία {εδομένων (Πίνακα 743)  
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Στο διάγραµµα 7.4 παρουσιάζονται οἱ εξελίξεις του δείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας 

Παγίων για τα ελληνικά εκκοκκιστήρια από το 2000 ὡς το 2004. Η γραφική παράσταση 

γραμμών καταδεικνύει µία σαφή καὶ ἔντονη ανοδική τάση της μέσης τιμής του δείκτη 

για την περίοδο 2000-2002, το επόμενο όμως έτος η τιµή αυτή μειώθηκε για να αυξηθεί 

πάλι το έτος 2004 αν και η τελευταία αύξηση ήταν λιγότερο ἔντονη απ᾿ότι αυτή της 

περιόδου 2000-2002. Ἐιδικότερα, η µέση τιµή του δείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας 

    

οστό. 8 {3.-μ. μονάδες πωυ. ήταν το. 2008 

δηλαδή, αυξήθηκε κατά 98.656. Το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι, κατά την διάρκεια τῶν 

ετών αυτών οι πωλήσεις ήταν πολύ υψηλώτερες σε σχέση µε τα καθαρά πάγια, µε 

αποτέλεσµα να πραγµατοποιηθεί αυτή η έντονη αύξηση. Αν κάποιος ὁμῶς παρατηρήσει 

πιο προσεκτικά τα στοιχεία του πίνακα 7.4 θα διαπιστώσει ότι τα ἔτη 2001 και 2002 στα 

οποία παρουσιάζεται η µεγάλη αλλαγή του δείκτη προς τα επάνω, το µεγαλύτερο 

ποσοστό τῶν εκκοκκιστηρίων έχουν τιµή δείκτη μικρότερη απὀ την μέση τιµή του 

κλάδου. 

Αντίθετα, µόνο 5 εκκοκκιστήρια τόσο το 2001, όσο και το 2002 παρουσιάζουν 

τιµή. µεγαλύτερη απὀ την μέση τιµή του δείκτη. Ἡ τιµή ὅμως αυτή, η οποία 

διαμορφώνεται από τα συγκεκριµένα εκκοκκιστήρια είναι τόσο υψηλή που οδηγεί στην 

έντονη αύξηση του μέσου δείκτη που περιγράψαµε προηγουμένως. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ ΑΗ. όπου ο δείκτης 

Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων διαμορφώθηκε στις 127,56 και 154,14 µονάδες για 

το 2001 και 2002 αντίστοιχα, υπερβολικά υψηλότερος απὀ τον µέσο δείκτη. Ἡ υψηλή 

αυτή τιµή σηµαίνει ότι ο βαθμός απασχόλησης του δυναμικού της συγκεκριμένης 

επιχείρησης είναι πάρα πολύ υψηλός σε σχέση µε τις άλλες επιχειρήσεις του κλάδου, 

αυτό δικαιολογεί ταυτόχρονα και τις υψηλές τιμές του δείκτη Αποδοτικότητας Ἰδίων 

Κεφαλαίων που παρουσιάζει η επιχείρηση για τα έτη 2003 και 2004 (βλέπε πίνακα 7.1). 

Αυτόματα λοιπόν, καταλαβαίνει Κανείς ότι ο υπερβολικά υψηλός δείκτης 

Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων, οδήγησε την επιχείρηση σε χαμηλούς δείκτες 

Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων, δηλαδή, η επιχείρηση απὀ την στιγµή που είχε 

χαμηλές αποδόσεις κερδών το 2001-2002, φρόντισε να προχωρήσει σε ελάχιστες ἡ 

µμηδενικές επενδύσεις παγίων, προκειµένου να βελτιώσει την εικόνα της τα επόµενα έτη 

και το κατάφερε. Οπότε, κάθε επιχείρηση θα πρέπει να διαμορφώνει τις τιμές τῶν  
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δεικτών της ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει κάθε δείκτης, αλλά και 

ανάλογα µετις δυνατότητες της. 

Το 2003 η τιµή του δείκτη μειώθηκε κατά 2,85 µονάδες σε σχέση µε το 

προηγούμενο ἔτος (µείωση κατά 35.576), για να αυξηθεί πάλι το 2004 κατά 37.35ᾳ6, ὅπου 

η µέση τιµή διαμορφώθηκε στις 6,26 µονάδες. Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να 

σημειωθεί ότι, για την περίοδο 2001-2004 η μέγιστη τιµή του δείκτη πραγματοποιείται 

  

αλλαγές εικόνας της επιχείρησης. Σε αντίθεση µε τα ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ 

ΑΗ. το εκκοκκιστήριο Ο0ΙΡΕΝ ΊΝΕΡΤ 5ΕΕΡ ΗΕΙΙΑ5 ΑΕ. παρουσιάζει τις 

χαμηλότερες σχετικά τιμές του κλάδου (0,15 και 0,37 µονάδες για τα έτη 2003 και 2004 

αντίστοιχα) και κυρίως το 2002 όπου η τιµή του δείκτη ήταν μηδενική. Οι τιµές αυτές 

αποδεικνύουν ότι έχουν γίνει υπερβολικές επενδύσεις σε πάγια και κατά µεγάλο ποσοστό 

οι χαμηλές τιµές του δείκτη Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων για το εξεταζόµενο 

χρονικό διάστηµα οφείλονται σε αυτό. 

  

Διάγραμμα 7.4 

Εξέλιξη Δείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων 

(0000-2004) 

  

  

  

        

  

  
  

  

    

2000 2001 2002 2005 2004       
Επεξεργασία ἠεδομένων (Πίνακα 7.4) 

Στο σηµείο αυτό θεῶρείται απαραίτητο να τονισθεί ότι τα στοιχεία τῶν πινάκων δεν είναι 

τα ἴδια για όλα τα εκκοκκιστήρια, µε την έννοια ότι δεν υπάρχουν στοιχεία για τις τιµές 

των δεικτών για ορισμένα εκκοκκιστήρια σε κάποια έτη. Αυτό οφείλεται στο ότι τα, 

συγκεκριµένα εκκοκκιστήρια είτε δεν λειτουργούσαν για ορισμένα ἕτη, εἶτε δεν είχαν  
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ιδρυθεί ακόµα. Κάθε πίνακας στο παράρτημα παρέχει µερικές συνοπτικές στατιστικές 

για τις μεταβλητές εισροών και εκροών αυτής της διατριβής. Ληλαδή, παρουσιάζει τη 

µέση τιµή, τη μέγιστη καὶ την ελάχιστη τιµή κάθε µίας από τις τέσσερις μεταβλητές, για 

κάθε έτος του υπό εξέταση χρονικού διαστήματος. Αυτές οι τιµές βοηθούν στο να 

αναλυθούν λεπτομερέστερα οι εξελίξεις και οι αλλαγές που πραγματοποιούνται, να 

διαπιστωθεί πόσο µεγάλες ή όχι είναι οι μεταβολές σε κάθε επιχείρηση ξεχωριστά και σε 

ΠΡΟΝΤΑΚΤΑ Α.Ε, Σοφάδες 075 
ΠΑΥ. ΠΡ. ΑΕ. Ε.Ε. Τιννασό 

ΟΙΡΕΝ ΝΈΕΤ 6ΕΕΙ ΗΕΗΙ ΑΦ Α.Ε. 018 
ο] ἘΚΚκοΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΝΙΒΑΚΟΣ ΑΙΒΑΛΕΙΑΣ Α.Ε. ᾱ.19 

ΑΓΡΟΒΑΝΜ Α.Ε. 15.77 
: ϱ] ΒΙΟ ΛΑΡ ΑΕ, 5 479 

ΡΑΝΙΒΑΚΟΥΡΓΙΑ ΡΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε.Β.Ε. ὡς ος - 10.97 
ΑΕΙ, ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε.Β.Ε. Γ.63 

Ἡ Ἐν ΛἨνῆςὰ ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Β.Ε.Ε. ΜΗ 
ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ Α.Ε. : . [3.39 

ΟΣ Α.Ε. ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ « 3, 4.60 
ΒΑΜΒΑΕ 435 . πἩ 
ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ ΑΕ. 27 

Ἱ ΕΞΕΓΛΑΦΑ Α.Ε. 1.54 

ΜΟΧ ΕΛ.Λ.ΛΕ.ΒΕ. Γαζόρος . ὰ.66 
ΕΚΚΟΚΕΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑΝΝΙΙΣΟΝ Α.Ε. Γιαννιτσά, 43 

απ] ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ Α.Ε.Β.Β. : - 3.33 5 . {79 
18] ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΚΑΡΑ ΛΑΣ Α.Ε. Χ 0.80 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε. . 30 
ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ ΕΤΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Δ.Ε. 2. 215 
ΡΕΙ{«ΟΤΑ.Ε. ρσαλα, 

ΚΑΠΑΞΙΓΝΑ ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΓΙΑ Α.Ρ.Ε.Ε, 
ΕΕΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Β.ΔΕ.Ε. 
ΕΚΚΟΚΚΕ:ΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ ΘΗΒΩΝ Α.Ε.Κ. 

«Πήόδοκα σελίδα    
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Σονέχεια Πίνακα Ἰ.4 

. ω5.] ΚΡΟΥΣΙΑΛΛΗΣ.Ε. Α.Ε. Αλεξάνδρεια 270 | 003 | ο7ο 125 
ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ -ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΒΟΡΕΙΟΣ ΕΛΛΑΛΟΣΑ.Ε. Κομοτηνή «5ο { 11 18 [πο 
ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑΣΟΦΛΛΩΝ Δ.Ε. Σοφάδος 12156 | Ιδ44 | 64 | 1968 
ΒΙΒΑ ΤΟΝ Δ.Ε. | Φάρσαλα 057 0.67 
ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΥΤΙΚΟΥ ΠΕΛΛΑΣ ΑΕ. Πέλλα 47ί 3.00 
ΒΑΙΤΣΟΥ. Κ..ΑΦΟΙ. Α.Β.Ε.Ε. Κάτοτιθορα |. 4 | 435 | απ |. 149 1445 

ΓΕ} ΛΑΚΑΡ ΑΕΕ. λιβαδειά ο | 317 | δι | ωτ 457 
Άγιος 

ΕΛΛΗΝΗΚΑ ΚΛΟΣΤΗΡΙΑΠΕΛΛΗΣ ΑΕ. Ἀθονάσως ο 102 |. αι | 415 |. 166 393 
ΘΡΑΚΙΚΑ ἘΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Δ.Ε. Κομοτηνή 159 266 | 162 166 
ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ. Ν. ΑΦΟΙ. Δ.Β.Ε.Ε. Θεσσαλονίκη | 190 | 249 | 2ιο | 303 290 
ΜΑΡΚΟΣ. Κ.Β. Α.Ε.Ε. Λιβαδειά 38 | 1469 | -λό | 44 400 
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ. Α.Π., Δ.ΒΕ.Ε. Κωρδίτσα 6 | 213 | 1249 | 685 945 
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ -ΠΛΠΑΚΩΣΤΑΣ ΑΒΕΕ. Καρδίτσα 105 | 2 | 10 | 147 277 

8] ΟΥΣΟΥΑΊΖΟΓΛΟΥ.Ν. ΑΕ. Βέροια 206 { ας |. 122 | 141 198 
ὁ | ΚΛΩΣΤΗΡΙΑΝΑΟΥΣΗΣ Α.Ε. Περιστέρι 27 | οἱ | ο ο45 

} ΑΕΡΕΝΤΑΚΗΣ. ΓΡ. ΤΕΣ ΑΒΕΕ. Ἀθήνα 026 ο 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΣΡΓΙΑ Δ.Ε. Θεσσαλονίκη | ἃλς | ασ | ση |. ιο Γ.4 
ΕΠΙΛΕΚΤΟΣ ΚΛΟΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ Α.Ε.Ρ.Ε. Αχαρνές {1 { τς {7ο |. πο 205 
ΜΟΣΖΑΚΗΣ. ΕΛ. 4. Δ.ΕΒΕΝΕΕ. Αιόλεο 07ο | ϱ05 | 092 | 999 070 

  

                        
  

  

    
  

Ἡ χρησιμοποίηση της διαμέσου σε αυτές τις στατιστικές Ὑίνεται, επειδή το 

χρησιμοποιούμενο δείγµα περιλαμβάνει μερικούς ακραίους αριθμούς, οι οποίοι δεν είναι 

πάντα τόσο αντιπροσὠπευτικοί ή χαρακτηριστικοί της κατάστασης που επικρατεί στον 

κλάδο. Ὑπάρχουν περιπτώσεις όπου, η επιρροή τῶν υψηλών αριθμών τῶν μεταβλητών 

ορισμένων εκκοκκιστηρίων στο σχηματισμό της μέσης τιμής του Κλάδου, αποτελεί την 

κύρια αιτία στο να µην απεικονίζεται η ακριβής εικόνα του κλάδου και μερικές φορές να 

οδηγεί ακόµα και στην παραπλάνηση. Παρόμοια προβλήµατα μπορούν να εμφανιστούν  
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από την ύπαρξη των πολύ χαμηλών αριθμών για µερικά εκκοκκιστήρια. Αυτό το 

πρόβλημα µπορεί να εξεταστεί µε την χρήση της διαμέσου. Στο έτος 2004, η µέση τιµή 

του δείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων ήταν 6,26 µονάδες, Ἐντούτοις, ο αριθµός 

επηρεάζεται απὀ ακραίες τιμές (π.χ. Δείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων του 

2004, μέγιστη τιµή 76,79 µονάδες) προς τα πολύ υψηλά επίπεδα δεικτών που είχαν 4 

εκκοκκιστήρια. Αυτή η άποψη µπορεί να υποστηριχθεί απὀ το γεγονός ότι µόνο 6 

  

πλειονότητα τῶν εκκοκκιστηρίων παρουσίαζε τιµές χαμηλότερες της μέσης τιμής. 

Ένα αξιοσημείῶτο Ἀχαρακτηριστικό γνώρισμα των στοιχείων που 

χρησιμοποιούνται στην παρούσα διπλωματική διατριβή είναι η µεγάλη μεταβλητότητα 

τῶν μεταβλητών γύρω απὀ το µέσο όρο τους. Αυτό είναι ένα αποτέλεσµα της 

συνύπαρξης εκκοκκιστηρίων µε πολύ διαφορετικά μεγέθη στο ίδιο δείγµα. Επιπλέον, οι 

ελάχιστες και οι μέγιστες τιµές για κάθε δείκτη και έτος ξεχωριστά παρουσιάζουν ακόµα 

σαφέστερη σειρά τῶν τιµών που οι μεταβλητές έχουν. Παραδείγματος χάριν, το 2003, η 

μέγιστη τιµή του δείκτη Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων ήταν 210.98 µονάδες, ενώ η 

ελάχιστη τιµή ήταν -57.30 µονάδες. 

5. Συμπέρασμα 

Αναλύοντας λοιπόν τις εξελίξεις των μεταβλητών κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης 

περιόδου, συμπεραίνουμε ότι ο δείκτης Αποζοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων παρουσιάζει 

έντονες αυξομειώσεις. Αναλωτικότερα, το πρώτο έτος (2000) της υπό εξέτασης χρονικής 

περιόδου ο δείκτης εμφανίζεται να είναι αρκετά καλός. Κατά την διάρκεια όμως τῶν 

επόμενων δύο ετών παρουσιάσε µία πτὠτική τάση για να σταθεροποιηθεί τελικά σε 

θετικά επίπεδα, γεγονός που αποδεικνύει ότι τα τελευταία έτη τα κεφάλαια τῶν μετόχων 

τῶν επιχειρήσεων του κλάδου απασχολούνται πιο αποτελεσματικά. 

Σχετικά µε τον δείκτη Ῥένων Κεφαλαίων προς Ίδια Κεφάλαια εμφανίζεται µία 

συνεχή αυξητική τάση κατά την διάρκεια της πενταετούς περιόδου (2000-2004), η οποία 

όµως είναι λιγότερο έντονη τα τελευταία έτη. Αυτό αποδεικνύει ότι οι επιχειρήσεις του 

κλάδου έχουν υπερδανειστεί και ότι η πλειονότητα τῶν εκκοκκιστηρίὠν «κάνουν 

δουλειές µε ξένα χρήματα».  



| 
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Όσον αφορά στον δείκτη Γενικής ΡῬευστότητας χαρακτηρίζεται απὀ σχετική 

σταθερότητα στο υπό εξέταση διάστηµα, κυμαινόµενος περί τις 1,24 µονάδες. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι το 35-4056 των επιχειρήσεων του κλάδου εμφανίζουν τιµές 

υψηλότερες απὀ τον µέσο δείκτη, ενώ οι υπόλοίπες εμφανίζουν τιμές πολύ κοντά µε την 

µέση τιµή του δείκτη. Το αποτέλεσµα αυτό αποδεικνύει ότι τα ελληνικά εκκοκκιστήρια 

διατηρούν κάποια περιθώρια ασφάλειας, ώστε να αντιμετωπίσουν κάποιες απροσδόκητες 

  

δείκτη θεωρούνται ιδιαίτερα χαμηλές, αν αναλογιστεί κανείς την κρισιµότητα του 

κλάδου καιτους κινδύνους που κρύβονται. 

Τέλος, στον δείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων παρουσιάζονται 

αυξομειώσεις κατά την περίοδο 2000-2004 και πολύ ἔντονες διαφορές μεταξύ ακραίων 

τιµών και µέσης τιμής, γεγονός που δείχνει ὁτι τα ελληνικά εκκοκκιστήρια 

χρησιμοποιούν πολώ διαφορετικά τα περιουσιακά στοιχεία σε σχέση με τις πωλήσεις. 

Συγκεκριµένα, το 80-85560 τῶν εκκοκκιστηρίων εμφανίζεται να έχει πολύ χαμηλούς 

δείκτες και αυτό οδηγεί στη διαπίστῶση ότι υπάρχει υπερεπένδυση σε σχέση µε τις 

πωλήσεις. Οι τιµές του συγκεκριμένου δείκτη μαρτυρούν τις υψηλές τιµές του δείκτη 

Ἐένα προς Ίδια Κεφάλαια, δηλαδή, ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις του κλάδου έχουν 

δανειστεί σε µεγάλο βαθµό προκειµένου να επενδύσουν σε νέα τεχνολογία και νέες 

εγκαταστάσεις. Έτσι λοιπόν, διαπιστώνεται η σχέση που υπάρχει μεταξύ τῶν δεικτών και 

κατά πόσο επηρεάζεται η εξέλιξη του ενός απὀ τον άλλο. 

Διαπιστώνεται λοιπόν ότι ο Κλάδος περνάει εποχή ἔντονης Κρίσης, το οποίο 

αποδεικνύεται από την γενικότερη εξέλιξη τῶν τιµών τῶν δεικτών. Βέβαια, γίνονται 

προσπάθειες ενίσχυσης του Κλάδου και υπάρχουν διαστήµατα όπου η εικόνα του κλάδου 

είναι καλύτερη, όµως παρόλα αυτά η Κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί. Παράλληλα, 

ορισμένα εκκοκκιστήρια χρειάζεται να εντείνουν τις προσπάθειες βελτίωσης της 

κατάστασης τους, διότι η εικόνα που παρουσιάζουν απέχει πολύ απὀ την µέση εικόνα 

του κλάδου. Γενικά, ο ελληνικός εκκοκκιστικός κλάδος θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

ὣς ασθενής και πολύ ευαίσθητος σε οποιαδήποτε µεταβολή, είτε θετική, είτε αρνητική. 

Καθορίζοντας τα στοιχεία και τις μεταβλητές στο κεφάλαιο 5. το επόμενο 

κεφάλαιο πρόκειται να παρέχει µια λεπτομερή ανάλυση τῶν ἐεμπειρικών αποτελεσμάτων 

σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν. Ἐπίσης, στο  
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επόμενο κεφάλαιο γίνεται κατανοητό για ποιο λόγο πραγματοποιείται η διάκριση μεταξύ 

κερδοφόρων και ζημιογόνων εκκοκκιστηρίων και γίνεται αντιληπτό πλέον στον 

αναγνώστη ότι µε την διάκριση αυτή επιτυγχάνεται µία καϊνοτοµία, η οποία θα 

αναφερθεί και θα αναλυθεί στο κεφάλαιο 6, δηλαδή, ἔλεγχος και εξαγωγή 

αποτελεσμάτὼν για τις ζημιογόνες επιχειρήσεις. 
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[ῷκεσαια1ο 

  

ΕΜΠΗΜΙΡΙΚ4 {ΠΟΤΕ ΙΡΣΜΗΙΤ4 
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6.1 Εισαγωγή 

Μετά από την παρουσίαση των στοιχείων καὶ των μεταβλητών στο προηγούμενο 

κεφάλαιο, το κεφάλαιο αυτό παρέχει τα εμπειρικά αποτελέσµατα της διατριβής καὶ στην 

συνέχεια τα αναλύει. Αυτό το κεφάλαιο προσπαθεί να υιοθετήσει την Περιβάλλουσα 

Ανάλυση Δεδομένων (ΡΕΑ) σε ένα δείγµα ελληνικών εκκοκκιστηρίων προκειµένου να 

2000 ὡς το 2004, Για την επίτευξη της παρούσας διατριβής χρησιμοποιήθηκαν δύο 

λογισμικά σχετικά µε την ΏΕΑ. Το πρώτο είναι το λογισμικό ΏΕΑΡ. µετην βοήθεια του 

οποίου πραγματοποιήθηκε η ετήσια εξέταση της ΡΗΑ. Εκτός ὁμῶς από το λογισμικό 

ΏΕΑΡ, στο κεφάλαιο αυτό χρησιμοποιήθηκε επίσης το λογισμικό ΏΕΑΕ ΤΟΠΙΙ6Η, το οποίο 

µε τη βοήθεια της Ανάλυσης Παραθύρων (ήπάουν απα]γείς), που αναπτύχθηκε από τους 

Οπατηςς, Οἶατί οἱ το Αἱ το 1985 εξήχθησαν ενδιαφέροντα αποτελέσµατα. Με τη βοήθεια 

του συγκεκριμένου προγράµµατος παρουσιάστηκε µία πιο ολοκληρωμένη και 

κατατοπιστική άποψη της αποτελεσματικότητας τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν, καθώς 

επίσης και οἱ αδυναμίες ορισμένων εκκοκκιστηρίων, τα οποία ενώ κατά την ετήσια 

εξέταση παρουσιάστηκαν πλήρως αποτελεσματικά, εντούτοις µε την ανάλυση 

παραθύρῶν η εικόνα αυτή διαφοροποιήθηκε. Έτσι λοιπόν, µπορεί να ειπωθεί ότι ο 

συνδυασμός της ΏΕΒΑΡ και της ΕΑβτοπίοτ µε την Ἰηπάονν Απαϊγοίς (Ανάλυση 

Παραθύρων) αποτέλεσαν µία συμπληρωματική εφαρµογή της ΡΕΑ. 

Έτσι λοιπόν, η Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (9ΕΑ) υιοθετεί δύο 

ξεχωριστά πρότυπα εξέτασης τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν (43 στο σύνολο). Πρώτον, 

εξετάζει την αποτελεσµατικότητα τῶν 20 κερδοφόρων εκκοκκιστηρίῶν για το έτος 2004. 

Και δεύτερον, πραγματοποιεί την εξέταση της αποτελεσµατικότητας τῶν υπολοίπων 23 

ελληνικών εκκοκκιστηρίων, τα οποία σε αντίθεση µε τα προηγούμενα εξεταζόµενα 

εκκοκκιστήρια είναι ζημιογόνα. Αυτό αποτελεί µία σηµαντική καινοτομία στο χώρο στον 

οποίο γίνεται η διατρφή, αφού µία τέτοιου είδους προσέγγιση είναι πολύ ενδιαφέρουσα. 

Κρίνεται απαραίτητο να σηµειῶθεί ότι, για να επιτευχθεί η προσέγγιση αυτή, οἱ 

αρνητικές τιμές των μεταβλητών τῶν ζημιογόνῶν εκκοκκιστηρίων μετατρέπονται σε 

απόλυτες τιµές προκειµένου να λειτουργήσει σὠστά το πρόγραµµα.  
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Αυτό το κεφάλαιο αρχίζει (ενότητα 6.2.1) µε την αξιολόγηση του λογισμικού που 

χρησιµοποιείται Στην επόµενη ενότητα (ενότητα 6.2.2) παρουσιάζεται το λογισμικό 

ΏΕΑΡ που χρησιμοποιείται για την παραγῶγή τῶν εμπειρικών αποτελεσµάτώὠν. Κατόπιν, 

στην ενότητα 6.2.3 παρουσιάζεται το λογισμικό ΏΕΑΕτοπίετ και στην ενότητα 6.2.4 

περιλαμβάνεται η ανάλυση τῶν αποτελεσμάτων αποτελεσµατικότητας τῶν 20 

κερδοφόρων εκκοκκιστηρίῶν για το έτος 2004. Στην επόµενη ενότητα (6.2.5) αναλύεται 

  

συμπεράσματα σχετικά µε τα αποτελέσµατα τῶν εκκοκκιστηρίων για τα έτος 2004. Ἔτην 

ενότητα 6.3.1 παρουσιάζεται το δείγµα τῶν εκκοκκιστηρίων που επιλέχτηκαν για την 

Ανάλυση Παραθύρων, καθώς επίσης και τα αποτελέσµατα της ανάλυσης (ενότητα 6.3.2). 

Τέλος, στην ενότητα 6.4 παρουσιάζονται τα συμπεράσματα που προέρχονται απὀ την 

ετήσια ανάλυση τῶν εκκοκκιστηρίῶν, αλλά και την ανάλυση παραθύρων για την περίοδο 

2003-2004. 

62 ΡΕΑΡ και ΡΕΑΥΓοΗίογ-- Παρουσίαση {ογισμικού 

6,2.1 Αξιολόγηση λογισμικού 

Ἡ εκτίμηση της σχετικής αποτελεσµατικότητας των ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν, 

συμπερίλαμβανομένων όλῶν των υπολογισμών ὮΕΑ, πραγματοποιήθηκε από τα 

λογισμικά ΏΕΑΡ και ΡΕΑΕτοπᾶςς, που αναπτύχθηκαν από τους Τῖπι ΟοεΙἰ και ᾖοο Ζα 

αντίστοιχα. Το λογισμικό ΡΏΕΑΡ πλεονεκτεί σε σχέση με το ΡΕΑΓΕτοπίεΓ στο ότι ἔχει 

απεριόριστες δυνατότητες εισαγωγής δεδοµένων. Δηλαδή, στο ὮΏΕΑΡ υπάρχει η 

δυνατότητα να τοποθετηθούν απεριόριστα στοιχεία μεταβλητών και μονάδων προς 

ανάλωση. Αντίθετα, στο ΏΕΑΕτοπίίοι υπάρχει περιορισμός όσον αφορά στην εισαγωγή 

στοιχείων προς ανάλυση. Συγκεκριµένα, η δυνατότητα αυτή περιορίζεται µέχρι τις 150 

παρατηρήσεις περίπου, µε αποτέλεσµα η οποιαδήποτε ανάλυση που πραγματοποιείται να 

περιορίζεται, επειδή το δείγµα που θα επρόκειτο να αναλυθεί µέσω ΡΕ ΑΓτοπίίας, θα 

πρέπει να είναι µέχρι ένα συγκεκριµένο αριθµό παρατηρήσεων. 

Το πλεονέκτημα όμως του λογισμικού ΏΕ ΑΕτοπᾶοι είναι ότι λειτουργεί σε χώρο 

ΑΠΝΡΟΥ5 (Ἠκος!), που σηµαίνει ότι είναι πιο εύχρηστο και συμβατό για τον χρήστη σε 

σχέση µε το λογισμικό ΏΕΑΡ, το οποίο λειτουργεί σε χώρο Β05, επειδή ο χρήστης  
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µπορεί να παρέμβει πιο γρήγορα για οποιαδήποτε µεταβολή παρουσιασθεί. Κατά 

συνέπεια, οι ενέργειες που πρέπει να γίνονται στον ΡΟ για να εξαχθούν αποτελέσµατα 

είναι πιο άµεσες και λιγότερο χρονοβόρες απ᾿ ότι στο λογισμικό ΏΕΑΡ. 

6.2.2 Λογισμικό ΡΕΑΡ 

Στην συγκεκριμένη διπλωματική διατριβή χρησιµοποιείται το λογισμικό ΏΒΑΡ για να 

παρσοχροῦν κατ να--αναλυθούν-τα-- αποτελέσµατα--'Ἔσ συγκεκριµένο--λογισμικό 

αναπτύχθηκε απὀ τον Τΐπι Οοεἰ{ και χρησιμοποιεί είτε τα µέτρα προσανατολισμένων 

εισροών (Ίπριί-ογ]επίεα), είτε τα µέτρα προσανατολισµένῶων εκροών (οιέρι-ογἱεηίεα). 

εκτιμώντας την τεχνική αποτελεσµατικότητα σε σταθερές Και μεταβλητές αποδόσεις 

κλάµακας καθώς και τις αποτελεσµατικότητες κλάµακας. Συγχρόνως, δεν περιορίζει τον 

αριθµό εισροών, εκροών ή μονάδων λήψης απόφασης (ὈΜύῦ5) από καμιά πλευρά. Τα 

αποτελόσµατα αποτελεσµατικότητας τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίων που μελετήθηκαν 

υπολογίστηκαν µε την επιλογή τῶν μοντέλων προσανατολισµένών εισροών ({Πηριή- 

ομἱοηίες]) στις περιπτώσεις τών μεταβλητών αποδόσεων κλίμακας (Υ5). 

Τα μοντέλα προσανατολισμένων εισροών προτιµήθηκαν στην παρούσα διατριβή 

απὀ αυτά τῶν προσανατολισµένων εκροών, διότι στόχος είναι η όσο το δυνατόν μείῶση 

του κόστους (εισροές), διατηρώντας τα έσοδα (εκροές) σταθερά. Αν και τα πρότυπα 

προσανατολισµένων εκροών λειτουργούν πολύ καλά στον τέλειο ανταγὠνισμό, 

εντούτοις, στο εξεταζόµενο Κλάδο τα µέτρα προσανατολισμένών εισροών είναι πιο 

κατάλληλα, επειδή οι πωλήσεις (εκροές) πραγματοποιούνται σε συγκεκριµένα πλαίσια 

λόγω τὼν σχετικών διατάξεων που ισχύουν στον κλάδο αυτό, γιατί δεν μπορούν να 

επηρεάσουν την τιµή και την ποσότητα του προϊόντος. Κατά συνέπεια, ο μόνος τρόπος 

να µεγιστοποιηθεί η αποτελεσµατικότητα τους εἶναι να μειωθεί το κόστος όσο µπορεί, 

δηλαδή, να ελαχιστοποιηθούν οι εἰσροές. Οπότε, τα μοντέλα προσανατολισμένων 

εισροών εμφανίζονται να είναι η καλύτερη επιλογή. 

Όσον αφορά στην υιοθέτηση τῶν μεταβλητών αποδόσεων κλίµακας (ΝΕ2), 

οφείλεται στον ατελή ανταγὠνισμό, τους διάφορους περιορισμούς, κ.λπ. Επίσης, οι 

μεταβλητές αποδόσεις κλάµακας (ΥΕ) επιλέγονται, δεδομένου ότι παρέχουν ανώτερα 

αποτελέσµατα και πιο ρεαλιστικά.  
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Το ΏΕΑΡ έχει γραφτεί για να διευθύνει την Περιβάλλουσα Ανάλωση Δεδομένών 

(ΏΕΑ) µε σκοπό τον υπολογισμό των αποτελεσµατικοτήτων στην παραγωγή. Όι μέθοδοι 

που εφαρμόζονται στο λογισμικό είναι βασισμένες στην εργασία τῶν Εοίΐ Έατς, ΏαννΏᾶ. 

(τοβεΚορε και των συνεταίρων τους. Ἔρεις κύριες επιλογές είναι διαθέσιµες στο 

λογισμικό. Ἡ πρώτη περιλαμβάνει τα τυποποιημένα πρότυπα (μοντέλα) (ω και Γκ 

ΡΕΑ (η οποία περιλαµβάνει τον υπολογισμό των τεχνικών αποτελεσματικοτήτῶν και 

  τον- αποτελεσµατικοτήτων- κλίμακας) 

Γονοῖἰ (1994). Ἡ δεύτερη επιλογή αποτελεί την επέκταση αυτών τῶν προτύπων 

(μοντέλων) για να υπολογίσει το κόστος καὶ τις κατανεµητικές αποτελεσματικότητες. 

Αυτές οι μέθοδοι περιγράφονται επίσης από τους Έατο και άλλους (1924). Η τρίτη 

επιλογή αποτελεί την εφαρµογή τῶν μεθόδων Μαἰπιφιί ΠΕ κατηγοριοποιώντας τα 

δεδοµένα για να υπολογίσει τους δείκτες της Συνολικής Αλλαγής Παραγώγικότητας 

(ΤΗ Ρ-Τοίαϊ Γαείου. νομοί), τον παράγοντα τεχνολογική αλλαγή ((εοβποἰορίσαί 

εἠαηρε). την αλλαγή τεχνικής αποτελεσµατικότητας (τεοβηἰσα! ε[ΙοίεΠΟν οπαπρε) και 

την αλλαγή αποτελεσµατικότητας Κλάµακας (οσαίε ἐ[ΙΟΙΕΠΟΥ οἨαῃφε). Αυτές οἳ 

τελευταίες μέθοδοι αναφέρονται από τους Ἐατθ, (Πο58ΚορΕ, Νοιπς και ΖΠεης (1994). 

Όλες οι μέθοδοι είναι διαθέσιμες είτε σε προσανατολισμό εισροών, είτε σε 

προσανατολισμό εκροών (µε εξαίρεση την επιλογή αποτελεσματικοτήτών κόστους-ὀοςί 

ο[Ιοίοπον) 

Το λογισμικό ΏΕΑΡ είναι ένα πρόγραµµα Ρ0Ο5. Το πρόγραµµα περιλαμβάνει ένα 

απλό σύστημα αρχείων δέσµης, όπου ο χρήστης δημιουργεί ένα αρχείο στοιχείων και ένα 

μικρό αρχείο που περιέχει τις εντολές. Το πρόγραµµα αρχίζει πληκτρολογώντας στο 

05 "ΏΕΑΡ”. Το πρόγραµµα εκτελεί ἔπειτα αυτές τις οδηγίες Καὶ παράγει ένα αρχείο 

παραγωγής που µπορεί να διαβαστεί χρησιμοποιώντας έναν επεξεργαστή κειµένου. 

Ἡ εκτέλεση ΏΕΑΡ της έκδοσης 2.0 περιλαμβάνει γενικά πέντε αρχεία: 

1) Το αρχείο εκτέλεσης ΏΕΑΡ.ΕΧΕ 

2) Το αρχείο ξεκινήµατος ΡΕΑΡ.000 

3) Ένα αρχείο στοιχείων (παραδείγματος χάριν, αποκαλούμενο ΤΕΡΤΡΤΑ) 

4) Ένα αρχείο οδηγίας (παραδείγματος χάριν, αποκαλούμενο ΤΕΡΤ.ΠΝ5) 

  

15Α Ῥαία Ἐπνεϊορπιοπί Απαϊγσὶς (Οοπιριίοῦ) Ῥτορταπι”, 4 σάς {ο ΒΕΑΡ γεγδίοη 2.1. εισαγωγή, ΟοεΙΗ 

Τϊπι, (1996). 
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5) Ένα αρχείο παραγωγής (παραδείγματος χάριν, αποκαλούμενο ΤΕΡΤ.ΟΌΤ). 

Το αρχείο εκτέλεσης και το αρχείο ξεκινήµατος παρέχονται στο δίσκο. Το αρχείο 

ξεκινήµατος, ΏΕΑΡ.000, είναι ένα αρχείο που αποθηκεύει τις βασικές τιμές παραμέτρου 

που ο χρήστης µπορεί ή δεν πρέπει να αλλάξει. Τα αρχεία στοιχείων και οδηγίας πρέπει 

να δημιουργηθούν από το χρήστη πριν απὀ την εκτέλεση. Το αρχείο παραγωγής 

ποτ  ΑὮὪ, “. ο. ς ῃ 
ουὐμιουργατνονιυσπο ο ρα τι Νανα τς ον νο 21Τ. 

6.2.3 Λογισμικό ΡΕΑΕτοπίίεΥ 

Το λογισμικό ΏΕΑΕτοπΏοι αναπτύχθηκε από τον {09 Ζῄα και είναι ἕνα πολύ φιλικό προς 

το χρήστη λογισμικό που απασχολεί την ΙΜΙογοδοΏ Ἐχοε] Ῥοΐνετ και εἶναι ελάχιστα 

χρονοβόρο. Μειονεκτεί στο ότι περιορίζει τον αριθµό εισροών, εκροών ή μονάδων 

λήψης απόφασης (ΟΜΟΦ). Τα αποτελέσµατα αποτελεσµατικότητας για τα ελληνικά 

εκκοκκιστήρια που μελετήθηκαν υπολογίστηκαν µε την επιλογή τῶν προτύπων 

προσανατολισµένων εισροών (ἴΠρι-ογεηίεά) στις περιπτώσεις των μεταβλητών 

αποδόσεων κλίμακας (2). 

Τα. πρότυπα προσανατολισμένῶν εισροών προτιµήθηκαν από αυτά τῶν 

προσανατολασμένων εκροών, διότι στόχος τῆς διατριβής στον συγκεκριµένο υπό εξέταση 

Κλάδο είναι η ελαχιστοποίηση τῶν εισροών µε τις ίδιες εκροές. Τα τελευταία είναι πιο 

κατάλληλα κατά την εξέταση ενός μονοπωλίου. 

Τα βήματα που πρέπει να κάνει ο χρήστης, ώστε να παραχθούν αποτελέσµατα 

είναι να δημιουργήσει την βάση δεδοµένων στο πρόγραµµα Ἐκχσαί και στην συνέχεια να, 

αποθηκεύσει το συγκεκριµένο φύλλο εργασίας ὡς “ῬΑΤΑ”. Έπειτα, αφού δώσει τις 

απαραίτητες μακροεντολές που απαιτεί το λογισμικό για να λειτουργήσει, επιλέγει το 

πρότυπο προσανατολισμού και συνόρων, δηλαδή, προσανατολισμό εισροών ή εκροών 

και σταθερές ή μεταβλητές αποδόσεις κλίμακας. 

Μετά από τις ενέργειες αυτές το λογισμικό παράγει άµεσα ένα αρχείο 

παραγωγής, το οποίο αποτελείται απὀ τρία φύλλα εργασίας (εῇΊοΙΕΠΩΝ, δἰαολ5 και 

ἴαγρεί), τα οποία δείχνουν τα αποτελόσµατα αποτελεσµατικότητας τῶν ΡΜύΟς 

(ο Πεἰεπο). τις Συγκριπικές Μετρήσεις Αποδόσεων των ΏΜΙΓ5 (ρεει5), τις µεταβολές 

  

16 Το λογισμικό προσφέρειτις επιλογές του πρότυπου τύπου προσανατολισμού και συνόρων.  
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τῶν εισροών και τῶν εκροών που χρειάζεται να γίνουν (5αεᾷ5) και τους στόχους 

(ίαησεις) τῶν εισροών και εκροών. 

6.2.4 Αποτελεσματικότητα ἐκκοκκιστηρίων το έτος 2004 (κερδοφόρες επιχειρήσεις) 

Ο πίνακας Ι περιέχει τα 20 (κερδοφόρα) εκκοκκιστήρια, µία εκροή (Υ1) όπου η 

συγκεκριμένη στήλη περιέχει τα στοιχεία του Δείκτη Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων. 

   οροσς ολα πουν 
σζλλ 

Συγκεκριµένα, οι τρεις μεταβλητές που παρουσιάζονται κατά σειρά είναι ο Δείκτης 

Τ.6νοίασε (Ξένα Κεφάλαια / Ίδια Κεφάλαια), ο Δείκτης Γενικής Ρευστότητας και ο 

Δείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίων. 

Σύμφωνα λοιπόν, µε τα δεδοµένα του πίνακα Π, στον επόμενο πίνακα (πίνακας 

ΠΤ) παρέχονται τα αποτελέσµατα της αποτελεσµατικότητας για τα 20 εκκοκκιστήρια για 

το ἔτος 2004, Τα εκκοκκιστήρια µε αποτέλεσµα {σο µε την µονάδα χαρακτηρίζονται ὡς 

πλήρως αποτελεσματικές επιχειρήσεις, δηλαδή. βρίσκονται στα αποδοτικά σύνορα. 

Αντίθετα, οι λιγότερο αποτελεσματικές επιχειρήσεις (εκκοκκιστήρια) έχουν 

αποτελέσµατα που είναι μικρότερα της µονάδας. Επομένως, σύμφῶνα µε τον πίνακα Π1, 

υπήρξαν 7 πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια (αριθ. επιχ. 1, 4, 7, 11. 12, 17 και 20) 

από τα 20 στο έτος 2004. Συγκεκριµένα, τα εκκοκκιστήρια αυτά είναι: 

) ΠΡΟΝΤΑΚΤΑ Α.Ε. (αὐξ. αριθ. 1) 

2) ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Β.Β.Ε. (αὐξ. αριθ. 4) 

3) ἘΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΑΙΒΑΛΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ ΑΕΒΕ. (αύξ. αριθ. 

4) ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΛΩΝ Α.Ε. (αὐξ. αριθ. 11) 

5) ΒΙΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε. (αὖξ. αριθ. 12) 

6) ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ, Ν. Α.Ε. (αὖὐξ. αριθ. 17) 

7) ΜΟΥΖΑΚΗΣ, ΕΛ. Δ., Α.Ε.Β.Ε.Μ.Ε. (αὐξδ. αριθ. 20) 

Αναλυτικότερα, κάθε στήλη ξεχώριστά δείχνει την τεχνική αποτελεσµατικότητα (ΤΕ) σε 

σταθερές αποδόσεις κλίµακας ((0Ε5), σε μεταβλητές αποδόσεις κλίμακας (ΥΕ5) καιτην 

αποτελεσµατικότητα κλήµακας για κάθε επιχείρηση. Αξιοσημείώτο είναι ότι απὀ τα επτά 

πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια τα δύο (το 7 και το 11, δηλαδή, τα 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Ε.Β.Ε. και τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ 

ΣΟΦΑΛΩΝ Α.Ε.) έχουν τεχνική αποτελεσµατικότητα ση µε 1 Και µε σταθερές και  
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μεταβλητές αποδόσεις κλίμακας. Το µέσο αποτέλεσµα τεχνικής αποτελεσµατικότητας σε 

μεταβλητές αποδόσεις κλάµακας για όλα τα εκκοκκιστήρια του δείγµατος υπολογίστηκε 

σε 0,803. Με άλλα λόγια, η μέση επιχείρηση του Κλάδου ήταν αποτελεσματική κατά 

50.356, 

| Στον πίνακα ΤΝ παρουσιάζονται οἱ συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεών για κάθε 

εκκοκκιστήριο, δηλ. τα (αποτελεσματικά) εκκοκκιστήρια, µε τα οποία τα λιγότερο 

“αποτελεσματικά ᾿"εκκοκκτστηρτα 

πίνακας ΤΝ δείχνει µε ποια Καὶ πόσα εκκοκκιστήρια γεινιάζει (ροςι5) κάθε 

εκκοκκιστήριο ξεχωριστά και πόσο επηρεάζεται απὀ αυτά, δηλαδή, τα αποτελεσματικά 

εκκοκκιστήρια που αναφέρονται ὡς ῥ6εγ5 (συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων για άλλα 

εκκοκκιστήρια) τῶν λιγότερο αποτελεσµατικών εκκοκκιστηρίῶν καθορίζουν το σχετικό 

µέρος τῶν συνόρων. Με άλλα λόγια, καθορίζουν την αποτελεσματική παραγωγή για τις 

λαγότερο αποτελεσματικές επιχειρήσεις του κλάδου. Ἐπίσης, στον πίνακα 

παρουσιάζεται ο βαθμός (ποσοστό), στον οποίο ένα αποτελεσματικό εκκοκκιστήριο 

επηρεάζει ένα λιγότερο αποτελεσματικό (ανεπαρκή), ώστε να γίνει πιο αποτελεσματικό 

και να βρεθεί στα αποδοτικά σύνορα. Τέλος, η δεύτερη στήλη του πίνακα δείχνει πόσες 

φορές γειτνιάζει ένα εκκοκκιστήριο µε άλλα εκκοκκιστήρια. 

Πιο αναλυτικά, η επιχείρηση 17 (ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν. ΑΒ.) γειανιάζει 

δηλαδή, επηρεάζει αφού παρουσιάζεται ὡς συγκριτική μέτρηση αποδόσεων άλλων 

εκκοκκιστηρίών, περισσότερες φορές από ότι άλλες επιχειρήσεις του κλάδου. Δηλαδή, 

το εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΑΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α.Ε. επηρεάζειτις επιχειρήσεις 2, 3, 5, 6, δ. 

9 10, 13, 14, 15 και 16, μάλιστα ορισμένες από αυτές επηρεάζονται σε ποσοστό 10076 

απὀ το εκκοκκιστήριο 17 (εκκοκκιστήρια 5, 6, δ, 9, 10, 15 και 16). Παράλληλα, τα 

εκκοκκιστήρια 7, 12 και 20 (ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΗΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.ΕΒ.Ε., 

ΒΙΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε. και ΜΟΥΖΑΚΗΣ, ΕΛ. Δ., ΑΕ.Β.Ε.Μ.Β.) λειτουργούν και αυτά ὡς 

συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων για άλλα εκκοκκιστήρια, αλλά όχι στο βαθµό που 

εμφανίζεται το εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΛΊΖΟΓΛΟΥ Ν. ΑΒ.. Πα παράδειγµα, το 

εκκοκκιστήριο 19 (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΙΙΑ ΑΕ.) επηρεάζεται και απὀ τα τρία 

εκκοκκιστήρια συγχρόνως, αλλά επηρεάζεται σε µεγαλύτερο βαθµό απὀ το 

εκκοκκιστήριο 12 (ΒΙ.ΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε.), αφού το «βάρος γεινίασης είναι µεγαλύτερο, 

δηλαδή, 0.746 -- 74, ὉΟμοίῶς για το εκκοκκιστήριο 14 (θ8ΡΑΚΙΚΑ  
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ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Ε.) που γειτνιάζει περισσότερο µε τα εκκοκκιστήρια 20, 12 και 

17, αλλά το εκκοκκιστήριο 17 το επηρεάζει περισσότερο (63,20, οπότε στην 

προσπάθεια του να Ὑίνει πιο αποτελεσµατικὀ το εκκοκκιστήριο ΘΡΑΚΙΚΑ 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΑΕ. θα ακολουθήσει την πολιτική του εκκοκκιστηρίου 

ΟΥΣΟΥΑΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α.Β., µετο οποίο έχει πιο πολλές ομοιότητες. Αντίθετα, οι ήδη 

αποτελεσματικές επιχειρήσεις του κλάδου έχουν ὡς βάρος την µονάδα και ὡς επιχείρηση 

'πεπνίασης- τον 

συγκρίνεται µόνο µε το «βάροο που δίνεται καὶ είναι προφανώς ίσο µε ἶ π.χ. 

εκκοκκιστήριο 4 - ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΑΒ. Ε.Β. 

Στον πίνακα ΤΝ παρατηρείται ότι, τα εκκοκκιστήρια που εμφανίζονται να 

λειτουργούν ὡς συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων τις περισσότερες φορές είναι το 

εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α.Ε. µε 11 εμφανίσεις, τα εκκοκκιστήρια 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ ΑΕΒΕ. ΒΙΒΑΤΟΜ Α.Ε. ΜΟΥΖΑΚΗΣ, 

ΕΛ. Δ., ΑΕ.Β.Ε.Μ.Ε. (3 εμφανίσεις το καθένα) και ακολουθούν τα ΕΛΔΛΗΝΙΑ 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ Α.Β.Ε.Ε. µε µία εμφάνιση. Κατά συνέπεια, στο έτος που εξετάζουμε 

τα εκκοκκιστήρια που προαναφέραμε χρησιμοποιήθηκαν ὡς πρότυπα εκκοκκιστήρια 

(συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων) για άλλα εκκοκκιστήρια, γεγονός που σηµαίνει ότι 

τα λιγότερο αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια μπορούν να ακολουθήσουν την πολιτική 

των συγκεκριμένων εκκοκκιστηρίῶων, προκειµένου να φτάσουν στα επιθυμητά επίπεδα 

αποτελεσµατικότητας. 

Το ΏΕΑΡ παρέχει δύο ακόµα πίνακες. Στον πίνακα Ἡ παρουσιάζονται οἱ 

µεταβολές που πρέπει να γίνουν σε µερικά ανεπαρκή εκκοκκιστήρια, δηλ. το ποσό που 

πρέπει οι εισροές καὶ οἱ εκροές να μειωθούν ή να αυξηθούν προκειµένου κάποια 

ανεπαρκή εκκοκκιστήρια να γίνουν αποτελεσµατικἀ. Επιπλέον, στον πίνακα ΥΊ 

παρουσιάζονται οἱ στόχοι εισροών και εκροών για κάθε εκκοκκιστήριο. Εάν αυτοί οἱ 

στόχοι επιτευχθούν απὀ ένα εκκοκκιστήριο, τότε το εκκοκκιστήριο αυτό θα βρεθεί στα 

αποδοτικά σύνορα. Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να αναφερθεί ότι, οι στόχοι 

τῶν πλήρως αποτελεσματικών εκκοκκιστηρίὠν είναι ίδιοι µε τα πραγματικά ποσά 

εισροών καὶ εκροών αυτών τῶν εκκοκκιστηρίων, π.χ. εκκοκκιστήριο 

ΟΥΣΟΥΛΊΤΖΟΓΔΟΥ Ν. ΑΕ.. Σε αντίθεση, το εκκοκκιστήριο 2 - ΠΑΥΔΛΙΔΗΣ, ΠΡ.,  
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Α.Β.Ε.Ε. θα πρέπει να αυξήσει την εκροή κατά 0,006. Επίσης, θα πρέπει να μειώσει και 

τις τρεις εἰσροές κατά 0,350, 2.378 και 4.348 αντίστοιχα, ώστε να γίνει αποτελεσματικό. 

6.2.5 Αποτελεσματικότητα εκκοκκιστηρίων το έτος 2004 (ζημιογόνες ἐπιχειρήσεις) 

Σε αντίθεση µε τις κερδοφόρες επιχειρήσεις του κλάδου, παρουσιάζονται και ζημιογόνες 

επιχειρήσεις (συνολικά 23). Προκειμένου όµως να Ύίει ο έλεγχος για την 

  

πραγματοποιείται µία καινοτομία. Πιο αναλυτικά, επειδή η μεθοδολογία ΏΕΑ επιβάλλει 

θετικές τιµές, επιλέγουμε τα 7 πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια απὀ τα 

κερδοφόρα και από τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια επιλέγουμε αυτά των οποίων οι τιμές 

τῶν εἰσροών είναι μεγαλύτερες ᾖ ίσες µε την μικρότερη τιµή τῶν τιµών τῶν εισροών τῶν 

πλήρως αποτελεσματικών εκκοκκιστηρίῶν. Στην συνέχεια, στην τιµή της εκροής τόσο 

τῶν αποτελεσµατικών, όσο και τῶν ζημιογόνώων εκκοκκιστηρίὠν προσθέτουμε το 

απόλυτο της ελάχιστης τιμής από τις εκροές, ώστε όλες πλέον οἱ τιμές να γίνουν θετικές. 

Αυτή η τροποποίηση γίνεται, προκειµένου οἱ ζημιογόνες επιχειρήσεις να λειτουργήσουν 

µέσα στα πλαίσια τῶν αποδοτικών συνόρων που δημιουργούν οἱ πλήρως 

αποτελεσματικές επιχειρήσεις στο πρώτο τεταρτηµόριο. Οπότε, τα ζημιογόνα 

εκκοκκιστήρια μπορούν να αναλυθούν ὡς κερδοφόρα πλέον εκκοκκιστήρια. Αν δεν 

γινόταν η παραπάνω τροποποίηση, τότε δεν θα επιλέγαµε σωστά μεταξύ τῶν ζημιογόνών 

επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα να προκύπτουν ὡς συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων, όχι 

οι πλήρως αποτελεσματικές επιχειρήσεις, αλλά ορισμένες από τις ζημιογόνες, γεγονός 

που θα έκανε τον έλεγχο δύσκολο ἑῶς αδύνατο. 

Έτσι λοιπόν, µε τα νέα δεδοµένα προκύπτουν οι παρακάτω προς ανάλυση 

πίνακες, τα αποτελέσµατα των οποίὠν µας βοηθούν να συμπεράνουµε κατά πόσο 

χρειάζεται τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια να μεταβάλλουν τις εισροές και τις εκροές τους 

και συγχρόνώς ποια πολιτική να ακολουθήσουν, ώστε να λειτουργήσουν σε επίπεδα, 

κερδοφορίας. 

Στον πίνακα ΥΠ παρουσιάζονται τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρία, τα οποία σε 

συνδυασμό µε τα πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια από τα κερδοφόρα 

λειτουργούν σε επίπεδα κερδοφορίας. Στην συνέχεια, στον πίνακα ΥΠΠ παρουσιάζονται 

τα αποτελόσµατα τεχνικής αποτελεσµατικότητας σε σταθερές καὶ μεταβλητές αποδόσεις 
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κλάµακας για το έτος 2004. Σύμφῶνα µε τον πίνακα, τα 7 από τα 11 εκκοκκιστήρια 

(δηλαδή, 1-7) χαρακτηρίστηκαν ὡς αποτελεσματικά το έτος εκείνο και αυτό είναι 

λογικό, αφού τα συγκεκριµένα εκκοκκιστήρια είναι τα πιο αποτελεσματικά και 

χρησιμοποιούνται ως συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεων για τα υπόλοιπα ζημιογόνα 

εκκοκκιστήρια. Αυτά τα 7 εκκοκκιστήρια είναι τα ἴδια µε εκείνα που χρησιμοποιήθηκαν 

ὣς πρότυπα στην ανάλυση τῶν κερδοφόρων εκκοκκιστηρίων. Τέλος, το µέσο 

  

υπολογίστηκε σε 0,862, δηλαδή κατά μέσον όρο,τα ελληνικά εκκοκκιστήρια του 2004 

ήταν αποτελεσματικά κατά 86.270. ΑΤο αρκετά καλὀ µέσο αποτέλεσµα 

αποτελεσµατικότητας οφείλεται στην παρουσία τῶν 7 πλήρως αποτελεσµατικών 

εκκοκκιστηρίων, τα οποία αποτελούν την πλειονότητα του δείγµατος. Τα λιγότερο 

αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια είναι το ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ-ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε. και 

το ΕΙΠΛΕΚΤΟΣ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΡΙΑ Α.Ε.Β Ε. (αποτέλεσµα 0,544 και 0.485 ή 

αποτελεσματικά κατά 54,490 και 48,570 αντίστοιχα) 

Ο επόμενος πίνακας (πίνακας ΣΧ) δείχνει ότι μεταξύ των 7 αποτελεσµατικών 

εκκοκκιστηρίῶων του 2004, το ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α. (αριθ. ϐ) χρησιμοποιήθηκε ὡς 

συγκριτική μέτρηση αποδόσεων για τα περισσότερα ανεπαρκή εκκοκκιστήρια (4 

εμφανίσεις). Από τα υπόλοπτα εκκοκκιστήρια, αυτά που χρησιμοποιήθηκαν συχνότερα 

ὡς πρότυπες επιχειρήσεις για άλλα εκκοκκιστήρια ήταν τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ 

ΛΙΒΑΔΗΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Ε. Β.Ε. (2 φορές) και τα εκκοκκιστήρια ΒΙ.ΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε. και 

ΜΟΥΖΑΚΗΣ, ΕΛ. Δ., Α.Ε.Β.Ε.Μ.Ε. τα οποία είχαν µία εμφάνιση ὡς συγκριτική 

μέτρηση αποδόσεων για άλλα εκκοκκιστήρια. Για παράδειγµα, το ΣΙΑΡΚΟΣ Α.Η. 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ (αριθ. 9) γεανιάζει µε τα εκκοκκιστήρια 

ΟΥΣΟΥΑΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α. και ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΕΙΑΣ ΜΙΚΑΣ ΑΕΒΕ. 

από τα οποία επηρεάζεται συγχρόνως. Τα βάρη όµως δεν είναι τα ἴδια, αφού το 

ΟΥΣΟΥΔΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α. επηρεάζει σε µεγαλύτερο ποσοστό το εκκοκκιστήριο 9, µε 

βάρη 0,839 ἡ 83.096, ενώ τα βάρη των ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΗΙΑΣ ΜΙΝΑΣ 

Α.Ξ.Β.Ε. είναι χαµηλώτερα, δηλαδή, 0,161 ή ἰ6,15ᾳα. Αυτό σηµαίνει ότι, για να μπορέσει 

το ΣΙΑΡΚΟΣ ΑΕ. ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ να περάσει στα πλαίσια τῶν 

αποτελεσµατικών εκκοκκιστηρίῶν και να λειτουργήσει σε κερδοφόρα επίπεδα, πρέπεινα  
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ακολουθήσει την πολιτική του ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α., ώστε να μετατραπεί από 

ζημιογόνο εκκοκκιστήριο σε κερδοφόρο και να λεπουργήσει αποτελασµατικά. 

Τέλος, στους πίνακες Χ και ΧΙ παρουσιάζονται αντίστοιχα οἱ µεταβολές και οι 

στόχοι τῶν ζημιογόνων εκκοκκιστηρίων Ύια το ἔτος 2004. Συγκεκριµένα, 

παρουσιάζονται οι µεταβολές και οἱ στόχοι τῶν εισροών και εκροών, όµως σε αυτό το 

σηµείο είναι απαραίτητο να τονισθεί ότι, επειδή στην αρχή της ανάλυσης του δείγματος 

  

εκροές, γι αυτό από την τελική τιµή τῶν εκροών για κάθε ζημιογόνο εκκοκκιστήριο 

αφαιρούμε αυτή την τιµή που προσθέσαµε προηγουμένῶς. Δηλαδή, για να γίνει 

περισσότερο κατανοητό, αναλύοντας τα αποτελέσµατα της επιχείρησης ὃ 

(ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΓΙΑ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε.Β.Β.), παρατηρούμε ότι οἱ τιµές τῶν εισροών 

χρειάζεται να μειωθούν αρκετά (π.χ. η εἰσροή χ2-Λείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας 

Παγίων, από 4.012 σε 1,818), δηλαδή, µία µείώση του συγκεκριμένου δείκτη σε 

συνδυασμό µε τις μειώσεις τῶν υπόλοιπων δεικτών θα οδηγήσουν την επιχείρηση σε 

επίπεδα αποτελεσµατικότητας και θα γίνει πιο ανταγώνιστική. Όσον αφορά την εκροή 

όµως, από την τελική τιµή που προκύπτει (0,772) πρέπει να αφαιρεθεί η απόλυτη τιµή 

που προστέθηκε στην αρχή (0,557), ὥστε να παρουσιαστεί το πραγµατικό μέγεθος που 

πρέπει να πάρει η εκρσή. Άρα αν γίνει η αφαίρεση προκύπτει ότι ο Δείκτης 

Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων (γ1::0,772-0,587) είναι 0,115. Παρομοίῶς, η ἴδια 

διαδικασία ακολουθείται για τα υπόλοιπα ζημιογόνα εκκοκκιστήρία (αρίθ. 9, 10 και 11). 

6.2.6 Συμπέρασμα 

Κατά την ανάλυση τῆς παρούσας διατριβής για το έτος 2004, παρατηρούμε ότι απὀ τα 20 

κερδοφόρα εκκοκκιστήρια µόνο 7 ήταν πλήρως αποτελεσματικά. Συγκεκριµένα, αυτά τα 

εκκοκκιστήρια ήταν τα ακόλουθα: 1) ΠΡΟΝΤΑΚΤΑ ΑΒ. 2 ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΑΒ.Ε.Ε., 3) ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΗΙΑΣ ΜΙΚΑΣ Α.Ε.Β.Ε., 4) 

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΣΟΦΑΔΩΝ ΑΕ.. 5) ΒΙΒΑ.ΤΟΜ Α.Ε., ϐ ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ 1. 

Α. και 7 ΜΟΥΖΑΚΗΣ, ΕΛ. Δ., ΑΕ.Β.Ε.Μ.Ε. Από αυτά όµως ξεχώρισαν τα 

ΟΥΣΟΥΑΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α. κα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΚΑΣ ΑΕΒΕ. τα 

οποία λειτούργησαν ὡς πρότυπα εκκοκκιστήρια όχι µόνο για τὰ περισσότερα κερδοφόρα  
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εκκοκκιστήρια, αλλά και για τα ζημιογόνα. Με άλλα λόγια, ήταν οἱ επιχειρήσεις που 

ἐπαιξαν τον σημαντικότερο ρόλο στη απεικόνιση καὶ διαµόρφωση του κλάδου. 

Πιο αναλωτικά, το εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΔΟΥ Ν. Α. χρησµοπούήθηκε 

συχνότερα ὣς συγκριτική μέτρηση αποδόσεων για άλλα, ανεπαρκή εκκοκκιστήρια. 

Θεωρήθηκε ὣς πρότυπο εκκοκκιστήριο για 11 άλλα κερδοφόρα εκκοκκιστήρια, ενώ στο 

δείγμα για τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια θεωρήθηκε πρότυπο εκκοκκιστήριο για όλα τα 

  

η επιχείρηση ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Ε. Β.Ε. που χρησιμοποιήθηκε 

περιστασιακά ὡς συγκριτική μέτρηση αποδόσεων για ορισμένα εκκοκκιστήρια, 

κερδοφόρα και ζημιογόνα, πιο αναλυτικά χρησιμοποιήθηκε ὡς πρότυπο εκκοκκιστήριο 

για 3 άλλα ανεπαρκή εκκοκκιστήρια και 2 ζημιογόνα. 

Μετρώντας τον αριθµό τῶν χρόνων όπου ένα αποτελεσματικό εκκοκκιστήριο 

χρησιµοποιείται ὡς συγκριτική μέτρηση αποδόσεῶών για άλλα, ανεπαρκή εκκοκκιστήρια 

δεν παρουσιάζει πάντα ολοκληρωμένη εικόνα. Τα εκκοκκιστήρια που χρησιμοποιούνται 

ὡς πρότυπες µονάδες μπορούν να έχουν μεγαλύτερα ἡ χαμηλότερα βάρη που θα 

µετασχηµάτιζε ένα ιδιαίτερο, ανεπαρκή εκκοκκιστήριο σε ένα αποτελεσματικό. Κατά 

συνέπεια, µπορεί να µην είναι τόσο σώὠστό να αντιμετωπιστούν τα πρότυπα 

εκκοκκιστήρια µε τα μεγάλα και χαμηλά βάρη εξίσου σηµαντικά στην αξιολόγηση τῶν 

ανεπαρκών εκκοκκιστηρίων (όπως Ὑίνεται ανώτέρῳ σε αυτήν την διατρφή). 

Εξετάζοντας προσεκτικά τους πίνακες ΙΝΨ και ΙΧ, φαίνεται ότι το εκκοκκιστήριο 

ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν., που ήταν το πιο συνηθισμένο πρότυπο εκκοκκιστήριο, είχε µία 

µεγάλη σειρά των βαρών αλλά θα μπορούσε να ειπὠθεί ότι είχε συνήθως τα μεγάλα 

βάρη. Παρόλα αυτά όμῶς, ορισμένα εκκοκκιστήρια δεν τα επηρέαζε στο µεγαλύτερο 

βαθµό, αφού άλλα αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια επηρέαζαν περισσότερο ορισμένα 

ανεπαρκή εκκοκκιστήρια, Π.χ. στο δείγμα τῶν κερδοφόρὼν εκκοκκιστηρίων, το 

εκκοκκιστήριο ΑΓΡΟΒΑΜ Α.Ε. (αριθ. 3) επηρεάζεται συγχρόνως από τα εκκοκκιστήρια 

ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΔΟΥ Ν. Α. και ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ ΑΕΒ.Ε, 

(0111 και 0,589 αντίστοιχα), οπότε το εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ Ν.Α. αν 

και συχνότερο πρότυπο εκκοκκιστήριο, εντούτοις τα ΕΚΚΟΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ 

ΜΙΧΑΣ Α.Ε.Β.Ε. επηρεάζουν σε μεγαλύτερο βαθµό το εκκοκκιστήριο ΑΓΡΟΒΑΜ Α.Ε.  
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Τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ ΑΕΒΕ. αν και χρησιμοποιούνται η . 

ὣς πρότυπο εκκοκκιστήριο σε άλλα ανεπαρκή και ζημιογόνα εκκοκκιστήρια, εντούτοις 

δεν έχει τα ίδια υψηλά βάρη σε όλα ή στα περισσότερα εκκοκκιστήρια όπως το 

εκκοκκιστήριο ΟΥΣΟΥΑΤΖΟΓΛΟΥ Ν. Α., δηλαδή, χρησιμοποίησε αρκετά χαμηλά 

βάρη. 
Τέλος, µία άλλη ενδιαφέρουσα περίπτῶση είναι αυτή του εκκοκκιστηρίου 

  

αποτελεσματικό εκκοκκιστήριο του δείγµατος τῶν κερδοφόρων εκκοκκιστηρίων. Τα 

αποτελέσματά του είναι Ιδιαίτερα χαμηλά, δηλαδή, σε μεταβλητές αποδόσεις κλίμακας η 

αποτελεσµατικότητα του συγκεκριμένου εκκοκκιστηρίου είναι 0,255 σηµαντικά 

χαμηλότερη από τα υπόλοιπα εκκοκκιστήρια του δείγµατος. 

63 Ανάλυση Παραθύρων (Η/Ιπάον’ Απα[γςὶς) -- Ανάλυση 

Αποτελεσμάτων 

6.3.1 Ανάλυση παραθύρων (η πάονν Απαϊγείς): Παρουσίαση εκκοκκιστηρίων 

Συγκεκριµένα, η διατριβή αυτή εξετάζει ένα Δετές παράθυρο (2002-2004), διότι τα µόνα 

κοινά εκκοκκιστήρια που λειτουργούσαν κάτὠ απὀ συνθήκες κερδοφορίας και µόνο για 

τα έτη 2002-2004 ήταν τα εξής: 

1) ΑΓΡΟΒΑΜ Α.Ε. 

2) ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ ΑΕ. Β.Β. 

3) ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑΑΕ. 

4) ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΥΝ. ΑΦΟΙΑΒΕ.Ε. 

5) ΜΟΥΖΑΚΗΣΕΛ.ΔΑΕΒΕΜ.Η. 

ϐ) ΠΑΥΛΙΔΗΣ ΠΡ. ΑΒΕΕ. 

7) ΠΡΟΝΤΑΚΤΑ Α.Ε. 

Κάθε εκκοκκιστήριο αντιμετωπίζεται ὡς διαφορετικό ἵδρυµα για κάθε ένα απὀ τα 3 

διαδοχικά έτη του παραθύρου. Το «παράθυρο» (από 2002 έως 2004) εξετάζει την 

αποτελοσµατικότητα 21 (2χ7) επιχειρήσεων (ΟΜ{8). Σημειώνεται ότι, το λογισμικό που 

χρησιμοποιείται εδώ προκειµένου να παραχθούν τα αποτελέσµατα είναι το ΏΕΑΓΕτοπίῖςγ 

που αναπτύχθηκε από τον ᾗοε ΖΠι. Το ΏΒΑΕτοπίο είναι ένα πολύ εὐχρηστο  
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πρόγραµµα, το οποίο χρησιμοποιείται συνήθῶς για τέτοιου είδους αναλύσεις. Παρόμοια 

αποτελέσµατα μπορούν να εξαχθούν και µε το πρόγραµµα ὮΕΑΡ, το οποίο 

χρῃσιμοποώθηκε σε προηγούμενες ενότητες (6.2.4 και 6.2.9), όμως επειδή το ΏΕΑΡ 

λειτουργεί σε χώρο ὮΟΡ, στην παρούσα φάση το ΏΕΑγτοπήετ είναι λαγότερο 

χρονοβόρο, αφου λειτουργεί στον χώρο τῶν ΝΙΝΡΟΥΣ. 

  

  

Στον πίνακα ΧΗ παρουσιάζονται τα εκκοκκιστήρια που χρησιμοποιούνται στην λΙπάον/ 

Απαϊγείς, Ἐπίσης, στους πίνακες ΧΠΙ και ΧΙΝΨ παρέχονται τα αποτελόσµατα τῶν 

αποτελεσματικοτήτων και οι συγκριτικές μετρήσεις αποδόσεῶν για τις 21 επιχειρήσεις 

του παραθύρου του 2002-2004, όπως δίνεται από το ΏΕΑ[τοπίετ,. Από αυτά τα 21 

ΏΜΙΙς (εκκοκκιστήρια), 8 βρέθηκαν στα αποδοτικά σύνορα, που περιβάλλουν τις 

υπόλοιπες, ανεπαρκείς µονάδες. Ἡ οµάδα αποτελεσµατικών μονάδων αποτελείται απὀ τις 

επιχειρήσεις (2, 3, 4, 5, 1, 12, 16 και 19). Το μέσο αποτέλεσµα αποτελεσµατικότητας των 

21 εκκοκκιστηρίων υπολογίστηκε 0,879 που σηµαΐνει ότι το "αντιπροσωπευτικό" 

εκκοκκιστήριο του 2002-2004 ἦταν αποτελεσματικό κατά δ7,.97ο. Τα λιγότερα 

αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια ήταν το εκκοκκιστήριο ΠΑΥΛΙΛΗΣ ΠΡ. Α.Β.Ε.Ε του 

2003 (αριθ. 13) µε αποτέλεσµα 0,642 (δηλ. αποτελεσματικό κατά 64,276) και 

ΠΑΥΑΙΔΗΣ ΤῬδ. ΑΒΕΕ του 2004 (αριθ. 20) µε αποτέλεσµα 0457 (δηλ. 

αποτελεσματικό κατά 45,759). 

Αν εξετάσουμε προσεκτικά τον πίνακα ΧΕΥ, εἶναι εμφανές ότι, µε κάθε έτος που 

περνάει, όλο και λιγότερα εκκοκκιστήρια έγιναν αποτελεσματικά. Τια το παράθυρο που 

εξετάζεται, το 2002 υπήρξαν 5 αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια, το 2003 υπήρξε ένα 

µόνο, καὶ το τελευταίο υπό εξέταση έτος, δηλαδή το 2004, δύο εκκοκκιστήρια ήταν 

αποτελεσματικά. Όσον αφορά στις επιχειρήσεις που χρησιμοποιήθηκαν ὡς πρότυπα 

εκκοκκιστήρια σε γραμμικούς συνδυασμούς που θα μετασχημµάτιζαν τα ανεπαρκή ΏΜΌς 

σε αποτελεσματικά, το πιο κοινό ήταν το εκκοκκιστήριο ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. 

Α.Ε.Β.Ε.Μ.Ε. του 2002 (αριθ. 5), το οποίο χρησιμοποιήθηκε ως συγκριτική μέτρηση 

αποδόσεων για άλλα εκκοκκιστήρια 8 φορές και τα ΕΚΚΟΚΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΒΕΙΑΣ 

ΜΙΧΑΣ Α.Ε.Β.Ε. του 2004 (αριθ. 16) και το εκκοκκιστήριο ΚΑΡΑΙΓΙΩΡΓΟΥ Ν. ΑΦΟΙ  
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Α.Β.ΒΕ.Ε. του 2002 (αριθ. 4), τα οποία εμφανίστηκαν 6 φορές το καθένα ὡς συγκριτικές 

μετρήσεις αποδόσεων για άλλες επιχειρήσεις του δείγματος. 

Από αυτά, τα εκκοκκιστήρια που παρουσίαζαν συνήθως τα µεγαλώτερα βάρη και 

όπως είναι φυσικό, επηρέαζαν σε µεγαλύτερο βαθµό τα λαγότερο αποτελεσματικά 

εκκοκκιστήρια, ήταν τα εκκοκκιστήρια ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. Α.Ε.Β.Ε.Μ.Ε. του 2002 και 

ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΥ Ν. ΑΦΟΙ ΑΒ. Ε.Ε. του 2002. Αντίθετα, τα εκκοκκιστήρια που ενώ 

  
ο α κ 5 αμα 
πτον αποτομοὈμανινα ιν ον Ἅριρον 

για άλλες µονάδες ήταν 2 και ήταν τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΊΙΑ ΛΙΒΑΛΗΙΑΣ ΜΙΧΑΣ, 

Α.Ε.Β.Β. του 2002 (αριθ. 2) και ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. ΑΒ.Β.Ε.Μ.Ε. του 2003 (αριθ. 12). 

Ο πίνακας ΧΗΙ που ακολουθεί, επεξηγεί τα αποτελέσµατα αποτελεσµατικότητας 

κάθε εκκοκκιστηρίου ετησίῶς, µαζί µε μερικές χρήσιµες στατιστικές. Παρουσιάζεται 

επίσης η τυπική απόκλιση και ο συντελεστής µεταβλητότητας (0) που ορίζεται ὡς η 

αναλογία της τυπικής απόκλισης µε το µέσο όρο, δεδομένου ότι διευκολύνει τη σύγκριση 

µεταξύ διαφορετικών μονάδων παραγωγής. Ἐπίσης, οἱ τελευταίες δύο στήλες 

παρουσιάζουν την αλλαγή τῶν αποτελεσμάτων αποτελεσµατικότητας κάθε 

εκκοκκιστηρίου μεταξύ των ετών του εξεταζόµενου «παραθύρου». Όταν ενα 

εκκοκκιστήριο γίνεται λιγότερο αποτελεσματικό (χαμηλότερο αποτέλεσµα σε σχέση µε 

το προηγούμενο ἔτος), το σημάδι "-' είναι χαρακτηριστικό στη στήλη. Αντιθέτως, ὅταν 

ένα εκκοκκιστήριο γίνεται αποτελεσματικότερο (υψηλότερο αποτέλεσµα), εµφανίζεται 

το σημάδι "Ί:". Όταν δεν παρατηρείται καμία αλλαγή μεταξύ τῶν αποτελεσμάτων δύο 

ετών, παρουσιάζεται ένα μηδέν ("0"). Τέλος, όταν ένα εκκοκκιστήριο παρουσιάζει 

αποτελεσµατικότητα ίση µε την µονάδα, τότε το εκκοκκιστήριο αυτό εἶναι πλήρως 

αποτελεσματικό. | 

Σύμφωνα µε τον πίνακα ΧΠῃ. το µόνο εκκοκκιστήριο που παρέμεινε 

αποτελεσματικό σε όλα τα ἔτη του παραθύρου ήταν το ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. 

ΑΕ.ΒΕ.ΜΕ. Αμέσως µετά ακολουθούν τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΗΙΑΣ ΜΙΧΑΣ 

Α.Ε.Β .Ε. που παρέµειναν αποτελεσματικά στα δύο από τα τρία έτη του εξεταζόµενου 

παραθύρου, δηλαδή, το 2002 και 2004. Επίσης, στον πίνακα αυτό παρουσιάζονται οἳ 

διαφορές στην µεταβολή τῶν αποτελεσμάτων, η οποία οδηγεί σε ενδιαφέροντα 

συμπεράσματα. Παραδείγματος χάριν, το εκκοκκιστήριο ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. 

Α.Ε.ΒΕ.Μ.Ε., που ἔχει συντελεστή µεταβλητότητας (ΟΝ) ίσο µε 0,006 ὡς συνέπεια 
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τῶν υψηλών αποτελεσμάτων αποτελεσµατικότητας (ίσο µε τη µονάδα), θα μπορούσε να 

χαρακτηριστεί ὡς "πληρως αποτελεσματικό" εκκοκκιστήριο. 

2. 5 
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Παράλληλα, τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΛΗΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Ε.Β.Ε. παρουσιάζουν µία 

αρκετά καλή εικόνα, αφού ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι ο δεύτερος χαμηλότερος 

στο δείγμα (8.927) και τα επίπεδα αποτελεαµατικότητας του συγκεκριμένου 

εκκοκκιστηρίου είναι πολύ υψηλά. Όσον αφορά στα υπόλοία εκκοκιστήρια του 

δείγματος, βρίσκονται περίπου στα ἴδια επίπεδα, µε εξαίρεση το εκκοκκιστήριο 

ΠΑΥΛΙΔΗΣ ΠΡ. Α.ΒΕ.Β., το οποίο παρουσίασε τα χαμηλότερα αποτελέσµα 

αποτελεσµατικότητας του δείγματος για το εξεταζόµενο χρονικό διάστηµα. Πίο 

αναλωτικά, η αποτελεσματικότητα του συγκεκριμένου εκκοκκιστηρίου διαμορφώθηκε σε 

πολύ χαμηλά επίπεδα, Ιδίως το 2004 (0487 µονάδες περίπου) και ο συντελεστής 

µεταβλητότητας σε 20,6070, πολύ υψηλότερος σε σχέση µε τα ποσοστά τῶν υπολοίπων 

εκκοκκιστηρίων του υπό εξέταση δείγµατος. 

Επιπλέον, εξετάζοντας τις ετήσιες στατιστικές (κάτω και αριστερά), µπορεί να 

παρατηρηθεί ότι µεταξύ 2002, και 2004 υπήρξαν τάσεις µείώσης του μέσου 

αποτελέσματος αποτελεσµατικότητας, φτάνοντας περίπου στο 0,537 από 0.955 που ήταν 

το 2002. Ἡ πιο ἔντονη µείωση πραγματοποιήθηκε το 2003, ο µέσος όρος 

αποτελεσµατικότητας μειώθηκε αισθητά σε 0,843 δηλαδή, µείώση κατά 1276 περίπου σε 
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σχέση µε το 2002. Το αποτέλεσµα αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι όλα τα εκκοκκιστήρια, 

πλην του εκκοκκιστηρίου ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΕΛ. Δ. ΑΈ.Β.Ε.Μ.Ε.. μείῶσαν την 

αποτελεσματικότητά τοὺς. Ἠπίσης, ο συντελεστής μεταβλητότητᾶς αυξήθηκε (από 

100156 το 2002 σε 20,6600 το 2004), που σημαίνει ότι τα εκκοκκιστήρια ἔγιναν πιο 

ανομοιογενή, στην προσπαθειά τους να γίνουν πιο αποτελεσματικά. Τέλος, οἱ µεταβολές 

και οἱ στόχοι τῶν μεταβλητών (εισροές-εκροές) τῶν επιχειρήσεων του παραθύρου του 

2002-2003 παρουσιάζοντατστσυς πίνακες-
κν-και ΧνΙ του παραρ τήµατος 

αντίστοιχα. 

64 Συμπέρασμα 

Συμπεραίνουµε λοιπόν ότι, κατά την ανάλΌση του δείγματος για το έτος 2004 απὀ τα Ἰ 

πλήρως αποτελεσματικά εκκοκκιστήρια, ξεχώρισαν τα εκκοκκιστήρια ΚΑΡΑΓ ΊΩΡΓ
ΟΥ 

Ν. ΑΦΟΙ Α.Β.Ε.Β. καὶ ΕΚΚΟΚΚΕΙΣΤΗΡΙΑ ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Ε.Β.Ε., τα οποία 

λειούργησαν ὣς πρότυπα εκκοκκιστήρια όχι µόνο για τα περισσότερα κερδοφόρα 

εκκοκκιστήρια, αλλά και για τα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια. Ἐπίσης, τα εκκοκκιστήρια 

αυτά παρουσίασαν υψηλή αποτελεσματικότητα, κατά την ανάλυση παραθύρων 2002- 

2004 και αποτέλεσαν πρότυπα εκκοκκιστήρια για τα υπόλοιπα εκκοκκιστήρια πολώ 

συχνά, ιδιαίτερα τα ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΔΙΒΑΛΕΙΑΣ ΜΙΧΑΣ Α.Η.Β.Ε., τα οποία ἦταν 

πλήρως αποτελεσματικά το 2002 και το 2004. 

Όσον αφορά στα εκκοκκιστήρια που παρουσίασαν τα χαμηλότερα αποτελέσµατα, 

αποτελεσµατικότητας, κατά την ανάλυση τῶν κερδοφόρῶν εκκοκκιστηρίὠν ξεχώρισαν 

τα εκκοκκιστήρια, ΠΑΥΛΙΔΗΣ, ΠΡ., ΑΒΕΕ. και ΜΑΡΚΟΥ, Κ. Β., ΑΒΕΕ. (βλέπε 

πίνακα ΤΙ), τα οποία ήταν οἱ λιγότερο αποτελεσματικές επιχειρήσεις του κλάδου απὀ το 

σύνολο τῶν κερδοφόρὠν επιχειρήσεών. Παρόλα αυτά όμως, το εκκοκκιστήριο 

ΠΑΥΑΙΛΔΗΣ ΠΡ. ΑΡΒ.ΕΒ. συμπερίλαμβάνεται στο δείγµα τῶν εκκοκκιστηρίῶν για την 

πλήπάον Απαΐγςίς, γεγονός που αποδεικνύει ότι η συγκεκριμένη επιχείρηση αν καὶ δεν 

παρουσιάζει υψηλή αποτελεσματικότητα, εντούτοις παρουσιάζει σταθερότητα, μὲ 

αποτέλεσµα να κινείται πάντα σε κερδοφόρα επίπεδα. 

Τέλος, αξίζει να σημειώσουμε ὁτι το εκκοκκιστήριο Ἑ ΑΜΒΑΚΟΥΡΠΑ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε.Β.Ε. αν καὶ ζημιογόνο εκκοκκιστήριο το ἔτος 2004, αν ακολουθήσειτην 

πολιτική τῶν πλήρως αποτελεσματικών εκκοκκιστηρίων θα κινηθεί σε αρκετά καλά 
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επίπεδα αποτελεσματικότητας (71399), απ᾿ ότι άλλα ζημιογόνα εκκοκκιστήρια (βλέπε 

πίνακα ΝΟ. 

Παρατηρούμε λοιπόν ότι η εἰκόνα για ορισμένες επιχειρήσεις του κλάδου 

μεταβάλλεται µε το πέρας τών ετών. Τι αυτό το λόγο θα πρέπει να συγκεκτρὠνουμε 

πληροφορίες όχι µόνο για την οικονομική κατάσταση τῆς επιχείρησης για ένα έτος, αλλά 

για σειρά ετών, ώστε να ἔχουμε µία ολοκληρωτική εικόνα για κάθε επιχείρηση. Σε αυτό 

βοήθησε σε µεγάλο Ραῦμο Ἡ χρήση καντον δύο-λογισµικών, τα οποία παρουσιάστηκαν 

σε προηγούμενες ενότητες. Στο επόμενο καὶ τελευταίο κεφάλαιο αυτού τοῦ εγγράφου 

αναφέρονται τα κύρια συμπεράσματα της ανάλυσης. Επιπλέον, περιλαμβάνονται μερικές 

προτάσεις για μελλοντική έρευνα.  



σελ, 90 

ΡΕΑ-ΏΌρδία Ἐπνείορπαεπί Αποϊναίς «Γλληνικά Εκκοκκιστήρια) 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
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Η ΓΕΑ αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο πιαηᾶροπιοπί, αφού κοστολογεί και δίνει λύσεις 

στον εκάστοτε επιχειρηματία. Για να παραχθούν όμως αποτελέσµατα και να επιτευχθούν 

οἱ στόχοι κάθε επιχείρησης είναι απαραίτητες ορισμένες προὐποθέσεις. Ο σχεδιασμός 

τῆς στρατηγικής και τῶν πολιτικών που θα ακολουθήσει µία επιχείρηση είναι εργασία 

σύνθετη και απαιτεί την πραγματική γνώση της µεθόδου από την πλευρά τῶν στελεχών 

  

της επιχείρησης, Ἡ πνῶση- αυτή αφορά όχι πόνο Ὁτοπερφάοντης-επιχερησης, της ππππ 

αγοράς και του ανταγωνισμού που επικρατεί στον Κλάδο στον οποίο απευθύνεται, αλλά 

και την γενικότερη ουκονομικοκοινῶνική εικόνα του χώρου. 

Το άτοµο το οποίο είναι γνώστης της συγκεκριμένης µεθόδου θα πρέπει να είναι 

κανό να αναζητά τις μεταβλητές εκείνες που θα του παρέχουν µία ολοκληρωμένη εικόνα 

για την κατάσταση που επικρατεί, να ερμηνεύει τα αποτελέσµατα που αναπαράγονται 

και να προτείνει τρόπους ώστε να υλοποιηθούν οἵ στόχοι που θέτονται. Οἱ διοικήσεις 

τῶν. επιχειρήσεων φαίνεται να έχουν αντιληφθεί τη σπουδαιότητα του σὠστού 

σχεδιασμού μάνατζµεντ και για το λόγο αυτό ἔχουν δηµιουρηθεί µονάδες πιαπαβοπιεηί, 

προκειµένου να βοηθήσουν τα διευθυντικά στελέχη τῶν επιχειρήσεων στο ἔργο τους. Σε 

αυτή την προσπάθεια που Ὑίνεται η ΡΕΑ είναι µία πολύτιμη βοήθεια για κάθε 

επιχειρηματία, ώστε να έχει µία επιπλέον εικόνα της κατάστασης που επικρατεί στην 

επιχείρησή του. 

Επίκεντρο σε όλα αυτά είναι ο πελάτης και η ικανοποίηση που αντλεί απὀ την 

επιχείρηση που του παρέχει τις υπηρεσίες της. Οι πελάτες εμφανίζονται να είναι όλο και 

περισσότερο ενημερωμένοι για την ποιότητα της παροχής υπηρεσιών που τους 

προσφέρεται χρησιμοποιώντας οἴκονοµικά, λειτουργικά και τεχνικά κριτήρια. Οπότε, 

κάθε επιχείρηση κρίνεται αναγκαίο να διαφοροποιηθεί ανταγωνιστικά και να προσφέρει   καλύτερης ποιότητας υπηρεσίες και προϊόντα. Άρα, η έννοια του μάνατζμεντ δεν είναι 

µόνο πώληση ἡἠ αγορά προϊόντων, αλλά περιλαμβάνει τον συντονισμό ὁλῶν των 

δραστηριοτήτων τῆς επιχείρησης όλων τῶν τμημάτων και διευθύνσεών της, για την 

επιτυχία του κοινού σκοπού τῆς επιχείρησης ο οποίος είναι είτε η μεγιστοποίηση του 

κέρδους της µε τις δεδομένες ποσότητες εἰσροών, είτε Ώ ελαχιστοποίηση του κόστους 

χωρίς αλλαγή τῶν ποσοτήτων εκροών.
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Στόχος της μεθόδου ΏΕΑ. είναι αυτό ακριβώς, να αντλείει τα απαραίτητα 

στοιχεία, να τα επεξεργάζεται και νὰ καθοδηγεί τις επιχειρήσεις στο να παράγουν τις 

κατάλληλες ποσότητες εισροών-εκροών που θα ικανοποιήσουν αυτές τις ανάγκες Καὶ θα 

βελτιώσουν την κατάσταση. Ο ρόλος λοιπον της μεθόδου ὮΏΕΑ στην παρούσα 

διπλωματική διατριβή ήταν να δείξει την κατάσταση που επικρατεί στον ελληνικό 

εκκοκκιστικό κλάδο καὶ να παρέχει, όσο το δυνατόν προσεγγιστικές λύσεις, ώστε τα 

     "ελληνικά εκκοκκιστήρια- νο 
ροκλήσεις που 

δημιουργούν οἱἳ εξελίξεις στην συγκεκριμένη αγορά. 

Είναι σαφές από τα προαναφερόµενα αποτελέσµατα της ἔρευνας που διεξήχθη 

στον χώρο του εκκοκκιστικού κλάδου ότι τα ελλη νικά εκκοκκιστήρια περνάνε µία 

περίοδο κρίσης και φυσικό επακόλουθο είναι οἱ πιθανότητες επφίῶσης κάθε επιχείρησης 

στον χώρο αυτό να μειώνονται. Ἡ άσχηµη συνολικά εικόνα του κλάδου οφείλεται κυρίως 

στο ότι οἱ περισσότερες επιχειρήσεις στο χώρο είναι ζημιογόνες και όσες καταφέρνουν 

να παρουσιάζουν µία καλύτερη εικόνα δεν ἔχουν τις δυνατότητες να το συνεχίσουν, 

δηλαδή, απὀ τα κερδοφόρα εκκοκκιστήρια ελάχιστα κατάφεραν να διατηρηθούν στα ἴδια 

επίπεδα κατά την διάρκεια της εξεταζόµενης χρονικῆς περιόδου. Το συμπέρασμα αυτό 

προκύπτει απὀ το γεγονός ότι, κατά την εφαρµογή τῆς μεθόδου ΏΕΑ µε την βοήθεια τῆς 

ανάλυσης παραθύρων (Ὑλήαάον) Απαϊνείς), µόνο Ἰ εκκοκκιστήρια, από το σύνολο 

παρουσίασαν κέρδη για την περίοδο 2002- 2004. Ἐπίσης, κατά την ανάλυση της ετήσιας 

εξέτασης (2004) µε την βοήθεια του λογισμικού ΒΕΑΡ, ώστε να βρεθούν λύσεις για τις 

ζημιογόνες επιχειρήσεις, βρέθηκαν 4 εκκοκκιστήρια, τα οποία πληρούσαν τις 

απαραίτητες προὐποθέσεις καὶ εφόσον ακολουθήσουν τις προτάσεις που προτείνονται να 

μπορέσουν να λεαουργήσουν σε επίπεδα, κερδοφορίας. 

Ἡ μέτρηση λοιπόν της αποτελεσματικότητας τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίῶν, 

δείχνει ὅτι η πλειοψηφία τῶν εκκοκκιστηρίων λειτουργεί αναποτελεσµατικά. Όι 

χρηματοοικονοµικοί δείκτες που χρησιμοποιήθηκαν ὡς μεταβλητές εισροών καὶ εκροών, 

αποκαλύπτουν ότι αρκετά εκκοκκιστήρια έχουν προχωρήσει σε υπερεπενδύσεις σε 

σχέση µε τις πωλήσεις (χαμηλοί δείκτες Κυκλ. Ταχύτ. Πἴαγίων) και τα περισσότερα. 

εκκοκκιστήρια πάσχουν στοὺς τοµείς της διοίκησης, της παραγώγικότητας ή της 

υπερεπένδυσης κεφαλαίων (πολύ χαμηλοί και αρνητικοί δείκτες Αποζοτικότητας Ιδίων 

Κεφαλαίων). Ἐπιπλέον, η σταδιακή αύξηση του μέσου δείκτη 1,6νεταρο (Ξένα προς Ίδια 
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Κεφάλαια) αποδεικνύει ότι η ασφάλεια που παρέχεται στους δανειστές απὀ τις 

επιχειρήσεις για την δυνατότητα σύναψης επιπλέον δανεισμού μειώνεται. Αντίθετα, ο 

δείκτης Τενικής Ῥευστότητας κινείται σε Καλύτερα επίπεδα, αφού η πλειοψηφία τῶν 

εκκοκκιστηρίων παρουσιάζει τιμές ίσες ή μεγαλύτερες από τον µέσο δείκτη. γεγονός που 

δείχνει ότι το περιθώριο ασφάλειας που διατηρούν οἱ επιχειρήσεις του Κλάδου, 

προκειµένου να αντιμετωπίσουν απροσδόκητέες εξελίξεις στη ροή κεφαλαίων κίνησης 

είναι ικανοποιητικό. 

Ένα τελευταίο συμπέρασμα, που είναι εμφανέστερο στην ανάλωση παραθύρων, 

είναι η γενική τάση προς τὰ λιγότερο αποτελεσματικά επίπεδα καθώς τα ἔτη περνούν. 

Δεδομένου ότι η ανάλυση παραθύρων επιτρέπει την άµεση σύγκριση τῶν 

αποτελεσμάτων αποτελεσματικότητας κάθε ενιαίου εκκοκκιστηρίου στα διαφορετικά έτη 

ενός παραθύρου, µία προφανής εύρεση είναι ότι ο περασµένος χρόνος είναι 

αποτελεσματικότερος Ύια κάθε εκκοκκιστήριο. Με άλλα λόγια, τα ελληνικά 

εκκοκκιστήρια εμφανίζουν βαθμιαία αποδυνάµῶώση. 

Με την ὮΒΑ λοπόν, πραγματοποιείται επεξεργασία τῶν δεδομένων 

(χρηµατοοικονοµικά στοιχεία), παροχή αποτελεσμάτων, μεταβολών και στόχῶν εισροών 

και εκροών για κάθε εκκοκκιστήριο ξεχωριστά. Οπότε, η διοίκηση κάθε εκκοκκιστηρίου 

θᾳ. είναι πλέον σε θέση να προχωρήσει σε κινήσεις Καὶ πολιτικές, οι οποίες θᾳ. 

βελτιώσουν την κατάσταση της µονάδας παραγωγής. Έτσι, µε τον κατάλληλο 

συνδυασμό γνώσεων και μέσων/εργαλείῶν (μεταβλητές εισροών-εκροών) η 

Περιβάλλουσα Ανάλυση Δεδομένων (ΏΕΑ) µπορεί να οδηγήσει στην επιτυχία τῶν 

στόχών, όποιοι και αν είναι αυτοί (κερδοφορία, αποτελεσµατικότητα, οικονομίες 

Κλάµακας, ανάπτυξη κλάδου). Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να τονισθεί ὅτι, η 

επιλογή τῶν μεταβλητών τῶν εισροών και εκροών ποικίλει ανάλογα µε το τι αρμόζει σε 

κάθε περίπτωση ξεχωριστά και τις ανάγκες τῆς επιχείρησης. Το κλειδί, τελικά, είναι να 

γνωρίζει κανείς τις συνθήκες και τις ανάγκες τοῦ κλάδου στον οποίο απευθύνεται, καθώς 

επίσης και τι ακριβώς ζητάει κάθε επιχειρηματίας, ώστε η ΏΕΑ να είναι ακόµα πιο 

αποτελεσματική. 

Θα πρέπει λοιπόν, τόσο κάθε µία µονάδα παραγωγής του Κλάδου ξεχωριστά να 

προχώρήσει σε διαφορετικούς σχεδιασμούς πολιτικών διοίκησης, όσο καὶ το κράτος, 

καθώς επίσης και η Ευρωπαϊκή Ένῶση, οἱ αποφάσεις της οποίας παίζουν σπουδαίο ρόλο 
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στην εξέλιξη του κλάδου, να στηρίξουν την ανάπτυξη της υπαίθρου κα! τις ανάγκες τοῦ 

σημαντικού, αλλά συγχρόνως ευαίσθητου κλάδου της βαμβακοπαραγωγής, ώστε να 

δοθούν λώσεις που θα οδηγήσουν στην βελπίώση της ποιότητας του προϊόντος, την 

µείώση του κόστους παραγωγής καιτην αύξηση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου. 

Ἡ εφαρµογή νέων εργαλείων διοίκησης και μέτρησης της αποτελεσματικότητας 

θεωρείται πως οδηγεί σε µία πιο ικανοποϊητική κατάσταση όπου δεν θα χάνεται χρόνος 

  σε αναζητήσεις καταλληλὼν ενεργειών” “οικονοµικής πολιτικής---και--θα--υπάρχει   

συγκεκριµένο μοτίβο κινήσεων πώλησης/αγοράς ανάλογα µε το προφΏ, κάθε 

επιχείρησης. 

Τέλος, όπως δηλώνεται ήδη, η παρούσα διατριβή προσπάθησε να αξιολογήσει τη 

σχετική, τεχνική αποτελεσµατικότητα της ελληνικής εκκοκκιστικής βιομηχανίας 

χρησιμοποιώντας τα µη-παραμετρικά πρότυπα ΏΕΑ. Προκειμένου να υπάρξει µία πιο 

σφαιρική εξέταση του πραγματικού επιπέδου αποτελεσµατικότητας εκκοκκιστηρίῶν της 

Ελλάδας, απαιτούνται παράλληλες αναλύσεις που χρησιμοποιούν διαφορετικές μεθόδους 

μέτρησης (π.χ. παραµετρικές τεχνικός). Τα αποτελέσµατα αυτών τῶν παράλληλων 

μελετών θα μπορούσαν να συγκριθούν έπειτα. 

Ἐπιπλέον, το επίπεδο αποτελεσµατικότητας τῶν ελληνικών εκκοκκιστηρίων θα 

μπορούσε να αξιολογηθεί καλύτερα εάν συγκριθεί µε εκείνο άλλων ευρωπαϊκών (ἡ ὀχο 

χωρών. Τα αποδοτικά σύνορα των ελληνικών εκκοκκιστηρίων θα μπορούσε να είναι 

πολύ καλύτερα ή χειρότερα από τα αποδοτικά σύνορα άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Συνεπώς, τα ελληνικά εκκοκκιστήρια θα εμφανίζονταν να λειτουργούν σε ευνοϊκότερα 

πλαίσια καὶ να είναι πιο αποτελεσματικά, ή αντίθετα να είναι πιο ανεπαρκή απὀ τα 

ευρωπαϊκά αντίστοιχά τους. Κατά συνέπεια, µία παρόμοια, συγκριτική ανάλυση 

αποτελεσματικότητας που εξετάζει κοινά σύνορα για τα ελληνικά και άλλα ευρωπαϊκά 

εκκοκκιστήρια θα μπορούσε να ολοκληρώσει την έρευνα για την αποτελεσματικότητα 

τῶν εκκοκκιστηρίων στην Ἑλλάδα. 
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